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ПЕРЕДМОВА (Л. Г. Чорна) 

Гуртом і батька легше бити, – каже відоме українське прислів’я. Та й 

справді, соціальній групі набагато легше долати складності ситуації, висту-

пати проти грізної постаті батька або протистояти несправедливості. Наодин-

ці стреси і фрустрації переживати важче, ніж у групі. Соціальні ситуації, 

пов’язані з доланням колективних травм, наслідками воєнних конфліктів, 

вимушеної міграції, економічної кризи та інформаційних атак, сприймаються 

в колі малої групи набагато легше. Однак психологічна ціна такого групового 

полегшення може бути високою. 

Щоб подолати складну ситуацію, напруженість у взаємодії та уникнути 

конфлікту, мала група починає продукувати групову феноменологію, а вона 

може бути як конструктивною, так і неконструктивною. Сама ж напруженість 

може бути спричинена зовнішніми і внутрішніми щодо групи факторами:   

конфліктом з іншою групою; рольовим дисбалансом усередині групи; розбіж-

ностями між цінностями групи і соціуму; невизначеністю соціальної ситуації 

тощо. Внутрішньогруповий фаворитизм і міжгрупова дискримінація на певний 

час знижують відчуття напруженості, але не розв’язують проблеми. 

Водночас мала група має і неабиякі ресурси для долання складних си-

туацій: згуртованість, фасилітацію, солідарність. Значний потенціал психоло-

гічної допомоги людині в доланні наслідків негативних соціальних явищ ма-

ють групова дискусія; методи дії, зокрема творчого групового переживання 

травми; соціодрама; колективне творення наративів про майбутнє, складання 

казок, історій у безпечній атмосфері малої групи; психодраматичні перфо-

манси, образно-символічне опрацювання складних ситуацій, спільне тво-

рення нових групових символів та образів.  

Структура посібника, назви його розділів і підрозділів відображають 

усю складність представлених у ньому соціально-психологічних феноменів. 

Його автори – співробітники лабораторії психології малих груп та міжгрупо-

вих відносин Інституту соціальної та політичної психології НАПН України: 

Чорна Л. Г. – передмова, розділи 1, 1.1; 3; 5, 5.1;  

Горностай П. П. – розділ 2; 

Вус В. І. – розділ 4;  

Коробанова О. Л. – розділ 1, 1.2; 5, 5.1, 5.2; глосарій; 

Плетка О. Т. – розділ 6.  
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1. СКЛАДНІ СОЦІАЛЬНІ СИТУАЦІЇ: ФЕНОМЕНИ, ВИДИ, ДОПОМОГА 

1.1. Негативні соціальні явища як наслідки складних  

соціальних ситуацій (Л.Г.Чорна) 

Складні соціальні ситуації, за визначенням, є ситуаціями взаємодії: між 

окремими особами, між особою і групами, усередині групи і між групами. У 

процесі міжособової взаємодії її учасники не лише діють як окремі особис-

тості з власних індивідуальних позицій, а і як носії групової ідентичності: 

соціальної – на рівні великих соціальних груп, і власне групової – на рівні 

малої групи, тобто того найближчого соціального середовища, до якого на-

лежать соціальні індивіди.  

У процесі групової взаємодії до психологічних характеристик складних 

соціальних ситуацій, які наводить переважна більшість дослідників 

(Vasilyuk, 1990; Магомед-Емінов, 2006), додаються соціально-психологічні. 

До кола перших, психологічних, традиційно відносять яскраво виражені емо-

ції людини, відчуття дезорганізації та хаосу, невпевненості і невизначеності, 

актуалізації попереднього негативного досвіду особи, неможливості продов-

жувати життя звичним досі способом тощо. До других, соціально-

психологічних, належать: ступінь складності соціальної ситуації; її соціаль-

ний масштаб (Слюсаревський, 2007), який відбивається у свідомості учасни-

ків взаємодії як просто напруженість або ж сильна травма, тобто суб’єктивне 

відчуття впливу ситуації на життя людини; можливості і спроможності впли-

ву окремої людини або групи на ситуацію (Жовтянська, 2008; 2011). Якщо 

говорити про складну соціальну ситуацію, то неможливо не згадати про соці-

альну справедливість, яка набуває особливої значущості, коли йдеться про 

міжгрупову взаємодію. Відчуття несправедливості зростає, коли дискриміна-

ційні норми взаємодії або звинувачення застосовуються лише за критерієм 

належності соціального індивіда до певної групи людей і коли вся група несе 

відповідальність за дії окремого її члена. Почасти вплив соціальної неспра-

ведливості як політичної цінності (Музика, 2008) є найбільш вразливим для 

учасників взаємодії, ніж, наприклад, соціально-психологічні наслідки еконо-

мічних чи природних негараздів. 

Отже, мала група, як і окрема людина, у процесі соціальної взаємодії 

відчуває вплив негативних соціальних явищ, які є наслідком складних со-

ціальних ситуацій: економічних криз, фінансової нестабільності, глобалізації, 

війни як збройного нападу або інформаційних атак фейків і пропаганди, ви-

мушеної міграції населення. Негативні соціальні явища, як-от: явна чи при-

хована дискримінація соціальних груп в усіх її різновидах, масова історична, 

культурна, інформаційна травматизація, групові конфлікти і протистояння, 

мобінг і булінг – є маркерами складності соціальної ситуації. Реагуючи на 

такі негативні впливи, члени малих груп вдаються до психологічних засобів 

захисту і продукують відповідну групову феноменологію. Насамперед ідеть-

ся про інгрупові і аутгрупові феномени, про внутрішньогруповий фавори-

тизм і міжгрупову дискримінацію. Ці феномени породжують низку інших: 
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групові упередження і стереотипи, груповий нарцисизм та егоїзм, групову 

поляризацію, групові міфологію та ілюзії, відчуття членами групи гордості 

або сорому за свою групу. Феномени свідчать про процеси, які відбуваються 

в групі. Водночас група напрацьовує конструктивні, неконструктивні і де-

структивні способи долання складних соціальних ситуацій і їхніх наслідків.  

Особливістю взаємодії в складній соціальній ситуації є те, якою мірою 

її учасники спроможні впливати на неї, а також як впливає сама ситуація  

(масштаб ситуації і сила її впливу) на взаємодію учасників – від відчуття ни-

ми емоційної напруженості до травмованості ситуацією. Є низка класифіка-

цій життєвих подій, які провокують у людини стрес (Шутценбергер, 2010). 

Так, одні події викликають у неї ситуативний (у певний момент життя), інші 

– постійний стрес. Серед перших найбільш вразливими для людини є смерть 

одного з подружжя або партнера по довготерміновому зв’язку, а серед дру-

гих – мобілізація до армії близьких родичів або наявність серед близького 

оточення тих, хто живе в регіоні з ризиком воєнних дій, соціальної напруже-

ності та насилля. Як це не дивно, але в переліку подій, які наводять іноземні 

автори (Аргайл, 2001; Шутценбергер, 2010), не бачимо розуміння того, що 

сама швидкість соціальних змін (реформи, революції і, відповідно, переспря-

мування ціннісних векторів розвитку суспільства) також може бути фактором 

виникнення складної соціальної ситуації. Суспільну готовність до сприйнят-

тя соціальних змін можуть гальмувати окремі соціальні групи, що відобража-

ється в неусвідомлюваному груповому опорі або навіть у саботажі. 

Об’єктивна залежність людини від обставин, її неспроможність впли-

вати на перебіг ситуації спрямовують соціальну взаємодію на пошук внут-

рішніх індивідуальних і групових ресурсів долання складної соціальної си-

туації. Групова підтримка, солідарність, спільна мотивованість соціальних 

індивідів дають змогу адаптуватися до складних ситуацій, а відтак долати їх. 

Цілковита залежність від ситуації, нездатність згуртуватися, щоб спільно 

розв’язувати проблеми, переводять взаємодію в суто внутрішній, комуніка-

тивний простір – створення наративів (по суті, міфів) про те, як можна було б 

осмислити, розв’язати ситуацію, щоб подолати її складність хоча б у своєму 

внутрішньому, духовному просторі. Отже, у контексті розгляду особливостей 

групової взаємодії в складних ситуаціях і з огляду на визначення складної 

соціальної ситуації як неможливості для її учасників жити далі звичним для 

них способом, доречно та обґрунтовано вважати брак соціально-

психологічних ресурсів у соціальних індивідів визначальною ознакою таких 

ситуацій. Проблемний характер взаємодії соціальних індивідів змушує їх, 

коли для долання складних ситуацій бракує індивідуальних ресурсів, зверта-

тися до групових. У колі групи завжди знайдеться унікальний досвід інших 

членів групи. Поєднання індивідуальних стратегій долання і вироблення   

спільних сценаріїв взаємодії в складних соціальних ситуаціях суттєво полег-

шать розв’язання проблемних ситуацій. Отже, криза (неможливість для лю-

дини жити далі звичним для себе способом і пошук життєвих ресурсів) є пе-

реломним моментом у проживанні складних соціальних ситуацій, у подолан-

ні їхніх наслідків. 
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Якщо складну соціальну ситуацію член групи переживає в її колі, то мо-

же бути безліч варіантів подальшої взаємодії в групі. Члени групи вже є учас-

никами або свідками складної ситуації, тож немає потреби комунікувати з ін-

шими щодо її змісту. Підтримка, згуртування навколо члена групи або не-

підтримка (вигнання з групи) залежить від змісту самої ситуації, особливостей 

розвитку конфлікту в групі, ступеня порушення правил, норм, цінностей взає-

модії в групі. Одного разу переживши складну соціальну ситуацію в малій групі 

як напруження, конфлікт або кризу у взаємодії, відчувши силу, вплив, тиск гру-

пи на собі, у подальшому її член може стати більш життєстійким у відстоюван-

ні власних прав і незалежної поведінки в групі або ж завжди відчувати страх, 

залишатися самотнім, поводитися конформно в групі, забути про власну асер-

тивність, виконувати залежні, несамостійні групові ролі (жертви, цапа-

відбувайла, ізгоя). Так, ситуація звільнення з роботи під тиском колективу спів-

робітників, ситуація психологічної покинутості, яку переживає дитина в сім’ї, 

шкільний булінг або відстоювання своєї індивідуальної позиції в групі можуть 

зумовити вияви групової солідарності або егоїзму, групової лояльності або гру-

пової люті, що позначиться на індивідуальній поведінці її членів.  

Якщо всі члени групи разом, тобто вся мала група, переживають склад-

ну соціальну ситуацію, то вони переживають її більш синхронно, ніж на-

одинці. У групі виникають паралельні групові процеси, які відображають  

зовнішню соціальну напруженість, соціальні конфлікти, історичні колективні 

травми (Горностай, 2019). Загалом під впливом зовнішньої загрози існуван-

ню групи її члени згуртовуються, поводяться більш одностайно попри те, що 

в групі посилюються вияви всього спектру групової феноменології – як пози-

тивної, так і негативної. Якщо масштаб впливу складних соціальних ситуацій 

значний, група може розпастися на мікрогрупи, втратити власну ідентич-

ність, припинити своє існування.  

Узагальнюючи проблематику дезадаптації, адаптації та долання гру-

пою складних соціальних ситуацій, варто говорити про конструктивні і не-

конструктивні способи їх долання (Горностай, 2019).  

1.2. Кризова феноменологія: конструктивні і деструктивні способи знят-

тя групою психічного напруження (О. Л. Коробанова) 

Будь-яку людську діяльність супроводжує певне психічне напруження. 

Залежно від міри складності ситуації (звичайна вона чи екстремальна) і дос-

татності/недостатності ресурсів для її подолання в учасників такої ситуації 

спостерігається певний рівень психічного напруження. Це може бути низь-

кий і високий, оптимальний і неоптимальний рівень напруження, стрес, дис-

трес, фрустрація, психологічна травма. Зазвичай, коли в повсякденному спіл-

куванні люди згадують про психічне напруження, то розуміють під цим ста-

ном тривогу і страх, зумовлені неочікуваним для них розвитком подій. 

Психічне напруження окремої людини на публіці може зростати і пере-

ходити в паніку, а може, навпаки, долатися. Зазвичай найлегше такі стани 

долаються в малій групі, якій довіряє людина. Завдяки «колективному розу-
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му» групи в розв’язанні життєвих проблем її членів, відчуттю людиною за-

хищеності в групі, груповій підтримці напруження спадає.  

Якщо говорити не про психічне напруження окремої людини, а про со-

ціальну напруженість, яка є інтегральним показником невдоволеності грома-

дян станом справ у країні, то мала група може й не справлятися з колектив-

ними переживаннями своїх членів. Коли кожний член малої групи відчуває 

цю напруженість, а група не має когнітивних ресурсів для пояснення склад-

ної соціальної ситуації, то вона вдаватиметься до нераціональних, а часом 

деструктивних способів її долання. Такі феномени, як групове мислення, по-

зитивний зсув ризику, груповий егоїзм, соціальні лінощі, можуть стати спо-

собами зняття неусвідомлюваного групового напруження. Пошук винних за 

ситуацію серед представників інших груп також є стереотипним, простим, 

часто раціоналізованим, але не раціональним способом долання. Усе це приз-

водить до міжгрупової дискримінації, яка супроводжується внутрішньогру-

повим фаворитизмом і підвищеним рівнем групової згуртованості.  

Якщо йдеться про групову травму, то група може використовувати не-

конструктивні групові переноси і контрпереноси, булінг та інші агресивні 

групові сценарії подолання, вироблені нею під час переживання попередніх 

травм (це може бути агресія як щодо окремих членів, так і щодо зовнішніх 

соціальних суб’єктів).  

Вдаючись до таких засобів, група поступово знижує градус напружен-

ня. А проте вони не є конструктивними для групи і лише ситуативно поліп-

шують її стан, не усуваючи саму проблему. Коли ж групове напруження не 

редукується, а зростає, то й групова згуртованість не витримує тиску, і вреш-

ті-решт це призводить до розпаду групи. Водночас зауважимо, що згуртова-

ність може зростати не тільки під тиском зовнішніх загроз, а й за умови усві-

домлення членами групи її спільних цінностей, а також цінності кожного 

члена групи та його групових ролей, необхідності захисту групових ціннос-

тей від нівелювання іншою групою.  

Отже, для зняття напруження група може використовувати різні дос-

тупні їй засоби – як конструктивні, спрямовані на розв’язання проблем жит-

тєдіяльності групи, так і неконструктивні, аж до деструктивних. Неконструк-

тивні не приводять до реального розвитку групи, не спрямовані на пошук 

справжньої причини соціальних негараздів. А деструктивні завдають мо-

ральної, психологічної, фізичної, матеріальної шкоди учасникам взаємодії: 

спочатку – учасникам інших груп або одному із членів власної групи, а зго-

дом групою-ініціатором дискримінації, конфлікту, протистояння і самій собі, 

бо, зрештою, група не може функціонувати на засадах ворожнечі і постійної 

напруженості. Явно деструктивними проявами групової напруженості є яви-

ща булінгу і мобінгу, які не лише свідчать про перебудову мікрогрупової 

структури і рольової «сітки» групи, а й про її моральний регрес.  

Застосування як конструктивних, так і деструктивних способів долання 

напруження може виявлятися, зокрема, у таких групових ефектах, як зростання 

згуртованості групи і групової самооцінки, гордості за свою групу. Проте спосіб 

долання напруження, який використовується групою, позначається на якості 
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результату активності групи. Згуртованість, породжена груповою рефлексією 

ситуації, яка не є наслідком дискримінації іншої групи, свідчить про стійкість і 

життєздатність групи. Ситуативно набута згуртованість, зумовлена вузькоко-

рисливими цілями функціонування групи, призводить зрештою до її розколу 

або розпаду. 

У процесі групової динаміки можуть спостерігатися природні періоди 

групової напруженості (Tuckman, 1965), коли проявляються певні непорозу-

міння, антипатія, конфлікти між учасниками, а також з’являються нові мікро-

групи всередині групи. Тут групова напруженість є проявом бажання членів 

групи досягти змін, вивести групу на інший, вищий щабель розвитку. За та-

кої умови способи долання напруження є конструктивними.  

Отже, нарівні з конструктивними способами долання напруження мала 

група може вдаватися і до неконструктивних і деструктивних, використовуючи ті 

чи інші соціально-психологічні механізми та феномени. Це порушує питання про 

психологічні ресурси і резерви людської психіки, що допомагають долати труд-

нощі, а серед іншого і про групові феномени, як-от: групова підтримка, групова 

відповідальність, роль і значення групи в знятті психічного напруження.  

Зростання напруження відбувається від просто відчуття напруженості у 

взаємодії до більш частого прояву стресових ситуацій і фрустрації членів групи, 

а надалі – до постійних конфліктів і кризи. Рівень напруженості взаємодії під 

час кризи, чи то в групі, чи то в суспільстві, різко зростає. Через неможливість 

взаємодіяти звичним способом або через нестачу ресурсів для долання склад-

них ситуацій соціальні індивіди під час кризи можуть вдаватися до будь-яких 

відчайдушних, доступних на цей час способів долання напруження. Зазвичай 

неусвідомлено мала реальна група обирає найпростіші способи переборювання 

емоційного хвилювання, тривожності, а не власне конструктивного розв’язання 

проблем, які спричинюють такі емоційні стани. Зауважимо, що група може й не 

мати об’єктивних економічних, політичних важелів впливу на складну соціаль-

ну ситуацію, тому єдине, що їй залишається, так це вдаватися до психологічних 

захистів, соціальних ілюзій, які проявляються у відповідній груповій міфології. 

Група може не мати когнітивних засобів опрацювання складних соціальних си-

туацій, простого досвіду їх долання, тому вона використовує неконструктивні 

способів. Група людей, відчуваючи надзвичайно сильні і  складні суперечливі 

емоції (несправедливість, образу, провину), може зосередитися насамперед на 

їх вияві, а не на раціональному осмисленні ситуації. Група час від часу «випус-

катиме пар», а не вирішуватиме свої життєві завдання. Отже, група має низку 

причин, щоб вдаватися до деструктивних способів зняття напруження в кризо-

вих ситуаціях.  

Наведені нами приклади деструктивних, неконструктивних і деструк-

тивних способів зняття напруженості в групі є спонтанними, ситуативними 

виявами взаємодії. Однак група може й не звертатися до осмислених когні-

тивних стратегій, орієнтованих на довготермінове зняття напруженості, 

розв’язання конфліктів, продуктивне долання кризи і наслідків травми.  
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Розгляньмо тепер конструктивні стратегії групової взаємодії відповідно 

до особливостей переживання складних соціальних ситуацій малою групою: 

від напруження і стресу – через конфлікт і кризу – до порозуміння і злагоди. 

Якщо мала група відчуває напруженість у взаємодії (у групі виникають 

ситуативні сварки, непорозуміння, група не вирішує актуальних для неї зав-

дань), то варто звернути увагу на феномен «рольової напруженості», коли в 

групі є дисбаланс ролей: декілька осіб претендують на лідерські позиції в 

групі або, навпаки, групі не вистачає лідера; у групі багато «критиків», а за-

мало «оптимістів» тощо. Тут конструктивні стратегії взаємодії базуються на 

формуванні почуття «Ми», а не «Ми» і «Вони» в групі, а також спираються 

на індивідуальні копінги підтримки, прийняття колективної відповідальності. 

Почуття належності всіх членів колективу до групи, а не до окремих мік-

рогруп, пошук емоційної підтримки в групі – маркери вияву таких стратегій.  

Під час проведення соціально-психологічного тренінгу групі можна  

запропонувати опрацювати технологію комунікативно-рольового моделю-

вання взаємодії (Коробанова, 2017a; Свідоме і несвідоме…, 2018), яка забез-

печує формування у її членів конструктивних стратегій. Моделювання пове-

дінки полягає в актуалізації рольових моделей членів групи, що на практиці 

реалізується в кілька етапів: 

− означення для учасників взаємодії її мети і прогнозованих результатів, 

− ідентифікація ролей учасників, а також виявлення їхніх прихованих 

смислів, 

− уточнення рольового сприйняття і рольових очікувань членів групи 

одне щодо одного, 

− презентація власної рольової позиції, розроблення аргументації, 

емоційного забарвлення, тактичних ходів і можливих змін у власній 

рольовій стратегії. 

У навчальному процесі комунікативно-рольове моделювання можна 

подати як ігрове моделювання, наприклад проведення навчальних занять, ви-

ховних заходів тощо у формі комунікативно-рольової гри. Між учнями роз-

поділяють основні ролі «рольового ансамблю» школярів: ерудит, опонент, 

рецензент, організатор, консультант, оцінювач, кожна з яких має свої сце-

нарні завдання. Так, ерудит готує доповідь з теми, що вивчається; опонент 

також вичерпно вивчає тему, проте він готується ставити запитання, що     

поглиблюють уявлення про предмет вивчення. Рецензенти мають аналізувати 

доповідь ерудита: чи розкрита і наскільки повно розкрита тема. Організатори 

готують довідкові матеріали, стежать за регламентом згідно з вимогами ролі. 

Консультанти надають інформативну допомогу. Оцінювачі наприкінці занят-

тя проводять кількісну (в балах) і якісну оцінку виконання кожної ролі з роз-

горнутою аргументацією оцінювання. Тематикою навчальних комунікатив-

но-рольових ігор мають стати складні соціальні ситуації, з якими учні мо-

жуть зіткнутися в майбутньому, у реальному житті, на кшталт «Виборча 

дільниця», «Молодіжний парламент», «Екологічне місто», «Прийом грома-

дян у комунальному підприємстві», «Пожежна безпека в школі», «Булінг у 

шкільному середовищі». Форми конструктивної групової взаємодії учнів мо-
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жуть бути такі: виготовлення колажів, створення групових малюнків, роз-

роблення спільних проєктів. Гармонізувальний ефект має комбінований вер-

бальний і невербальний характер цієї роботи, що дає змогу виявитися тому, 

що не завжди може бути висловленим уголос.  

Розв’язання групових конфліктів передбачає медіацію. вияви групової і 

соціальної відповідальності, компроміси та порозуміння. Медіація – процес 

перемовин, який фасилітує послідовне просування сторін конфлікту вперед 

до узгодження цілей та інтересів, досягнення взаємної довіри між учасника-

ми конфлікту. Зазвичай процес залагодження конфліктів охоплює декілька 

етапів: уточнення, прояснення позицій партнерів у їхніх монологах або від-

повідях на поставлені питання; обговорення позицій сторін (тут можуть за-

стосовуватися вказівки на слабкі сторони опонента, переформулювання по-

зиції опонента, тиск на опонента), пошук спільного рішення та узгодження 

позицій. На останньому етапі можливі: прийняття пропозицій або висловлю-

вання згоди з частиною пропозицій, відхилення пропозицій опонента і звер-

нення уваги на розбіжності, повернення пропозицій на доопрацювання, ви-

мога, пояснення неможливості поступитися через об’єктивні причини, по-

вернення до дискусії тощо. До технологічних прийомів ведення перемовин 

відносять: відкриття і закриття позиції, підкреслення спільності або розбіж-

ностей позицій членів групи. Отже, стратегії прийняття відповідальності і 

планування розв’язання мають зіграти позитивну роль у ситуаціях групових 

конфліктів.  

У процесі розв’язання внутрішньогрупових і міжгрупових конфліктів 

важливо пам’ятати, що можливе посилення негативних групових феноменів 

взаємодії. Так, публічність обговорення конфліктів між групами посилює 

групову поляризацію, тому важливо їх залагоджувати під час закритих гру-

пових обговорень.  

Групові упередження і міжгрупова дискримінація посилюватимуться, 

якщо групи будуть постійно себе порівнювати, якщо вони перебуватимуть у 

нерівних ситуаціях обговорення конфлікту. Тому потрібно подбати про зруч-

ний час, зручне для обох груп місце обговорення ситуації тощо.     

Усвідомлення складності соціальних ситуацій і залежності груп, що 

конфліктують, від спільного розв’язання проблеми – основа вироблення 

стратегії кооперації груп. Згуртування і кооперація групи на основі екстраор-

динарної спільної мети є більш конструктивною стратегією, ніж просто на 

основі захисту перед небезпекою або зовнішньою загрозою, що зазвичай 

найчастіше і відбувається в соціальному просторі взаємодії. Мету ставлять 

самі члени групи, а загроза є зовнішнім чинником їхньої активності. Екстра-

ординарна мета породжує більшу різноманітність емоцій в учасників групи, а 

загроза викликає насамперед страх, тривогу. Проте якщо зовнішня загроза 

породжує постановку низки екстраординарних самозавдань для членів групи, 

то така кооперація виявляється також продуктивною. Синергетична команд-

на взаємодія, спрямована на досягнення спільної соціально значущої мети; 

відкритість групи до взаємодії з іншими групами – групові феномени взаємо-

дії, які свідчать про конструктивні групові стратегії взаємодії і допомагають 
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швидко залагоджувати групові конфлікти. Отже, стратегії групової коопера-

ції в таких ситуаціях стануть конструктивними засобами взаємодії. 

Якщо група перебуває в кризі, то вона вже не може взаємодіяти так само 

ефективно, як це було до моменту настання кризи. Конструктивні стратегії взає-

модії мають базуватися на перегляді і приведенні у відповідність ритуалів, пра-

вил, мети, цінностей, писаних і неписаних правил взаємодії відповідно до си-

туації, так би мовити – на контакті з дійсністю. Стратегія позитивної переоцінки 

ситуації має сприяти виходу малої групи з кризової ситуації. Отже, такі страте-

гії можна назвати контактними, бо вони передбачають тісний контакт між чле-

нами групи і їхній «контакт» із соціальною реальністю.  

Якщо криза є піковою точкою напруженості, то стан травмованості – 

спадом активності людини, а значить, і спаду напруженості взаємодії, станом 

соціальної дезорієнтації та пригніченості, найглибшою «психологічною ра-

ною». Водночас відчування травми членами групи є показником найвищого 

рівня складності соціальної ситуації, у якій вони опинилися. Мабуть, у такі 

моменти активізується відчуття ідентичності групи, тому побудова конструк-

тивних стратегій має будуватися і на процесах самоідентифікації членів гру-

пи: хто ми? Яка наша історія? Яких травм ми зазнали? Як це сталося? Хто 

наш герой? Яка спільна мета групи? Як ми плануємо спільне майбутнє? От-

же, тут насамперед комунікативні стратегії стануть конструктивними засо-

бами взаємодії. 

Якщо мала група переживає травму, то, на думку П. Горностая (2018a), до 

конструктивних засобів її подолання може бути віднесено колективне пережи-

вання травми в будь-якій формі: групові ритуали, присвячені травматичним по-

діям; колективне емоційне обговорення; колективні спогади; колективна твор-

чість – створення групових наративів (історій, легенд, міфів або ж їх комбіна-

ції). Продуктами групової комунікації тут стануть: спільна колективна пам’ять, 

історія групи і групові міфи; спільні образи майбутнього. Стратегії прийняття 

ситуації членами групи, пошуку емоційної та соціальної підтримки в групі 

сприятимуть виробленню таких конструктивних засобів долання.  

Отже, мала група може спонтанно та самостійно виробляти конструк-

тивні способи долання складних соціальних ситуацій, про що йшлося вище 

(колективні ритуали, спогади, колективна творчість та ін.), а може розрахо-

вувати і на сторонню психологічну й психотерапевтичну фахову допомогу та 

отримувати її від психологів. Для опрацювання колективної травми і подо-

лання її наслідків можуть бути задіяні такі методи: групова дискусія; методи 

дії, що уможливлюють творче групове переживання травми, відреагування 

заблокованих емоцій і почуттів, пов’язаних із травмою; соціодрама як метод 

опрацювання не лише актуального перебігу травми, а й причин, що призвели 

до травмування (міжгрупові конфлікти, історичні травми, історичні міфи і 

їхні соціально-психологічні, політичні наслідки тощо). Для групи важливо 

усвідомити та осмислити досвід долання складних соціальних ситуацій, ін-

тегрувати його в ідентичність групи, історію, ритуали та символи групи. Ко-

лективне творення наративів про майбутнє, складання казок, історій у без-

печній атмосфері психотерапевтичної групи або групи самодопомоги, пси-



13 

ходраматичні перформанси, образно-символічне опрацювання складних со-

ціальних ситуацій, спільне творення нових групових символів, образів – усе 

це має значний потенціал з погляду психологічної допомоги групі. Крім того, 

традиційні соціально-психологічні тренінги з формування згуртованості, 

стратегій групової підтримки і толерантності одне щодо одного в складних 

соціальних ситуаціях, життєстійкості членів групи, конструктивного 

розв’язання конфліктів, розвитку соціальної креативності, навичок здорового 

спілкування, групових інтенцій на психологічне благополуччя членів групи 

стануть у пригоді представникам великих і малих груп, що переживають 

стрес, фрустрацію, кризу або травму.  

Відповідно до розуміння кризи і групових феноменів визначимо кризову 

феноменологію як сукупність емпіричних феноменів, як низку повторюваних 

явищ, викликаних особливостями соціально-психологічних процесів, що супро-

воджують спілкування та взаємодію соціальних індивідів під час кризи, які є 

наслідком умов та обставин, пов’язаних з кризою або складною ситуацією, мо-

жуть бути причиною або наслідком кризи і яким властиві неповторні за інших 

умов особливості. Призначена долати кризові обставини, феноменологія на-

справді часом може погіршувати негативні стани учасників взаємодії або може 

бути пов’язаною з ними і породжувати негативні соціальні явища.  

Водночас кризи забезпечують вчасну реконструкцію, «ремонт», перебу-

дову життєвого світу людини (Титаренко, 2013). Кризи розвитку особистості 

приводять до переходу людини на більш високий щабель розвитку, до нового 

вікового періоду (Выготский, 1984). Так само і групи як соціальні суб’єкти, до-

лаючи суперечності між потребами і можливостями власного розвитку, перехо-

дять на нову стадію групової динаміки, стають більш згуртованими, стійкими 

до негараздів соціального середовища. Набувши досвіду деструктивного 

розв’язання проблем на практиці, група використовує такий досвід як ресурс 

осмислення ситуації та опанування конструктивних стратегій.  

Отже, у кризових ситуаціях посилюється негативна групова феномено-

логія, насамперед та, що підкреслює розбіжності учасників соціальної взає-

модії між своєю і чужою групами: аут- і інгрупова феноменологія.  

Щоб краще осмислити причини виникнення негативних соціальних 

явищ у кризових ситуаціях і групові механізми їх виникнення, треба розріз-

няти внутрішногрупові і інгрупові, міжгрупові і аутгрупові феномени.  

Термін «інгрупа» використовують для позначення членів власної гру-

пи, а «аутгрупа» – інших груп (Sumner, 1906). Традиційно до аутгрупових 

феноменів відносять міжгрупову дискримінацію, а до інгрупових – внутріш-

ньогруповий фаворитизм як сприяння членам власної групи і надання їм пси-

хологічної підтримки (Sherif, 1936; 1961; Campbell, 1967; Pettigrew, 1979; 

Tajfel, 1970; 1978; Tajfel et al., 1979; Maass et al., 1989). Вутрішньогруповий 

фаворитизм виявляється також у тенденції тлумачити відмінності на користь 

власної групи, тобто як позитивні. Відповідно, дискримінація – намагання 

весь негатив відводити іншим. Феномени гомогенності аутгрупи, «білої во-

рони», гордості групи, групового нарцисизму, групових психологічних за-
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хистів логічно вважати конкретними, ситуативно детермінованими виявами 

дискримінації і фаворитизму. 

Груповий фаворитизм тісно пов’язаний з міжгруповою дискриміна-

цією. Ці явища невіддільні одне від одного. Якщо агресія, що виникає в про-

цесі інгрупової взаємодії, не знаходить виходу, вона може зруйнувати інгру-

пу. Тому її спрямовують на іншу групу – аутгрупу. Вважають, що агресія 

проти іншої групи є супутником міжгрупової взаємодії, якого ніяк не можна 

уникнути (Tajfel, 1978). Умовний поділ цих феноменів на інгрупові і аутгру-

пові залежить від детермінант їх виникнення: що передує одне одному, які 

смисли появи цих явищ, які функції в групі вони виконують. 

Загалом, до групових феноменів, які демонструють реакцію людини на 

присутність інших і які зумовлені механізмами функціювання групи, нале-

жать як внутрішньогрупові, так і міжгрупові. Не всі внутрішньо- і міжгрупові 

феномени можна віднести до аут- або інгрупових. Аутгрупові становлять 

лише частину міжгрупової феноменології, а інгрупові – частину внутрішньо-

групової, про що йтиметься далі.  

Деякі групові феномени можна розглядати як соціально-психологічні, 

групові механізми виникнення інших, наслідки їхньої дії або протидії. Так, 

вплив меншості і більшості на прийняття рішень групою можна вважати ін-

струментом тиску на члена групи, а отже, механізмом вияву більшості інших 

феноменів; зсув ризику поведінки людини в групі – наслідком групового   

мислення; референтність – механізмом міжгрупової взаємодії, який послаб-

лює вплив дискримінації. 

Як уже зазначалося, інгрупою є група осіб, щодо яких людина відчуває 

свою належність (відчуття «ми-групи»), має сильну позитивну ідентичність з 

цією групою. Об’єднання в групи належності, опора на відчуття «я не самот-

ній», подолання безвиході як проєктування власного майбутнього в групі од-

нодумців властиві людям у складних життєвих ситуаціях. Якщо члени однієї 

групи не ідентифікують себе із членами іншої (відчуття «вони», або «не-

ми»), то йдеться про аутгрупи. Члени таких груп сприймаються іншим як 

«чужі», що приховує в собі негативні змісти.  

Отже, з огляду на всі вищенаведені зауваження та визначення віднесе-

мо до аутгрупових феноменів міжгрупову дискримінацію, а разом із нею – 

ефекти гомогенності чужої групи, «білої ворони», груповий егоїзм, групову 

поляризацію, групові стереотипи та упередження, груповий опір, групові 

психологічні захисти, а до інгрупових – внутрішньогруповий фаворитизм, 

груповий нарцисизм. гордість групи, груповий міф, референтність, образ 

групи, групові ілюзії.  

Міжгрупова референтність, групова афіліація, групова відкритість опи-

сують ефекти міжгрупової взаємодії, а проте їх не можна віднести до аутгру-

пової феноменології, бо людина не завжди сприймає інші малі групі в нега-

тивних дискурсах, насторожено, вороже. Хоча член групи не ідентифікує се-

бе з іншою групою, не відчуває належність до неї, але діапазон його почуттів 

до представників інших груп може бути як негативним, так і позитивним, ча-

сом – амбівалентним. Феномени фасилітації, лінощів, «безбілетника», «бев-
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зя», «свідка, який не втручається», деіндивідуалізації, позитивного зсуву ри-

зику, групового мислення, впливу меншості на більшість (і навпаки), рольо-

вий баланс, афіліація, конформізм характеризують внутрішньогрупову взає-

модію без урахування зовнішнього соціального контексту буття малої групи, 

без порівняння з іншими малими групами. Отже, критерієм розподілу групо-

вих феноменів на інгрупові і аутгрупові є владно-підвладні відносини соціаль-

них індивідів, які формуються на основі когніцій та оцінних суджень членів 

групи: порівняння малих груп і, як наслідок, конкуренції, протистояння між 

ними. А критерієм поділу групових феноменів на міжгрупові і внутрішньо-

групові є загалом особливості взаємодії та кооперації між соціальними інди-

відами. Останній критерій є ширшим, ніж попередній, тому класифікація фе-

номенів за особливостями взаємодії охоплює більшу кількість феноменів, 

ніж за критерієм владно-підвладних відносин.  

Є кілька основних причин виникнення внутрішньогрупового фавори-

тизму і міжгрупової дискримінації: 1) природна ситуація конкуренції між 

групами в соціумі, 2) процеси формування малої групи і становлення групо-

вої ідентичності, 3) потреба членів групи в підвищенні власної самооцінки. 

Якщо перші дві причини мають об’єктивну соціально-психологічну детермі-

націю, то остання, яка стосується статусу групи в суспільстві, більшою мірою 

зумовлена суб’єктивними чинниками.  

Аутгрупові та інгрупові феномени посилюються в складних соціальних 

ситуаціях. Глибинною функцією аут- та інгрупових феноменів у складних 

соціальних ситуаціях є зняття психічного напруження та полегшення психо-

логічного стану членів групи. Феномени фіксують прояви оцінювання реаль-

ної складності ситуації та групових ресурсів з погляду можливості впоратися 

з нею. Зокрема, групові фасилітація і поляризація, позитивний зсув ризику, 

групова синергія взаємодії, конформізм і є такими конкретними ресурсами 

для кожної реальної малої групи. Одні групи здебільшого згуртовуються і 

виконують спільну діяльність у складних соціальних ситуаціях ще краще, 

ніж зазвичай. Інші, навпаки, долають соціальні труднощі переважно шляхом 

підвищення власної групової самооцінки за рахунок приниження інших груп, 

вияву групового егоїзму та групового фаворитизму.  

Конформізм, що полягає у погодженні з думкою більшості, виникає в 

умовах недостатньої поінформованості членів групи щодо ситуації та невпев-

неності в ній, несформованості групової позиції. Це феномен, завдяки якому 

вдається уникати конфліктів у спілкуванні між членами групи. Іноді конфор-

мізм є просто виявом емоційного задоволення від афіліації до нової групи 

належності після втрати тісних зв’язків з іншою групою. Так, результати на-

ших досліджень свідчать про те, що внутрішньо переміщені особи, які поки-

нули окуповані території на сході України, під час взаємодії в групах психо-

логічної самодопомоги часто демонструють конформізм. Вони легко зміню-

ють власну думку і швидко переходять на загальногрупову позицію. Однак 

такий конформізм можна трактувати як адаптаційний механізм психіки, як 

відчуття цінності згоди між членами групи: «разом краще», «злагода в сім’ї і 

в групі – це краще, ніж війна і непорозуміння». Переселенці пережили багато 
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складних соціальних ситуацій, тому єдність і злагода в групі для них є над-

цінністю. Крім того, чим більшою мірою переселенці залучені до інгрупи, 

тим менше вони відчувають складність ситуації. Отже, залучення особи до 

інгрупи, де вона може дістати групову підтримку, є психологічним ресурсом 

долання складних соціальних ситуацій. Конформізм тут не можна назвати 

стратегією, а лише наслідком посилення згуртованості групи в складних со-

ціальних ситуаціях. 

Наведена вище класифікація групових феноменів, розмежування близь-

ких, але не ідентичних за змістом особливостей їх вияву та функцій, можуть 

бути застосовані в процесі аналізу складних соціальних ситуацій, визначення 

причин їх вияву, механізмів управління та пошуку конструктивних засобів 

долання соціальної напруженості. Також ці стислі поняттєві специфікації 

стануть у пригоді аспірантам і студентам, які вивчають психологію малих 

груп і міжгрупових відносин. 

 



17 

2. РЕСУРСИ ГРУПОВОЇ ВЗАЄМОДІЇ В ПОДОЛАННІ НАСЛІДКІВ КОЛЕК-
ТИВНИХ ТРАВМ (П. П. Горностай) 

2.1. Переживання групою колективних травм 

Одним із прикладів складних соціальних ситуацій, що спричиняють не-

гативні соціальні явища, є колективні, або групові, травми. Події, що ставали 

причинами колективних травм, супроводжують всю історію людства. Ідеться 

про травми, яких зазнають групи людей будь-якої чисельності, аж до цілого 

суспільства, унаслідок сильних травматичних подій. Це можуть бути соціаль-

ні, техногенні чи екологічні катастрофи або злочинні дії політичних чи інших 

соціальних суб’єктів. Найчастіше доводиться говорити про колективні трав-

ми, що стосуються великих груп людей, наприклад: геноцид, війни, катаст-

рофи, колективні депортації, пандемії, терористичні акти, інші події, 

пов’язані із загибеллю, втратою свободи тощо (Горностай, 2014; Кампенхаут, 

2012; Кукиер, 2004; Kellermann, 2001; 2007 та ін.). Смерть національного лі-

дера також може бути колективною травмою – тим більшою, чим масштаб-

ніша ця особистість і чим трагічніші обставини загибелі. Навіть локальний 

теракт може спричинити колективну травму, як і будь-яка подія, що має сус-

пільний резонанс.  

Колективна травма вирізняється не числом травмованих, а тим, що, 

крім безпосередніх учасників, вона зачіпає людей, прямо не причетних до 

травматичних подій, іноді охоплюючи все суспільство, тобто вона не обме-

жена в просторі. Крім того, колективна травма нібито розтягується в часі, 

відриваючись від безпосередньої події, закріплюючись в історичній пам’яті, 

часто проходячи через кілька поколінь. Жертвами колективної травми стають 

не поодинокі люди, навіть не велика кількість людей, а соціальні групи в ці-

лому як об’єкти травматизації і суб’єкти переживання колективної травми. 

Один із механізмів колективної травматизації пов’язаний з так званим 

вторинним травматичним стресом – психічною травмою, викликаною ін-

шою травмою. Типова ситуація – лікар травмується травмою пацієнта, боєць 

травмується тим, що бачить на полі бою. Це нормальна реакція, оскільки 

будь-яка травма здатна викликати стрес того чи іншого ступеня і сили. Ефек-

тивна боротьба зі стресом – це мобілізація людиною додаткових ресурсів для 

вирішення завдання і використання спеціальних поведінкових стратегій по-

долання (копінг-стратегій). Є ефективні копінг-стратегії, спрямовані на 

розв’язання проблем, і неефективні, пов’язані з униканням або придушенням 

симптомів (наприклад, за допомогою психоактивних речовин, таких як сига-

рети, алкоголь). 

Якщо людина не може впоратися з травматичним стресом (неважливо – 

первинним чи вторинним), якщо відбувається повторна (а тим більше – бага-

торазова) травматизація, можуть розвиватися найрізноманітніші психологічні 

і психосоматичні проблеми, зокрема і посттравматичний стресовий розлад 

(ПТСР). Розвиток вторинних травм є одним із механізмів поширення травма-
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тизації в популяції. Це і стає причиною травмування великої кількості людей, 

що зазвичай називають груповими, або колективними, травмами.  

Ми виділяємо чотири групи чинників, що визначають тяжкість колектив-

них травм і їхніх наслідків: 1) масштаб, сила травматизації; 2) рівень пережи-

вання несправедливості під час травмування; 3) неможливість (чи  нездатність) 

протистояти травматичній силі або суб’єкту – пасивність жертви, часто виму-

шена; 4) неможливість (нездатність) емоційного відреагування тими постраж-

далими, що залишилися в живих, і їхніми нащадками (Горностай, 2014). 

Почуття справедливості чи несправедливості є дуже потужним чинни-

ком утворення чи живучості колективних травм, що пов’язано з пошуком і 

покаранням винних. З одного боку, це позитивні моменти, але з другого – 

прагнення суспільства до помсти часто не розв’язує проблему, а консервує її, 

тобто ескалація конфліктів може спричинятися прагненням до покарання 

винних у колективних травмах (Volkan, 1997). Це стає причиною таких явищ, 

як кровна помста, терористичні акти тощо. Почуття та емоції, пов’язані з 

травмою, є дуже неоднозначними і мають як позитивний, так і негативний 

бік. Кожна сторона конфлікту вважає себе більш постраждалою, а протилеж-

ну – більш винною, а отже, прагне продовження. Війну легко розпочати, але 

важко закінчити.  

Щоб подолати конфлікт, важливо не стільки покарати винних, скільки 

назвати відповідальних, визнати справедливість-несправедливість тих чи ін-

ших речей. У наш час шукати винуватців Голодомору, ув’язнювати, розстрі-

лювати (як це було на Нюрнберзькому трибуналі з нацистськими злочинця-

ми) неможливо і не має сенсу. Але назвати відповідальних за цей злочин 

конкретних політичних суб’єктів обов’язково треба, хай навіть і з великим 

запізненням, оскільки цього не було зроблено досі. Можна припустити, що 

десь у глибині, у підсвідомості українців почуття несправедливості, 

пов’язане з трагедією Голодомору, живе й досі, і, можливо, через це їм при-

таманна роль жертви більше, ніж представникам інших народів.  

Якщо травма отримана під час міжгрупового конфлікту (як і переваж-

на більшість колективних травм), то травматизації зазнають і жертва, і агре-

сор, хоча відчувають вони ці травми по-різному. Жертва, перебуваючи в ста-

ні соціальної депресії, або пригнічує своє почуття меншовартості, або прагне 

відновити справедливість, відкрито захищаючи своє право на самовизначен-

ня. А проте, плекаючи почуття помсти, вона сама може стати агресором. Для 

психології жертви характерними відчуттями є страх, біль, образа, розчару-

вання, а механізмом психологічного захисту найчастіше стає витіснення.  

Група-агресор компенсує свою неповноцінність почуттям нарцисичної 

величі. Власні недоліки заперечуються і приписуються іншим, щодо них  

можна відчувати всі негативні почуття, аж до ненависті, і проти цих інших 

можна здійснювати насильство. Для психології агресора характерні почуття 

провини і сорому, а також страх. Але вони не допускаються до свідомості 

завдяки таким механізмам психологічного захисту, як заперечення і проєк-

тивна ідентифікація. 
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Увесь плин життя спільноти, безумовно, залежить від колективних 

травм, отриманих суспільством. У цьому випадку йдеться насамперед про 

великі групи: нації, державні утворення, навіть більш глобальні, такі, наприк-

лад, як Європейський Союз або так званий мусульманський світ. Ці тенденції 

умовно можна розділити на деструктивні і конструктивні. Деструктивними 

формами долання (радше компенсації) колективних травм є створення гру-

пою агресивної тоталітарної ідеології, наприклад нацистської або комуніс-

тичної, що проповідує ідею переваги (національної або класової). Це може 

бути також ідеологія релігійного фундаменталізму (мусульманського або 

православного), що також містить ідею переваги. Тоталітарна ідеологія дик-

тує подальшу взаємодію з іншими групами з позиції переваги над ними, 

уможливлюючи відтак агресію, війни, тероризм, расизм. Це супроводжується 

мілітаризацією та утвердженням ідеї величі. Найчастіше створюється колек-

тивна (або національна) міфологія, формується міфологічна історія цієї вели-

кої групи. Такі міфи певним чином трансформують, інколи – спотворюють 

історію; у них, як правило, закріплюється ідея величі та обраності конкретної 

нації чи етнічної групи. 

Можуть бути й пасивні, або депресивні, способи реагування на колек-

тивну травму. Вони полягають у створенні колективного комплексу меншо-

вартості, формуванні психології жертви, прагненні до зовнішнього патронату 

– бажання групи приєднатися до іншої групи або конгломерату груп, де мож-

на відчути певний захист. «Чистих» позитивних або негативних, активних 

або пасивних, деструктивних або конструктивних форм не буває, насправді 

все переплетено тонкими гранями. Скажімо, бажання стати членом НАТО і 

прагнення повернутись у Радянський Союз – це формально схожі тенденції – 

прагнення до зовнішнього покровительства, але їхні оцінки наразі вигляда-

ють по-різному, і, зрозуміло, виникає багато дискусійних питань, які треба 

вирішувати. Бажання стати членом НАТО – це все-таки бажання згуртувати-

ся, об’єднатися на засадах демократії, рівної взаємодії. 

Результатом дії колективної травми можуть бути й конструктивні тен-

денції, однією з яких є консолідація групи. Протягом відносно короткого пе-

ріоду часу це може істотним чином прискорити зростання різних форм гру-

пової ідентичності. Група створює ефективні інструменти самоорганізації 

(соціальної динаміки, групової взаємодії), зокрема демократичні інституції. 

Це позитивні результати успішного опрацювання колективної травми.  

Група зазвичай напрацьовує чимало способів опрацювання колективної 

травми. Серед них дуже ефективними є різні форми ритуалізації. Це, зокре-

ма, різні форми оплакування та горювання, що допомагають переживанню 

колективної травми і подальшому зціленню від її наслідків.  

Одним із найефективніших способів опрацювання травматичного дос-

віду є створення героїчного епосу, який був практично у всіх народів і в усі 

епохи. Власне, для цього епос використовувався ще в давнину; він був при-

свячений не тільки опису героїки, а й оплакуванню трагічних подій. Літера-

турні пам’ятки були покликані опрацьовувати численні травматичні події, 

яких в історії кожної великої групи людей завжди вистачало. Нарівні з ними 
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подібну функцію виконують міфи, фольклор, народні казки тощо. Вони «ор-

ганізовують», спрямовують переживання історії, покладеної в основу епічно-

го сюжету, в потрібне річище, а тому є способом зцілення від колективної 

травми. 

Проте опис травматизації ще не є запорукою зцілення, тут багато зале-

жить від ступеня опрацьованості травми. Іноді ми маємо справу з фіксацією 

на травмах, почутті образи, з незавершеністю дій, пов’язаних з ритуалізацією 

та оплакуванням. Таким чином, у традиційних продуктах культури відобра-

жатися прихована чи явна агресивність або, навпаки – депресивність як по-

казники національного характеру. За всім цим може проглядатися психологія 

агресора або жертви і пов’язаний із цим комплекс національної меншовар-

тості, який теж може бути явним, прихованим (а також більшою чи меншою 

мірою скомпенсованим) або продуктивно подоланим. Так, в українських на-

родних піснях дуже поширені мотиви про нещасну долю, що є наслідком не-

опрацьованих історичних травм, хоч і в окультуреному вигляді.  

Велике значення має ставлення до травми, виражене у творах мистецт-

ва і культури. Так, завершено-катарсичне ставлення робить травму неак-

туальною. І навпаки: у разі застрягання на травмі вона не стає надбанням іс-

торії, а продовжує жити в сьогоденні і може стати основою національної  

ідеології. У цьому випадку ми говоримо про недостатнє опрацювання істори-

чних травм, які не йдуть у минуле, а довгий час залишаються актуальними у 

формі деформацій групової психології. Якщо у нації немає потреби жити в 

середньовічному міфі, то й немає необхідності здійснювати дії, що підтри-

мують культ «героїчного минулого» як реакцію на незавершену травму. І  

навпаки: сповідування національної ідеї як подолання історичної травмати-

зації за допомогою політики війни часто сягає корінням у далеку історію з 

продовженням у майбутнє. 

Реальними прикладами позитивного подолання колективних травм є 

соціально-економічне піднесення в США після травми Великої депресії  

1930-х років, відбудова Західної Європи після Другої світової війни (вклю-

чаючи Німеччину, яка зуміла подолати наслідки нацизму), відродження і роз-

виток Ізраїлю після трагедії Другої світової війни і Голокосту. Проте можна 

навести й чимало прикладів проведення країнами агресивної політики як   

деструктивного виходу з травми. Показовою, зокрема, є така проблема му-

сульманського світу, як екстремізм, ісламський тероризм, витоки якої мають 

тисячолітню історію, ще з часів хрестових походів. Можливий також і депре-

сивний спосіб виходу з колективної травми. Таку ситуацію переживає велика 

кількість постколоніальних країн (насамперед країни Африки). Формально 

незалежні, вони переживають бідність, голод, проблеми суспільного життя. 

Їх, як у лещатах, тримають неподолані історичні травми.  

Однією з колективних травм є вимушене переселення людей із зони во-

єнних дій. Переміщення великих груп людей завжди є для них травматичним. 

Проте потрібно розрізняти насильницьке переселення, яке, наприклад, прак-

тикувалося під час сталінських депортацій цілих народів, або вивезення в 

рабство темношкірого населення Африки, і добровільне, хоч і вимушене пе-
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реселення внаслідок різкого погіршення умов існування або небезпеки для 

життя людей. У зонах воєнних конфліктів завжди виникає проблема біженців 

– людей, які, рятуючись від небезпеки, переселяються в інші регіони. Така 

ситуація торкнулася і України, де сьогодні налічується майже два мільйони 

внутрішніх переселенців – людей, які виїхали з тимчасово окупованих тери-

торій Донбасу і Криму. Схожі проблеми переживають і країни, які прийняли 

десятки тисяч біженців із країн Близького Сходу, де не затухає вогнище во-

єнних конфліктів.  

На новому місці проживання переселенці стикаються з цілою низкою 

проблем, насамперед з дезадаптацією у зв’язку з переїздом, неможливістю 

знайти житло, зайнятістю, зміною соціального оточення тощо (Ми пережили 

..., 2016). Одна з основних причин дезадаптивного стану – втрата значущих 

соціальних зв’язків (а разом з ними – і міжособистісних ролей) і труднощі 

створення нових. Багато переселенців потерпають від психічних травм і    

посттравматичних станів, пов’язаних з війною, смертю близьких, небезпекою 

для життя. Часом між переселенцями і місцевим населенням виникають кон-

флікти, спостерігаються прояви ксенофобії, які іноді штучно підігріваються. 

Коли йдеться про адаптацію та інтеграцію переселенців у новий соці-

ум, то соціально-психологічна і психотерапевтична допомога полягає насам-

перед у подоланні комунікативних бар’єрів, упереджень, «образу ворога». 

Важливо проводити серед переселенців роботу, спрямовану на опрацювання 

втрат: матеріальних (житло і майно, залишене на колишньому місці) і людсь-

ких (втрата контактів з родичами, що залишилися на окупованій території). 

Вкрай болючі і дуже погано піддаються корекції ціннісні конфлікти з близь-

кими, що мають іншу точку зору на те, що відбувається. Жодна із сторін не 

хоче поступатися своєю позицією, і переконати тут когось дуже важко. За-

лишається прийняти це як факт і за першої-ліпшої можливості шукати пози-

тивні точки дотику для конструктивної взаємодії. 

Дуже актуальними є проблеми в змішаних дитячих колективах, куди 

потрапляють діти із зони бойових дій. Можуть виникати конфлікти, пов’язані 

з тим, що діти (і їхні батьки) належать до соціальних груп, що протистоять 

одна одній. Наприклад, можлива сильна емоційна неприязнь між дітьми ук-

раїнських військовослужбовців і дітьми, батьки яких співпрацювали з окупа-

ційною владою. Але навіть якщо немає такого явного антагонізму, розбіж-

ності можуть виникати на підставі різних позицій щодо соціальної дійсності. 

Такі конфлікти потрібно врегульовувати шляхом створення спільних ціннос-

тей та інтересів, формування толерантності, розвитку чутливості до болю та 

переживань іншого. Цьому можуть сприяти різні методи психологічної до-

помоги, наприклад рольова гра. Її учасники – діти, що увійшли в нові для них 

групи. Рольова гра покликана поліпшити налагодження нових соціальних 

зв’язків, підвищити соціальний статус новачків.  

У малій групі колективні травми можуть сприйматися і як відображен-

ня травм великих груп, і як локальна травма самої малої групи. Досвід робо-

ти з малими групами показав, що кризові події в суспільстві відбиваються на 

всьому житті малої групи. Колективні травми переживаються як проблеми 
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малої групи. Як правило, зростає рівень напруженості. Можуть спостерігати-

ся протилежні тенденції: зростання згуртованості групи і прояв групового 

інстинкту самозбереження або розшарування, що може призвести до руйну-

вання групи. Посилюються регресивні тенденції (повернення на більш ранні 

етапи розвитку групи), зростає кількість інфантильної психологічної пробле-

матики. Для групи, що переживає травму, характерні вияви групових захис-

них механізмів, а також переноси і контрпереноси, зміна балансу в бік не-

усвідомлених чинників групової взаємодії.  

На локальному рівні група переживає травму тоді, коли травматичний 

досвід поширюється на всю групу і вся вона відчуває травму як цілісний 

суб’єкт, а не лише кожний її представник як окрема людина. Група відчуває 

істотний дискомфорт і переживає потребу в опрацюванні цього досвіду. У 

групі можуть спонтанно проявлятися різні форми поведінки, спрямовані на 

подолання колективної травми і її наслідків. Тактики і стратегії подолання, 

які виробляє група, можуть бути конструктивними і неконструктивними. 

Конструктивними способами подолання можна вважати колективне пережи-

вання травми в будь-якій формі, прийнятній для групи (емоційне обгово-

рення, колективне створення групових історій на тему травми, придумування 

ритуалів, що в символічній формі відображають ставлення до травматичних 

подій тощо). Завдяки цьому травматичний досвід трансформується в такий 

образ минулого, який можна прийняти, з яким можна жити далі, не впадаючи 

в болісні переживання.  

Відносно малоефективними способами долання групової травми ми 

вважаємо дії таких групових захисних механізмів, як витіснення, заперечен-

ня, котрі лише послаблюють симптоматику, проте не здатні повністю зцілити 

колективну травму. Неконструктивними способами є також, на нашу думку, 

групові переноси і контрпереноси, агресія як усередині групи, так і щодо зов-

нішніх груп. Такі тактики і стратегії не лише не зцілюють групу від травми, а 

й стають джерелом нової травматизації. Тут використовуються інші захисні 

механізми (компенсації, регресії, проєктивної ідентифікації, приєднання до 

агресора).  

Якщо група стає неспроможною звичним чином опрацьовувати по-

всякденні проблеми або якщо перед нею постають нові завдання, до вирі-

шення яких вона не готова, у ній можуть виникати так звані паралельні про-

цеси. Ідеться про одночасне існування двох реальностей, у яких перебуває 

група. Один рівень (як правило, більш глибокий, неусвідомлюваний) – той, 

де реальна проблема, другий – той, де хоч і нечасто, та все ж відбувається 

розв’язання проблем, але це розв’язання неповне, поверхове, часом – мета-

форичне. І причини тут можуть бути різні: уникання «небезпечних» тем; не-

спроможність зайняти метапозицію і побачити реальну проблему, підняв-

шись над особистими інтересами, які вступають у конфронтацію з інтересами 

інших членів і групи загалом; нездатність прийняти певні реалії (власні хибні 

рішення, цінності, які перестали бути прогресивними, нові умови існування 

групи тощо). У групі розгортається чергова криза, порушується групова ди-

наміка: статична рівновага починає переважати динамічну. Відповідно, нама-



23 

гання втримати рівновагу призводить до підвищення групової напруженості. 

Інформаційний обмін між свідомою і несвідомою сферами групової психіки 

порушується, значна частина інформації не усвідомлюється і не опрацьову-

ється, її проблемність може навіть посилюватись.  

Паралельний процес, власне, зменшує напруженість, дає вихід накопи-

ченій негативній груповій енергії. У такий спосіб начебто «вирішуються» ак-

туальні завдання, що постають перед групою, а насправді це є псевдовирі-

шенням, оскільки причина напруженості лежить у зовсім іншій площині: об-

говорюються й опрацьовуються не проблеми, а в кращому разі їхні наслідки, 

але частіше – інші супутні питання, що загострилися в групі внаслідок кризи. 

Проте члени групи перебувають у полоні цілковитої ілюзії, вважаючи, що 

відбувається прогрес у розвитку групових стосунків. Наприклад, група      

витрачає час на обговорення дрібних проблем, які начебто є причиною      

невдоволення; шукає «винуватих» (як усередині групи, так і зовні); створює 

міфологію, що підміняє собою небажану (неприйнятну, небезпечну, ворожу) 

дійсність; включає потужні групові захисні механізми, що переводять проб-

лемну інформацію в групове несвідоме.  

Описані процеси є прикладом нездорових стосунків. Вони не лише  

свідчать про соціальне нездоров’я групи, а й спричиняють велику кількість 

порушень психологічного здоров’я членів групи, які опиняються у фокусі 

групового конфлікту. Переважають проблеми невротичного і психосоматич-

ного характеру. Аналогічні процеси можуть відбуватися в групах різного рів-

ня, аж до глобальних груп, а також на рівні окремої особистості.  

2.2. Наслідки колективної травматизації в малих, середніх і великих 

групах 

Кожна психічна травма є психологічною проблемою серед інших схо-

жих проблемних питань, які так чи так треба вирішувати. У фокусі психоло-

гічної чи психотерапевтичної допомоги опиняються переважно ті наслідки, 

які спричиняються травматизацією. Феноменологія колективних травм має 

як спільні, так і відмінні риси щодо психології індивідуальних травм.  

Можна виділити такі групи проблем, пов’язаних із травмою: 

1) дезадаптація, викликана безпосередньо травмою, гострий травматичний 

стрес і супутні психологічні проблеми; 2) порушення, що розвиваються після 

травматизації, наприклад посттравматичний стресовий розлад (ПТСР); 

3) психотичні розлади, викликані травмою: реактивний психоз, травматичний 

психоз і т. ін..; 4) віддалені наслідки повсякденної травматизації, не пов’язані 

з клінічними порушеннями: емоційні труднощі, проблеми з близькістю, жит-

тєва роль «жертви», проблемні (віктимні) життєві сценарії, дисгармонії в роз-

витку особистості.  

Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) є однією з найбільш 

поширених проблем серед віддалених наслідків травми. Найчастіше він роз-

вивається після дуже інтенсивної травматизації, якщо потерпілому не нада-

ється необхідна і своєчасна психологічна допомога. Сам термін з’явився 

тільки в 1980 році, а перші дослідження, де описувався цей синдром, розпо-
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чалися після повернення американських солдатів з війни у В’єтнамі. Тоді во-

ни зіткнулися з неоднозначною реакцією суспільства і мали багато проблем з 

реінтеграцією в соціум в умовах мирного життя. Цю проблему, що виходить 

за рамки індивідуальної психотерапії, можна розглядати як прояв колектив-

ної травми.  

Колективна травма має низку психологічних характеристик, зокрема і 

віддалені наслідки у нащадків. На рівні групової психіки це соціальна фруст-

рація, соціальна депресивність, групоцентризм, соціальна пасивність, полі-

тичний нігілізм, схильність ідеалізувати власну соціальну групу та бачити 

образ ворога в представниках інших груп, особливо причетних до колектив-

ної травми; на рівні індивідуальної психіки – психологія жертви, песимізм, 

невіра у свої можливості, збільшення числа психологічних проблем, депресій 

та соматичних захворювань у популяції, що її зазнала. Неопрацьовані колек-

тивні травми можуть ставати причиною таких негативних явищ, як кровна 

помста, тероризм, етнічні війни тощо, які так само є джерелом нових колек-

тивних травм.  

Безпосередні учасники колективної травми є також індивідуально трав-

мованими. Але відмінність індивідуальної і колективної травми в тому, що 

остання має дуже широку природу і може передаватися й жити в наступних 

поколіннях (Кукиер, 2004; Kellermann, 2001, 2013; Volkan, 1997). Так, ознаки 

посттравматичного стресового розладу спостерігали, наприклад, у нащадків 

жертв Голокосту. Скажімо, їм снилися кошмари про трагічні події з їхніми 

предками, свідками яких вони не були, навіть якщо ті не розповідали їм про 

це (Наор, 2005, с. 17–18;).  

Особливістю колективної травми є її довгостроковий характер. Якщо 

суспільству не вдається впоратися з колективною травмою, тобто якщо вжи-

то недостатньо заходів для подолання її наслідків або для цього бракує ре-

сурсів, то вона стає проблемою на соціально-психологічному рівні (Гой и др., 

2005; Де Гольжак, 2003; Кампенхаут, 2012; Наор, 2005; Семиліт, 2013). «Не-

завершені» травми мають важливу властивість – не залишатися на рівні од-

ного покоління, а поширюватися на наступні. Не вирішені (не пропрацьовані) 

в певний період часу психологічні проблеми «делегуються» нащадкам, які 

стають їхніми «носіями», переживають їх як свої власні, відчувають за своїх 

предків почуття образи, провини, невиражену скорботу. Відбувається так 

звана трансгенераційна (міжпоколінна) передача колективних травм. Цей 

механізм є одним з найістотніших наслідків травматизації групи. Неопрацьо-

вана жалоба, невисловлені почуття і невиплакані сльози можуть бути джере-

лом травматизації дуже довго, передаватися з покоління в покоління. Нащад-

ки відчувають потребу щось із цим робити, наприклад сумувати за своїми 

предками або мстити за них, щоб відновити потоптану справедливість.  

Ці феномени вивчало багато відомих дослідників: В. Волкан (Volkan, 

1997), Б. Хеллінгер (Хеллингер, 2006; 2007), П. Ф. Келлерман (Kellermann, 2001; 

2013), Р. Кукіер (Кукиер, 2004), Я. Наор (2005), А. А. Шутценбергер (2005; 

2010) та ін. Бразильський психолог Роза Кукієр пише, що «є групові механізми, 

до певної міри ще невідомі науці, що використовуються для стримування і   
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трансгенераційної передачі обурення, травм і несправедливості, випробуваних 

цими поколіннями» (Кукиер, 2004, с. 35). Чим менше у суспільства можливос-

тей пропрацювати колективну травму, тим більша ймовірність закріплення її 

наслідків у майбутньому. «Кожного разу, коли ціле покоління спустошене, по-

неволене і йому заборонено оплакувати і ритуалізувати свою втрату, <...> ті, хто 

вижив у такій трагедії, довіряють вираження цих почуттів своїм нащадкам, ніби 

наступні покоління могли б отримати завдання оплакування жалоби, колись 

забороненого їхнім предкам» (Кукиер, 2004, с. 34). 

Якщо суспільство відчуває себе травмованим, його проблеми зберіга-

ються в явному чи латентному вигляді. Це спричиняє дисгармонічні прояви і 

наслідки, над якими, власне, і треба працювати соціальним психологам і пси-

хотерапевтам. Інша справа, якщо суспільство з цією травмою справляється. 

Тоді вона перестає бути травмою, а стає історією, міфологією, витворами  

мистецтва. Потреба реагувати на травму перестає бути актуальною.  

Естафета передачі неопрацьованих травм між поколіннями є причиною 

живучості багатьох соціальних суперечностей, які можуть проявлятися в та-

ких негуманних формах, як тероризм: етнічний, релігійний, політичний – або 

на інших соціальних підставах. За таких обставин фактор часу не відіграє ви-

рішальної ролі. Нащадки переживають травму своїх предків як свою власну 

навіть через великі проміжки часу, що вимірюються століттями (Volkan, 

1997). Кровна помста – це крайній ступінь таких проявів, але навіть якщо до 

цього не доходить, є безліч прикладів міжгрупових конфліктів, коли причини 

ненависті в одних великих (етнічних, конфесійних чи інших) груп щодо ін-

ших не мають нічого спільного з реальними взаєминами цих соціальних 

суб’єктів у теперішній період часу. 

Часто в основі цих суперечностей лежать відмінності ідентичностей ве-

ликих груп людей, які, загострюючись, стають конфліктами ідентичностей і мо-

жуть перетворюватися на справжню війну ідентичностей. Описані проблеми не 

можна розв’язати шляхом придушення або нівелювання різноманітності. Нав-

паки, потрібно сприяти самовизначенню всіх груп людей. Треба знайти можли-

ві і прийнятні способи для цього. Є сили, які заважають такому процесу. Це на-

самперед крайні радикальні течії, які не визнають інших і  прагнуть до перемо-

ги своєї ідентичності над усіма іншими. Такою силою є, наприклад, радикаль-

ний націоналізм, серед крайніх проявів якого нацизм і расизм.  

Проте ніяка травма не може існувати вічно як актуальна травма. Навіть 

якщо вона не піддається описаним ритуалам зцілення, то після того, як спливе 

досить багато часу, її сила буде слабшати. Як і людина, суспільство не може 

нескінченно перебувати в стані гострого болю, відбувається поступове полег-

шення страждань. Але, по-перше, треба, щоб пройшло багато часу для її само-

вільного заліковування. По-друге, навіть за таких умов її наслідки не стирають-

ся, не зникають і незавершена травма буде даватися взнаки – наприклад, її нас-

лідки можуть закріплюватися в груповій ідентичності, ментальності, особли-

востях національного характеру тощо. Отже, колективна травма, з якою не впо-

ралося суспільство, може впливати на психологію далеких нащадків. Міжпоко-
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лінна передача травм – це один з механізмів закріплення неопрацьованих нас-

лідків травматизації в груповій психології великих груп людей.  

Вплив наслідків колективної травми особливо сильний, якщо вона не 

була завершена на рівні травмованого покоління і не дістала належного 

опрацювання на рівні наступних, якщо вона пригнічувалася, а її відреагуван-

ня всіляко блокувалося. Ступінь тяжкості колективної травми, з урахуванням 

її міжпоколінної естафети, має бути порівнянним з обсягом необхідної пси-

хологічної роботи з її подолання. Чим важча сама травма, чим більші емоцій-

ні втраті від неї і чим менший рівень усвідомленості всього, що з нею 

пов’язано, тим важчі і непередбачуваніші наслідки вона має. Травма досить 

довго може залишатися актуальною проблемою для великої групи, а її при-

душення в груповій свідомості (шляхом витіснення, заперечення, заміщення 

та інших механізмів) призводить до значних деформацій групової психології 

цієї соціальної спільноти. 

Колективні травми є одним із найважливіших історичних факторів, що 

визначає проблемність у поведінці особистості і малих та середніх груп, зок-

рема сімейно-родових систем. Міжпоколінна передача проблемної інформа-

ції може відбуватися як на рівні окремої сім’ї і роду, так і на рівні великих 

груп людей (Де Гольжак, 2003). Крім сімейних і родових, є ще й соціокуль-

турні сценарії, що спираються на етнічні традиції, соціальні стереотипи, мен-

тальність та інші феномени групової психіки. Колективні травми є одними з 

головних причин переривання «потоків любові» (Хеллингер, 2006; 2007), 

«страшних таємниць» і табу, що заважають людині приймати важливі аспек-

ти себе, своєї та колективної історії.  

Важливим проявом такої міжпоколінної передачі є синдром сімейних 

повторень, про що А. А. Шутценбергер написала книгу «Синдром пред-

ків» (2005). Ідеться про повторення, коли в індивідуальному сценарії людини 

в прямій або символічній формі відбувається відтворення подій, які сталися з 

предками і залишили травматичний слід у сімейно-родовій історії. Це може 

проявлятися в найрізноманітніших формах, аж до психосоматичних симпто-

мів, які символізують, наприклад, рану на полі бою. Часто у когось із нащад-

ків проявляється нав’язлива потреба щось робити, наприклад колекціонувати 

каміння, але людина не усвідомлює, що це є символічним повторенням долі 

діда, який працював на каторжних роботах у каменоломні (Шутценбергер, 

2005, с. 68). У книзі наводиться багато прикладів психосоматичного реагу-

вання, що насправді є відтворенням подій, що відбувалися з предками, які 

жили майже за два століття до цього: «Ці картини були настільки виразними, 

ніби вони самі там були присутні. У них спостерігалися різноманітні прояви: 

кашель, квазіастма, «мертвотний холод», що нагадує тривогу наближення 

смерті, ніби смерть торкається їх своїм крилом. Вони відчували моторошний 

подув вітру від гарматного ядра, яке ось-ось уб’є однополчанина» (Шут-

ценбергер, 2005, с. 202).  

Однією із форм сімейних повторень є синдром річниці – повторення 

подій, що є аналогічними критичним подіям у минулому і з якими збігається 

дата і/або вік. Так, наближення людини до віку, в якому з кимось із його  
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близьких (найчастіше це хтось із батьків однієї з людиною статі) сталася кри-

тична або трагічна подія, може бути для неї «періодом уразливості», що є та-

кож критичним. У цей час у людини можуть траплятися неприємності і нев-

дачі: погане самопочуття, хвороби, кризи тощо. 

Один із механізмів таких повторень пов’язаний із феноменом так зва-

ної неусвідомлюваної лояльності до сім’ї і роду, відкритим Іваном Бузормені-

Надєм (Boszormenyi-Nagy, & Spark, 1984). В його основі лежить така законо-

мірність: унаслідок переживання почуття любові до роду і своїх близьких, 

своєрідної вдячності до них людина відчуває ідентифікацію з членами роду і 

предками, прагне відтак бути схожою на тих, з ким найбільшою мірою себе 

ідентифікує, аж до повторення елементів долі, життєвого сценарію тощо. 

Проблема в тому, що часто повторюється і деструктивна інформація (хворо-

би, травми та інші проблеми). Це найчастіше буває в тих випадках, коли сі-

мейна (родова) система виявляється травмованою якимись подіями, які свого 

часу виявилися неопрацьованим. Ці події в прямій або символічній формі 

можуть повторюватися з кимось із нащадків. 

Великі групи людей наразі досить добре досліджено під кутом зору 

психології колективних травм. Залежно від різних обставин (тяжкості травми 

і її наслідків, застрягання на травмі або її витіснення, прагнення відновити 

порушену травмою рівновагу та інших) група виробляє типові способи до-

лання травми, які закріплюються в національному характері. Групи обирають 

різні стратегії долання колективної травми: одні проявляють більшу актив-

ність, інші – залишаються пасивними; одні обирають миролюбну політику, 

інші – збільшують агресивність. Залежно від переважання тих чи тих страте-

гій поведінку груп можна класифікувати за типом реагування на травматич-

ний досвід, використовуючи два параметри: «активний–пасивний» і «агре-

сивний–миролюбний».  

У результаті отримуємо типологію способів подолання колективної 

травми, закріплених у таких типах національного характеру: 

1) прогресивний (активний і миролюбний); 2) активно-агресивний; 

3) пасивно-агресивний; 4) регресивний (пасивно-неагресивний або депресив-

ний). Відповідні до цих типів стратегії є універсальними для груп різного  

розміру. По суті, лише перший тип можна розглядати як здоровий спосіб по-

долання, усі інші являють собою регресивні форми, але найбільшою мірою 

це стосується депресивного типу. Україна як велика група, на жаль, часто 

схильна до четвертого типу реагування.  

Колективні травми України (особливо така страшна травма, як Голодо-

мор) і їхні наслідки стали причиною надламаної психології цілого покоління 

українців, а це не могло не позначитися на формуванні специфічних рис націо-

нального характеру. У 2019–2020 роках за розробленою нами анкетою проведе-

но опитування нащадків людей, які пережили Голодомор, і тих, хто не визнав 

впливу цієї травми на своїх предків. Усього було опитано 56 осіб – жителів Киє-

ва, Київської та Житомирської областей віком від 21 до 58 років. У майже поло-

вини опитаних історія сім’ї так чи інакше пов’язана з травмою Голодомору.  

Певною мірою це дослідження доповнює результати, отримані В. Горбуновою і 
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В. Климчуком, які вивчали психологічні наслідки трансгенераційної травми по-

колінь на прикладі Голодомору (див.: Наумець, 2018).  

За результатами нашого анкетування, у нащадків травмованих людей 

порівняно з тими, хто не визнав травми Голодомору серед своїх предків, ви-

явлено низку психологічних особливостей. Вони проявляються не тільки в 

особливому ставленні до їжі і в проблемах переїдання, надмірної ваги (особ-

ливо у представників старшого покоління), а й у ставленні до себе і суспіль-

них цінностей. Нащадкам жертв Голодомору притаманні політична пасив-

ність і політичний нігілізм, високий рівень недовіри до влади, політики і по-

літиків у всіх формах. Загалом, інтерес до політики у них має невротичні 

ознаки з підвищеною емоційністю (переважно негативною). Для порівняння 

– нащадки тих, хто не переживав Голодомор, частіше схильні вірити в окре-

мих політичних (суспільних) лідерів. Усім анкетованим властиві інфантильні 

критерії політичного вибору, підвищена релігійність. Мабуть, цим поясню-

ється відомий український індивідуалізм, відкидання колективних форм  

влаштування життя. Для багатьох нащадків жертв Голодомору характерні 

невіра у свої сили, низька самооцінка, психологія жертви, хоч серед них є і 

велика частка людей з високим рівнем схильності до виживання, активного 

пошуку джерел для існування (наприклад, роботи за кордоном), але рідко – 

джерел для підприємництва. Дуже чутливою для нащадків жертв Голодомору 

є тема майбутнього своєї країни, багатьом із них притаманний страх майбут-

нього. Тут оцінки полярні: від повної зневіри щодо майбутнього до надвіри в 

українське диво. Вони часто також ставлять сімейні цінності значно вище від 

суспільних.  

Характерною рисою українців вважають толерантність, яка часом пе-

реходить навіть розумні рамки. Так, коли треба швидко реагувати на агресію, 

українці довго терплять, часто навіть на шкоду собі. Це проявилось, на-

приклад, у ставленні суспільства до подій у Криму на початку весни 

2014 року. Наскільки толерантність притаманна нашій нації загалом і нас-

кільки вона була посилена колективними травмами ХХ століття – сказати 

важко. Але, в усякому разі, пригнічена агресивність як властивість, пов’язана 

з високим рівнем терпимості, напевно, має витоки в описуваних історичних 

травмах, з чим пов’язані почуття національної меншовартості, комплекс «мо-

лодшого брата» (маємо на увазі позиціонування щодо Росії). В основі всіх 

цих хворобливих проявів лежить глибоко захований страх (майже на гене-

тичному рівні), витоки якого сягають у той період, коли люди переживали 

реальний страх болісної, голодної смерті. 

Тема колективних травм тісно пов’язана з проблемою інформаційної 

безпеки, яка стала дуже актуальною в сучасному світі. Ми живемо сьогодні в 

реаліях гібридної війни. Однією з її складових є інформаційна агресія, яку 

можна розглядати як колективну травму. Інтенсивна і тривала пропаганда, 

якщо немає альтернативних джерел інформації (або ж вони недоступні чи 

ігноруються), може значною мірою змінювати психологію людини, перетво-

рювати її на маріонетку тих, хто розробляє і регулює цей інформаційний по-

тік. Маніпулювання психікою людей робить можливими найстрашніші зло-
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чини людства, якими є війни, геноцид і тероризм. На що здатна пропаганда, 

бачимо на прикладі Голокосту, організованому німецьким нацизмом. Від-

носно недавня історія знає приклад геноциду в Руанді (1994 рік), де за три 

місяці було знищено кожного п’ятого жителя країни. У розпалюванні цієї рі-

занини особливу роль зіграло місцеве пропагандистське ЗМІ – «Вільне радіо 

і телебачення тисячі пагорбів».  

У ХХ столітті ця тема набула особливої актуальності у зв’язку з теро-

ристичними і гібридними війнами. Нині спостерігаємо руйнування традицій-

ного уявлення про інформацію, яку можна верифікувати – підтвердити або 

спростувати. Формується думка про принципову неможливість верифікації, 

що девальвує такі поняття, як «правда», «істина». Психіка людини є 

суб’єктивною за своєю природою – для неї немає різниці між інформацією, 

що сприймається шляхом безпосереднього контакту з дійсністю, і тією, що 

надходить після обробки інформаційними технологіями (іноді повністю  

штучно створеною). До того ж інформацію може спотворювати сам суб’єкт 

під впливом власних настановлень, упереджень, емоційних станів, точок зору 

або світогляду загалом, умов сприймання (коли вихоплюються окремі аспек-

ти явища, за якими відтворюється образ об’єкта, який іноді має мало спільно-

го зі своїм прототипом). 

Можливості маніпулювання свідомістю і поведінкою людей, на жаль, 

практично необмежені. Проти інформаційної агресії людська психіка вияви-

лася повністю безсилою, не встигнувши виробити еволюційно ніяких спосо-

бів реальної протидії, як організм не створив засобів захисту від зброї масо-

вого ураження, наприклад від радіаційного випромінювання. Сучасна прак-

тична психологія ще не напрацювала надійних методичних прийомів для бо-

ротьби з інформаційною агресією. Можна використовувати результати дос-

ліджень психічної залежності від деструктивних культів, проте є специфічні 

психологічні проблеми, пов’язані саме з інформаційною війною.  

Найбільш помітними соціальними наслідками інформаційної травмати-

зації є: зростання агресії в суспільстві, посилення соціальної напруженості, 

соціальні конфлікти, соціальна фрустрація, страх майбутнього, нетерпимість 

до інших, «образ ворога», «чорно-біле» мислення. Психологічна допомога 

постраждалим від інформаційної агресії може бути спрямована на різні групи 

людей. Найбільш вразливими є ті, хто живе в умовах цілеспрямованої, інтен-

сивної, безперервної і при цьому односторонньої пропаганди. Усі ці люди та 

спільноти, до яких вони належать, потребують психологічної допомоги, про 

що йтиметься в наступному підрозділі.  

2.3. Методи групової роботи з колективними травмами 

Подолання колективної травми передбачає різні форми практичної до-

помоги людині і соціальним групам. В основі багатьох практик, що працю-

ють з травматичним матеріалом, лежать різні форми ритуалізації та «окуль-

турення» того болю, який травма заподіяла соціуму (на зразок оплакування 

індивідуального горя, зокрема з використанням відомих ритуалів прощання, 

поминання тощо). «Культура передає своє повідомлення горя найбільш спе-
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цифічними способами. Наприклад, вона може використовувати масову кому-

нікацію, щоб повідомити про випадок, або створювати анекдоти як спосіб 

переживання трагедії. Вона може використовувати культурні обряди, щоб 

святкувати річницю цих травматичних подій, або може споруджувати 

пам’ятники з металу або каменю, щоб символізувати силу вічної пам’яті про 

ці події» (Кукиер, 2004, с. 34). Ще в давнину суспільство виробило способи 

окультурення та ритуалізації, суть яких полягала в певному емоційному 

опрацюванні травматичної події, наприклад, у формі ритуалів, присвячених 

пам’яті про трагічну подію, або у формі героїчного епосу, що описує подвиги 

предків і скорботу через втрати (про що йшлося в попередньому підрозділі).  

Можна виділити два напрями роботи з колективними травмами: допомога 

людям в умовах актуальної травми і подолання наслідків травмування, зокрема 

віддалених. Оскільки актуальні травми зачіпають одночасно різних людей, то 

більш ефективно працювати з великими групами. Але залучити до безпосеред-

ньої роботи всю велику групу досить складно, тому простіше працювати з її 

представниками – у форматі малих або середніх груп. Психологам відомий,  

зокрема, приклад такої успішної роботи з опрацювання травми. Ідеться про  

травму, спричинену терористичним актом 1993 р. у німецькому місті Золінгені. 

Протистояння між німецьким і турецьким населенням міста тоді мало не приз-

вело до громадянської війни. Було проведено кілька соціодраматичних семіна-

рів, куди запросили тих, що вважали себе найбільш  постраждалими, кого емо-

ційно найбільш зачіпала ця подія, а також тих, хто працює з людьми: педагогів, 

представників преси, влади тощо. У результаті співпраці учасників семінарів 

цей конфлікт було зрештою залагоджено (Гайслер & Гермар, 2004).  

Не менш важливою є робота з наслідками колективних травм, які про-

являються як на груповому, так і на індивідуальному рівні. Із цими пробле-

мами можна працювати індивідуально і в малих терапевтичних групах, звер-

таючись до історії власного роду і всього суспільства (Де Гольжак, 2003; 

Шутценбергер, 2005; 2010). Особливий інтерес для психологів становлять 

методи дії (психодрама, соціодрама, рольова гра), які фактично є ефектив-

ною моделлю людської практики. Наприклад, Грете Лейтц писала, що «пси-

ходрама як психо- і соціотерапевтичний акціональний метод становить  мак-

симально наближену до життя форму групової психотерапії» (Лейтц, 2007, 

с. 37). Методи дії можна застосовувати не тільки в групах, а й в індивідуаль-

ній терапії та консультативній практиці (Монодрама..., 2004). 

Психодрама – один із найпопулярніших методів дії, який базується на 

рольовій грі. Психотерапевтичний ефект досягається завдяки використанню 

великої групи технік. Найчастіше вдаються до технік «дублювання», «обміну 

ролями» і «дзеркала», що дають змогу поглянути на ситуацію з різних точок 

зору, сприйняти позицію іншого, зрозуміти неусвідомлені чинники поведін-

ки. Переваги психодрами перед іншими методами полягають у тому, що те-

рапевтичний процес реалізується в дії, а не в розмірковуваннях, залучає всі 

форми активності: раціональні дії (інтелект, сприйняття і пам’ять), емоційно-

чуттєві прояви і тілесно-рухові складові поведінки. Це дає змогу ефективно 
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працювати з багатьма емоційними проблемами, особливо витісненими пере-

живаннями, які зазвичай переважають серед наслідків колективних травм.  

Що ж до конкретних форм роботи, то тут досить ефективним є викорис-

тання ресурсів роду. Сімейно-родова система – це не тільки «вмістилище»   

проблем, а й величезні ресурси, які допомагають становленню людини, форму-

ванню її ідентичності. З глибини роду до нас ідуть потужні потоки інформації. 

Серед них є не лише пов’язані з травмами негативні тенденції, що створюють 

неконструктивні заборони та обмеження, а й позитивні і досить ресурсні. Мето-

дика «Реконструкція роду» дає змогу відтворити фрагмент сімейно-родової  

системи як у групі (де акторами стають самі учасники), так і в індивідуальній 

роботі (коли можна використовувати порожні стільці або символічні предмети, 

наприклад іграшки, що позначають членів системи). Ця методика є синтезом 

методів психодрами, сімейних розстановок і геносоціограми. Вона допомагає 

відтворити соціальні події та емоційні процеси, що відбуваються в системі або 

відбувалися в ній у минулому. Можна доторкнутися до травматичних сторінок 

історії, пережити і завершити те, що було витіснено. Під час опрацювання ко-

лективних травм особливе значення має вираження скорботи, жалю з приводу 

трагічних подій, а також переживання почуттів гордості, вдячності до предків, 

розуміння зв’язків з минулими поколіннями.  

Ресурсні послання від роду можуть не доходити до нас, якщо вони заб-

локовані колективними травмами. Частина цієї інформації переходить у роз-

ряд таємниць, пов’язаних, наприклад, з подіями, про які неможливо говорити 

(страшно, соромно або занадто травматично для психіки). Але родова інфор-

мація не зникає безслідно, а зберігається (зазвичай заборонена, покрита та-

ємницею) у сімейно-родовому несвідомому. Усвідомлення її, зняття з неї  

покрову таємниці значною мірою нівелюють негативний вплив травматично-

го досвіду і відновлюють доступ до надзвичайно важливих цінностей роду. 

Робота за методикою «Реконструкція роду» може допомогти відновити пози-

тивні ресурсні послання. Це допоможе, наприклад, «відчути» любов до себе 

батьків (або інших предків), яку ті не змогли передати, оскільки були роз-

стріляні як «вороги народу». У результаті знімається табу на емоційну близь-

кість, яка вже не здається небезпечною або болючою, і можна бути люблячи-

ми батьками для своїх дітей.  

Завдяки такій роботі відбувається руйнування комунікативних бар’єрів, 

що були досі в сімейно-родовій системі. Відтак вивільняється особлива енер-

гетика, у якій функціонує сімейна система, і, як правило, цей процес супро-

воджується сильними переживаннями, ресурсними інсайтами, емоційним ка-

тарсисом. Одним з інструментів, які вирішують це завдання, є генограма, або 

геносоціограма, як своєрідна карта родової інформації (Каслоу, 2006; Черни-

ков, 2001; Шутценбергер, 2005; 2010). Її дуже зручно використовувати для 

дослідження колективних травм і їхнього впливу на життя і долі людей, у 

процесі подальшого психотерапевтичного опрацювання травм. Схожим до 

геносоціограми інструментом є запропонована Я. Л. Морено (2001, с. 115–

129) модель соціального атома.  
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Під час роботи із сімейно-родовою системою та пов’язаними з нею 

проблемами ефективним засобом є досить новаторський метод системних 

сімейних розстановок (Практика..., 2007; Хеллингер, 2006; 2007), елементи 

якого можна використовувати в груповій та індивідуальній психотерапії. 

Аналогічним способом сімейну систему можна досліджувати за допомогою 

підходу, що поєднує метод психодрами і сімейних розстановок (Carnabucci, 

& Anderson, 2011). Тут маємо підстави говорити про «геносоціограму в дії». 

За допомогою цієї моделі, працюючи індивідуально або з усією родиною, 

можна вирішувати безліч завдань, проблемні витоки яких лежать у систем-

ному сімейно-родовому або соціально-історичному контекстах. Сімейну роз-

становку, як і психодраматичну сесію, можна моделювати не лише в групо-

вому форматі, а й в індивідуальній терапії (наприклад, у монодрамі), відтво-

рюючи за допомогою порожніх стільців або допоміжних предметів (іграшок, 

карт, кольорових хустинок, камінчиків тощо) учасників групової взаємодії 

(Горностай, 2018b, с. 249–259).  

Досить потужною соціально-психологічною технологією є соціодрама, 

яку розглядають як одну із форм психодрами, але частіше вважають са-

мостійним методом дії. Це один з найефективніших методів опрацювання 

колективних травм, спеціально призначений для роботи з подібними темами, 

де практична робота здійснюється переважно в малих і середніх групах. Ме-

тод соціодрами розробив у 30-х роках ХХ століття Якоб Морено (Moreno, 

1953). На відміну від психодрами, у ній досліджується тема, спільна для всієї 

групи. Колективні травми є одним з основних фокусів, на які спрямована 

практика застосування соціодрами у світовому досвіді (див., наприклад, 

Sociodrama..., 2011).  

П. Ф. Келлерман виділяє, зокрема, три основних аспекти застосування 

соціодрами: 1) соціодрама кризи, спрямована на подолання наслідків колек-

тивних травм; 2) політична соціодрама, спрямована на подолання суспільної 

дезінтеграції та розшарування суспільства; 3) соціодрама різноманітності, 

спрямована на вирішення конфліктів, викликаних стереотипами, упереджен-

нями, расизмом, нетерпимістю, навішуванням ярликів і/або негативною упе-

редженістю щодо людей через відмінності між соціальними групами 

(Келлерман, 2004, с. 14–18). Соціодраму використовували для розв’язання 

багатьох соціальних конфліктів (Kellermann, 2007; Moreno, 1953; 

Sociodrama..., 2011). Вона довела свою ефективність не тільки в опрацюванні 

колективних травм та їхніх наслідків, а й у роботі з явищами, що спричиня-

ють колективні травми.  

У соціодрамі «група-як-ціле» є суб’єктом дії та психологічних змін. 

Метод призначений для опрацювання групових тем, для роботи з груповими 

ролями, груповими ідентичностями, груповими ідеологіями, стереотипами, 

упередженнями тощо (Келлерман, 2004; Sociodrama..., 2011). Предметом ува-

ги є соціальні та політичні суперечності, кризи, численні фактори соціальної 

напруженості (класові, расові, міжетнічні, міжконфесійні, політичні тощо), 

відмінності між людьми. Метою опрацювання є подолання негативних тен-

денцій групової динаміки, помилкових стереотипів, міжгрупового або внут-
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рішньогрупового протистояння та конфліктів, образу ворога, упередженого 

ставлення до інших груп чи інших цінностей.  

Подібні проблеми загострилися в нашому суспільстві під час Помаран-

чевої революції, яку можна розглядати і як колективну травму. Не бувши 

розв’язаними, вони стали однією з передумов кризи, яка почала загострюва-

тись через 10 років потому. Так чи інакше, їх доведеться розв’язувати, як і 

проводити економічні та соціальні реформи, – тим більше, що сьогодні вони 

виявилися обтяженими багатьма новими наслідками, породженими війною. 

Це одна із запорук виходу нашого суспільства з історичних колективних 

травм і подолання ним депресивних елементів національного характеру. 

Нами напрацьовано певний авторський практичний досвід у 

розв’язанні цих проблем. Так, на тему Помаранчевої революції було створено 

соціограму «Чотири кольори української політики», де кольори символізува-

ли основні позиції в другому турі президентських виборів 2004 року: при-

хильність до одного із двох кандидатів у президенти, негативне ставлення до 

обох та ігнорування вибору (політичний нігілізм). Далі була імпровізована 

дія, де учасники могли обирати будь-яку позицію (незалежно від власних по-

літичних уподобань), змінювати ці ролі та взаємодіяти з іншими учасниками. 

Була ще одна вільна позиція, позначена порожнім стільцем, – своєрідна ре-

сурсна зона, куди можна переміститися в будь-який момент, вийшовши з ро-

лі, яка стала чомусь «важкою». Вона стала новим символом, «п’ятим елемен-

том», здатним наповнюватись індивідуальним змістом. Проведення соціо-

драми мало багато позитивних ефектів, серед яких – помітне підвищення по-

літичної толерантності, прийняття розбіжностей у думках, поглядах і полі-

тичних симпатіях. Дія допомогла значно знизити агресію учасників; сміх, 

який часто лунав під час гри, був хорошим способом перетворення і від-

реагування агресивних імпульсів (Горностай, 2004).  

Досвід психологічного опрацювання суспільних проблем пов’язаний 

також із Революцією Гідності і цілою низкою подальших трагічних подій: 

розстрілом Небесної Сотні, анексією Криму, створенням псевдореспублік 

«ДНР/ЛНР», початком воєнної агресії на сході України. Автор провів низку 

соціодраматичних семінарів на тему цих суспільно-політичних подій у різних 

регіонах України: Київ (березень 2014 р.); Мелітополь (травень 2014 р.); Жи-

томир (жовтень 2014 р.); Київ (листопад 2014 р.); Сєвєродонецьк (листопад 

2014 р.). Частина груп були довготривалими, а частина – таких, що спеціаль-

но збиралися для проведення соціодрами.  

Семінари показали високу ефективність соціально-психологічної до-

помоги групам і суспільству, можливість за відносно короткий час добитися 

суттєвих змін у груповій свідомості і груповому несвідомому. В їх основі ле-

жало драматургічне моделювання взаємодії суспільних і політичних 

суб’єктів, які відображали зріз тогочасного суспільства. Завдяки проведеній 

роботі вдалося значно знизити силу потрясіння, яке переживали люди і спіль-

ноти внаслідок колективної травми. Одне з найголовніших завдань полягало 

в зниженні соціально-психологічної напруженості в суспільстві і подоланні 

шляхом відреагування негативних емоційних станів: страхів, тривог, агресії, 
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соціальної фрустрації тощо. Один з цікавих результатів стосувався дос-

лідження ідентичності, її видів, подолання конфліктів різних ідентичностей, 

які були однією із причин травматичних подій цього періоду.  

У контексті роботи з колективними травмами дуже важливою є психо-

логічна допомога жертвам інформаційної агресії. Така допомога надзвичайно 

важлива й актуальна на сучасному етапі розвитку нашого суспільства. Вона 

актуальна зараз і стане ще актуальнішою згодом, після повернення окупова-

них українських територій. Один із напрямів допомоги – усунення «емоцій-

них домінант», які є ключовими у формуванні образу ворога (наприклад, 

«ненависть до фашизму», яка перетворилася на «ідею фікс»). Це дасть змогу 

послабити ефект дегуманізації представників інших груп, знизити рівень 

ксенофобії та перейти до більш «олюдненого» сприйняття інших людей і  

спільнот. Одним із завдань є підвищення (або відновлення втраченої) когні-

тивної складності особистості, що дає змогу поміняти чорно-біле сприйняття 

«хороший-поганий» на більш складне і об’ємне та прийняти менш оцінне 

якісно-багатовимірне сприйняття світу. 

Окремою цікавою темою є історична соціодрама, покликана працюва-

ти з національною та історичною самосвідомістю, національною ідентичніс-

тю, долати наслідки історичних травм, яких було дуже багато в нашій історії. 

Одна з таких історичних соціограм – «Ростки життя сльозами предків» – 

присвячена темі Голодомору 1932–1933 років. Робота проводилася на симво-

лічному рівні, основними персонажами були персоніфіковані цінності, акту-

альні для цих подій: голод, життя, смерть, хліб, різні почуття тощо. Перше 

завдання, вирішуване на семінарі, – перевести інформацію зі сфери групово-

го несвідомого у сферу групової свідомості. Далі потрібно прийняти сам іс-

торичний факт, дозволити йому бути в шерезі інших сторінок історії: «Це бу-

ло і було саме так; була трагедія. Це вже неможливо змінити». Під час роботи 

опрацьовувалися різні почуття: гніву, сорому, образи, провини, бажання пом-

сти, почуття скорботи, жалю, покаяння. Важливою частиною цього було ви-

раження гніву (до винних, до жертв, до самих себе тощо). Після цього стали 

можливими вираження любові, прихильності («ми будемо пам’ятати про вас, 

пишатися вами»), гордість за предків, вдячність, повага тощо. Завершилася 

робота такими сценами: послання з минулого в теперішнє (з ролі поколінь, 

що зазнали голоду); послання з теперішнього в минуле (учасники зверталися 

до своїх предків); послання з теперішнього в майбутнє (на адресу прийдеш-

ніх поколінь). 

Цікавими і змістовними є авторські історичні соціодрами на теми клю-

чових подій української історії. Соціодрама «Переяславська рада» присвяче-

на розвінчанню міфу про возз’єднання українського і російського народів. 

Міф пов’язується з Переяславською радою, яка відбулася в 1654 році між  

Гетьманщиною і Московією. Насправді це був лише тимчасовий договір між 

державами, яких на той час укладалося безліч між різними політичними 

суб’єктами. Більше того, рішення Переяславської ради щонайменше двічі бу-

ли денонсовані ще в ХVІІ столітті: 16 вересня 1658 року Іваном Виговським і 

27 жовтня 1660 року Юрієм Хмельницьким. Отже, понад 350 років вони не 
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мали ніякої юридичної сили і політичного значення. Ці події: перемовини, 

рада в Переяславі, суперечності навколо присяги, розірвання угоди, що спри-

чинило війну Московії проти Козацької держави, спробу укласти новий до-

говір та його розірвання – були інсценовані в ролях учасниками семінару. 

Завершилася драматургічна частина виголошенням послань сучасникам від 

імені історичних постатей, задіяних у грі (Богдана Хмельницького, Івана Ви-

говського, Петра Дорошенка, Івана Сірка та інших). Після цього відбулася 

групова рефлексія переживань, викликаних цим дійством.  

За схожими принципами будувалася також історична соціограма «Ба-

туринська трагедія». В її основу покладено історичну подію, яка сталася  

невдовзі після Полтавської битви між Московією і Швецією. Іван Мазепа, 

який тоді був дуже успішним гетьманом Війська Запорозького, очолив рух за 

незалежність України проти спроб царя Петра I позбавити Гетьманщину по-

літичної суб’єктності та уклав союз зі шведським королем Карлом XII. Цей 

вчинок був розцінений Петром I як зрада, через що 2 (13) листопада 

1708 року очолюване Меншиковим московське військо знищило гетьманську 

столицю Батурин і вирізало всіх його жителів. На семінарі було інсценовано 

прийняття московитами рішення йти війною на Батурин, облогу міста і його 

захист козаками й мешканцями, зраду, унаслідок якої московські війська 

увійшли до Батурина, жалобу за загиблими. Частину подій було подано в  

символізованій формі через неможливість повною мірою зобразити епічні 

події у форматі психологічного семінару і через міркування безпеки під час 

інсценізації бойових дій. Завершився семінар вираженням групою колектив-

ної скорботи, гніву на адресу зрадників і гордості за тих, хто мужньо захищав 

рідне місто (козаків і мешканців Батурина).  

Одним із жанрів соціодрами є міфодрама – інсценована дія на тему мі-

фологічних сюжетів. Під час цієї гри можна вирішувати такі ж завдання, як і 

в історичній соціограмі, – залагоджувати групові конфлікти, опрацьовувати 

травми тощо. Для цього добирають сюжет, близький за змістом до актуальної 

проблеми групи. Міфодрама «Війна олімпійських богів з титанами» прово-

дилася невдовзі після президентських виборів 2010 року, коли перемогли 

промосковські сили і відбувся їх реванш після поразки Помаранчевої рево-

люції. Апофеозом цих подій стали так звані Харківські угоди, де фактично 

було закладено передумови майбутньої здачі Криму. Розіграний сюжет у  

символічній формі відтворював запеклу боротьбу двох політичних таборів і 

поразку демократичних сил. У процесі роботи вдалося здійснити не лише 

рефлексію переживань, пов’язаних із цією травмою, а й віднайти психологіч-

ні ресурси для її подолання та подальшої актуалізації суспільних цінностей.  

Міфодрама «Троянська війна» проводилася у 2016 році – після того, як 

трагічні і водночас досить активні воєнні події 2014–2015 років (насамперед 

Іловайська і Дебальцевська трагедії) змінилися пасивною фазою «мінського 

процесу». На відміну від соціодраматичних семінарів 2014 року, про які 

йшлося вище, цей проводився не в момент гострої колективної травми, а в 

період посттравматичної суспільної стагнації, що спричинило певну соціаль-

ну депресію. Трагічний сюжет Троянської війни, оплакування міфічних геро-
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їв перегукувалися з недавніми подіями власної історії. Підступна військова 

хитрість («троянський кінь») асоціювалася з розстрілом російськими війсь-

ковими українських бійців, що виходили з Іловайського котла. Облога Трої і 

героїчний захист міста викликали в пам’яті героїчний захист Донецького   

аеропорту. Переживання подій стародавньої історії сприяло заліковуванню 

актуальної для сьогодення колективної травми, допомогло віднайти ресурси 

для підвищення рівня громадянської активності.  

Насамкінець можна зробити висновок, що методи дій, зокрема психодра-

ма і соціограма, є ефективними засобами долання колективних травм та їхніх 

наслідків. Ці методи, що застосовуються переважно для роботи в малих групах, 

активізують цілу низку групових та індивідуально-психологічних ресурсів пси-

хотерапевтичного і соціотерапевтичного впливу. Їх можна використовувати в 

найрізноманітніших ситуаціях: під час тренінгів, для групової психотерапії, у 

навчальному процесі і в суспільно-політичних програмах тощо.  
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3. ПОТЕНЦІАЛ ГРУПОВОГО НАРАТИВУ В ДОЛАННІ СКЛАДНИХ         
СОЦІАЛЬНИХ СИТУАЦІЙ (Л. Г. Чорна) 

3.1. Групова солідаризація навколо універсальних сюжетів міфів 

Одним із видів групового наративу є міф (у перекладі з грецької – опо-

відь, сказання). Звернімося до первісного значення цього феномену. 

Якщо в соціальному просторі взаємодії відбувається якась подія, при-

чини якої невідомі, а наслідки – важко прогнозовані, або якщо ситуацію важ-

ко визначити в усталених, звичних соціальних дефініціях (знайома, пошире-

на, «таке вже було»), або ж така ситуація викликає тривогу, то люди почина-

ють пояснювати самим собі, а потім іншим, що саме сталося. І це відбуваєть-

ся під впливом внутрішнього «конфліктного стану» людини – дисонансу. 

Так, свого часу Л. Фестінгер (Festinger, 1957) запропонував теорію когнітив-

ного дисонансу, коли дізнався, що в Індії, в одному з її регіонів, стався знач-

ний землетрус, а поза цим регіоном почали поширюватися всілякі чутки про 

те, що очікуються ще більші землетруси і з більш сильними наслідками. Чут-

ки – результат когнітивного опрацювання емоційного стану тривоги через 

складну ситуацію –за наслідками стихійного лиха актуально важку і потен-

ційно загрозливу, невизначену в майбутньому («чого очікувати далі – неві-

домо»). У цьому випадку чутки як один із проявів вербальної колективної 

креативності стали психологічним інструментом долання внутрішньої триво-

ги, виправданням начебто безпричинного страху (адже землетрус уже став-

ся). Отже, люди адаптувалися до складної соціальної ситуації, вигадуючи не-

правдиві історії.  

У складних соціальних ситуаціях, коли відчутно бракує інформації про 

те, що саме відбувається, коли люди не розуміють причин певних подій або 

ж учасники взаємодії не мають ресурсів для розв’язання проблеми, зростає 

ймовірність творення міфу як засобу адаптації до складної ситуації, як гру-

пового засобу долання когнітивного дисонансу. Постійне переповідання міфу 

– це терапевтичний анамнез змістів життя людини (Юнг, 2018). 

Якщо чутки супроводжують масові соціальні процеси, то міф виникає 

безпосередньо в групі людей, об’єднаних певною спільною метою своєї діяль-

ності. Оповідаючи іншим історію, яка зачіпає «за душу» інших, людина стає 

центром комунікації та взаємодії з іншими. Переповідаючи історію, яка все 

більше міфологізується в процесі масової комунікації, люди відчувають вла-

сну причетність до великої історії, єдність власної долі і долі багатьох ін-

ших, єдність індивідуального і соціального. Художньо-чуттєві оповіді на 

емоційному рівні згуртовують людей, на когнітивному – візуалізують смисли 

єднання. В умовах гібридної війни Росії проти України, коли країна-агресор 

розпускає різноманітні чутки, фейки, поширює недостовірну і водночас три-

вожну інформацію, яка роз’єднує, люди створюють наративи, як вони вбе-

реглися від негараздів, як врятувалися в небезпечній ситуації, як виявили 

стійкість, хоробрість, винахідливість у складних умовах війни, як гідно пово-

дилися, коли відчували гіркоту і несправедливість долі. Звісно, ці історії кон-
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кретних людей згодом обростають уявними деталями, фантастичними збіга-

ми обставин і врешті-решт міфологізуються, але саме в таких кризових умо-

вах буття людей і народжуються міфи в їхньому первісному розумінні: як 

оповідей, навколо яких вони об’єднуються. 

Отже, міф – це оповідь, вона має сюжет, початок і кінець. Міфу прита-

манні глибинні життєві змісти, він використовує універсальні життєві сце-

нарії, серед яких особливою популярністю користується сюжет про чудесне 

спасіння. У складних соціальних ситуаціях цей сюжет актуалізується особли-

во швидко. 

На відміну від чуток міф – це більш змістовна, масштабна вербальна 

конструкція, її творення вимагає згуртованої колективної взаємодії, трива-

лих, а не ситуативних стосунків між людьми. Хоча міф може бути продуктом 

індивідуальної творчості, але саме в процесі колективного обговорення він 

набуває цінності та соціальної значущості. У груповому наративі є відчуття 

спільності: «Ми завжди – дружня сім’я», «Щоб не трапилося, ми завжди ра-

зом», «Що я один без сім’ї (шкільного класу, компанії друзів)?», «Наш нау-

ковий колектив – найкращий». 

Міф властивий будь-якому етносу, за його допомогою колективне не-

свідоме передається з покоління в покоління. Можна сказати, що колективна 

міфологія разом із казками, піснями, приказками тощо є засобом соціалізації 

індивіда. Діти в родинному колі, слухаючи розповіді дорослих про неймовір-

ні події життя, у яких відбилася історія не лише родини, а й регіону, країни, 

засвоюють світогляд, певні цінності та ідентичність.  

Коли група лише починає позиціонувати себе в соціальному просторі, 

тобто є новоствореною, їй зазвичай бракує фактів про історію свого буття. 

Якщо малій групі, яка вже давно існує, не вистачає «героїчної» історії її тво-

рення, члени групи підсвідомо будуть додавати міфічних складових до цієї 

історії. Навіть якщо група і має власну сакральну історію, то внаслідок бага-

тьох переповідань історії та відчуття індивідуальної гордості за власну групу 

така історія приречена на міфологізацію. Група, вдивляючись у власну істо-

рію, живить власний груповий нарцисизм. Міф – продукт історії групи, а не 

історичний пережиток (Юнг, 2018). 

Отже, щоб самовизначитися і набути власної ідентичності, члени групи 

починають несвідомо вдаватися до створення розповідей про власну особли-

ву роль у становленні групи і про її вплив на більш широкий соціум. Ступінь 

достовірності історії може варіювати в діапазоні від правдивої до неправди-

вої, але абсолютно правдивими такі історії зазвичай не бувають, адже колек-

тивне творення групою розповіді неминуче приводить до спонтанного вияву 

креативності. Так, реальна історія може перерости в легенду, а згодом стати 

міфом. Грецький міф про триста спартанців базується на реальних подіях, але 

кількість захисників і нападників суттєво змінена, щоб показати безстраш-

ність перших і боягузтво других. Однак є історії абсолютно неправдиві, але 

які з успіхом виконують функцію презентації героїчного минулого, яке за-

безпечує гідне позиціонування групи в теперішньому. Одним із яскравих 

прикладів таких неправдивих або напівправдивих у переважній своїй біль-
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шості розповідей є історії про піонерів-героїв. Ці історії були частиною ко-

муністичної ідеології в СРСР та сприяли процесам ідентифікації членів дитя-

чої організації піонерів як юних ленінців, відданих ідеям комунізму. Однак є 

суттєва різниця між грецькими міфами та радянськими історіями про піоне-

рів-героїв. Перші є яскравим прикладом спонтанної колективної творчості, у 

якому греки постають суб’єктами історії, а другі, спеціально вигадані ідеоло-

гами, – продукт фантазії людей, які не є суб’єктами історичних подій.  

Отже, в історії групи настають такі незворотні моменти, коли група до-

ходить спільного висновку дотримуватися певної послідовності, певного 

сюжету в розповіді про зародження групи, про етапи свого становлення, про 

відстоювання своїх географічних меж, про формування групових цінностей, 

про яскраві події, коли лідер групи або ж уся група виявили себе якнайкраще, 

тобто члени групи виявляли хоробрість, стійкість, згуртованість, гідно пози-

ціонували себе в соціальному просторі серед інших соціальних груп.  

Попри те що міф – вигадка, теза про спотворення ним дійсності є від-

носною, оскільки, неправильно відбиваючи конкретні події, міф може пра-

вильно передавати соціальні настрої, ідеї, цінності, ставлення до соціальних 

явищ і подій людей, які представляють малі і великі соціальні групи. Соціа-

льний контекст функціонування і використання міфу визначає його істин-

ність або хибність. 

Немає такої емоції або такого почуття, які б не були представлені в мі-

фі: радість, горе, розпач, відчай, страх, відраза, гнів тощо. У міфі представле-

ні архетипові образи і пов’язані з ними життєві сценарії. Універсальність 

сюжетів міфів, їхніх образів, емоцій, сценаріїв є тим механізмом, який притя-

гує і згуртовує навколо них розпорошені маси людей. Дивні, нереальні, вига-

дані, фантастичні події передають справжні, значущі, реальні, дієві смисли 

життя людини. Отже, смисли міфу живі, життєві, а форма їх презентації – об-

разно-чуттєва, художня – доступна для кожного учасника творення міфу. 

Підсумовуючи, до чинників солідаризації членів групи (або згуртуван-

ня людей) навколо міфу віднесемо: універсальність сюжетів міфів, більшість 

з яких особливо швидко актуалізуються в складних соціальних ситуаціях; 

колективний характер творення міфу; згуртування соціальних індивідів нав-

коло спільних цінностей, відображених у міфі як складовій історії групи; 

проєктування різноманітних колективних емоцій на героїв міфу; образно-

чуттєву міфологічну форму презентації значущих сенсів життя, яка зрозуміла 

більшості членів соціальної групи або загалом соціуму. 

Міф як оповідь можна цілеспрямовано використовувати для згуртуван-

ня людей у складних соціальних ситуаціях. Міф саме завдяки тому, що він є 

міфом, сприймається всіма віковими категоріями, від дітей до дорослих. Чи-

тання, слухання, програвання міфів, які, маючи щасливе завершення, ствер-

джуючи високі цінності буття, можуть мати катарсичний психотерапевтич-

ний вплив на суворих воїнів, мужніх рятувальників і всіх тих, хто має справу 

із загрозливими, ризикованими обставинами життя або ж опинився в склад-

ній ситуації. Міфи, насамперед героїчні міфи, активізують пафосні почуття, 

які в повсякденності відкидаються людьми.  Зазвичай люди, обмежені у вияві 
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емоцій життєвими складнощами, можуть собі це дозволити в діалозі з міфо-

логічним сюжетом.  

3.2.  Псевдоміф як засіб дезінтеграції групи в умовах інформаційної    

війни та політичних маніпуляцій 

Міф може не лише згуртувати людей, а, навпаки, розділити групу на во-

рожі мікрогрупи, призупинити її розвиток, блокувати досягнення групових до-

магань. Але це особливий вид міфу – псевдоміф. На відміну від народних, «жи-

вих» міфів, псевдоміфи створені штучно, поза межами функціонування групи; 

вони спеціально сконструйовані для того, щоб розколоти групу, граючи на очі-

куваннях певних мікрогруп. Якщо мікрогрупа не зовсім упевнена щодо свого 

статусу в групі, вона більш сугестивна до сприйняття таких міфів.  

Міф завдяки своїй поетичності, образності, чуйності має великий по-

тенціал сугестивності, тобто впливу на інших. Він долає психологічні захис-

ти людини і таким чином знижує критичність сприймання інформації. Міфу 

властиві бінарні опозиції, безапеляційні протиставлення добра і зла, чорно-

біле мислення. Тому соціальні стереотипи і групові упередження передують 

міфам. Саме ці механізми впливу і використовують політтехнологи та ідео-

логи, коли створюють псевдоміф. Через ці характеристики міф може дезінте-

грувати групу, а потім і взагалі призвести до її розпаду. Такий наратив     

призначений для певної групи людей. Наприклад, ситуацію в Нових Санжа-

рах (Україна) навколо евакуйованих з Уханя (Китай) у лютому 2020 року 

можна інтерпретувати і як результат активізації серед населення псевдоміфів 

та пов’язаних із ними фобій, і як наслідок моделювання штучного протисто-

яння однієї групи людей (своїх, місцевих, здорових) іншій (чужим, завезе-

ним, небезпечним).  

Міф у складних соціальних ситуаціях може активізувати певні архетипи. 

Щойно люди збираються в натовп, як персоніфікується й оприявнюється тінь, 

зокрема Трикстер, як сума всіх низьких індивідуальних властивостей характеру 

людини. З цієї індивідуальної тіні відтворюється й колективна фігура, яка «час-

то проявляється у вигляді певної проєкції на інші суспільні групи чи народи» 

(Юнг, 2018, с. 349). Група, насміхаючись з інших груп людей, шельмуючи ін-

ших, «випускає пар» через проєкцію власних негативних емоцій. В інтерпрета-

ціях того, що відбувається, виявляється міфологічне мислення, у метафоричній 

формі – групові стереотипи та упередження. Певний час таке міфологічне 

сприйняття своєї і чужої груп інтегрує членів групи, яка є джерелом негативних 

стереотипів і упереджень, але згодом може стати причиною її стагнації, дегра-

дації, оскільки бракує позитивної динаміки групових процесів. 

Якщо група в процесі соціальної комунікації спирається на міфи, то ак-

тивізується її міфологічне мислення, яке не бачить причинно-наслідкових 

зв’язків між явищами, інтерпретує світ лише на основі наглядного сприйнят-

тя, вірить у магічні ритуали та побутові забобони. Коли ж наступає усвідом-

лення того, що псевдоміф (найчастіше штучно створений політичний міф) 

реалізувати не вдасться, носії міфологічного мислення причину цього вбача-

ють не у власних фантазіях і проєкціях, тобто не в собі, а в комусь іншому, не 
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схожому на них. Відтак у групі або за її межами починається пошук винних – 

того, хто заважає реалізації міфу. І тут найлегший вихід – звернутися до тео-

рії змови, яка останнім часом набирає неабиякої популярності в світі та й в 

Україні.  

Чому в Україні так легко виникають, функціонують, приживаються 

усілякі псевдоміфи, особливо соціально-політичного характеру? Чому міфо-

логічні обіцянки політиків сприймаються як реальні і такі, що будуть вико-

нуватися? Знову і знову люди вірять у нездійсненні байки. Міфи про ріг дос-

татку, доброго царя (управителя), світле комуністичне майбутнє, про те, що 

добре там, де нас нема, – давні, як наш світ. Пояснимо феномен групового 

міфологічного мислення соціально-психологічними чинниками та відповід-

ними механізмами.      

Коли група продукує міфологічні соціальні очікування, які не можуть 

бути здійснені в реальності, то це «консервує» динаміку групи, по суті – жит-

тя групи. Деякі групи людей звикли жити в стражданні, не відчуваючи насо-

лоди від життя. Зазвичай така група вірить у міфи про світле майбутнє, вона 

не може дозволити собі не вірити в міф. Обираючи за орієнтири свого існу-

вання міфологічні сюжети, а в реальності постійно, «знову і знову» конста-

туючи їх нездійсненність, група, по суті, продукує «міфологічну реальність» 

(оксюморон, який описує цей груповий феномен). Нереальні міфологічні 

групові очікування вчергове підтверджують нездійсненність домагань групи. 

Група пересвідчується, що соціальна дійсність ворожа до неї, справжня     

реальність – не для неї, тому вона знову і знову продукує красиві мрії, яскра-

ві міфи, які «самоздійснюються у своїй нездійсненності». 

Українське суспільство підсвідомо потрапило в замкнуте коло обіцянок 

і нездійсненних бажань. Чим більше політики обіцяють – тим більше виборці 

вірять таким обіцянкам. чим більшою мірою ці обіцянки не виконуються – 

тим більше таким обіцянкам вірять виборці. Населення потрапило в психоло-

гічну залежність від електоральних обіцянок. Таку залежність означимо як 

«promissum-адикцію». Ритуальне ходіння електорату по колу: «обіцянки – 

соціальні ілюзії – розчарування – раціоналізація як реакція на когнітивний 

дисонанс, чому міф не здійснився – терпляче очікування нових обіцянок» – 

може тривати роками. Уперто-ригідна вірність виборця неписаним правилам 

такого ритуалу нагадує поведінку азартного гравця в грошову рулетку: чим 

більше йому не щастить, тим більшою мірою він вірить і грає далі, і сенс цієї 

гри – гроші й матеріальне благополуччя. Оскільки успіхом у цій грі є мате-

ріальні цінності, які легко можна буде отримати в разі виграшу, то гравець 

усе більше піддається азарту. Отже, якщо цінністю для виборців є матеріаль-

ні блага, то саме вони визначають породження міфів та активне функціону-

вання міфологічного мислення серед українців. 

У діаді взаємодії «того, хто вигадує штучний міф (балотується в полі-

тики)» і «того, хто вірить у міф (обирає політика і голосує за нього)» міф по-

роджується обома учасниками цієї взаємодії. Політику важливо перемогти на 

виборах, тому його обіцянки, презентовані як художньо-образні наративи, 

змагаються між собою в сугестивності серед виборців. Політик штучно ство-
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рює псевдоміф, а він «оживає» в соціальному просторі взаємодії виборців. Це 

відбувається тому, що виборці готові вірити міфам. Віра в такі міфи прино-

сить певні вигоди виборцям: психологічний спокій, утечу від свободи вибору 

та взяття відповідальності на себе. 

Отже, до соціально-психологічних механізмів міфологічного мислення, 

яке полегшує сприйняття політичного псевдоміфу, віднесемо: 1) обрання за 

головну життєву цінність матеріальних благ, що можна розцінювати як один 

із виявів психології бідності серед виборців (Васютинський, 2013), 

2) долання когнітивного дисонансу в процесі соціальної взаємодії, 3) більш 

високий рівень сугестивності художньо-образних наративів порівняно з     

абстрактно-логічними, що забезпечує вищу конкурентність таких політичних 

пропозицій серед виборців, 4) неусвідомлюваний опір можливості отримання 

позитивних соціальних змін, 5) отримання психологічних вигід від функціо-

нування міфологічного мислення як антитези реалістичному, свідомому ана-

лізу соціальної ситуації, що передбачає особисту відповідальність за власне 

життя, 6) соціальну ритуалізацію (повторення) певних соціальних дій (обіця-

нки – формування соціальних ілюзій – розчарування – надія і нові очікування 

нових обіцянок), яка призводить до формування специфічної адикції насе-

лення від політичних обіцянок. Псевдоміф завдяки цим механізмам негатив-

но впливає на розвиток групи, гальмує групову динаміку, стимулює процеси 

поділу групи на окремі підгрупи, тобто запускає процеси дезінтеграції малої 

групи, аж до повного розпаду. Псевдоміфи активно використовують у полі-

тичній конкуренції, в інформаційній війні. Надмірна емоційність оповіді і 

простота пропонованих рішень складних ситуацій мають насторожувати тих, 

для кого вона призначається, наводити на думку про маніпулятивний, псев-

доміфологічний характер історії. 

3.3.  Настановчо-ціннісний потенціал групового наративу 

Як ми вже зазначали, груповий наратив може сприяти адаптації групи 

до складних соціальних ситуацій, а може, навпаки, призводити до дезадапта-

ції: якщо міф сприяє згуртованості людей, то штучно вигаданий псевдоміф 

здатний роз’єднувати, дезінтегрувати групу, уводити її в оману. Спільні об-

говорення та складання історій збільшують ресурси групи, можуть надихати 

на долання негативних наслідків складних соціальних ситуацій. Так, герої 

кінофільму «Кіборги» (режисер Ахтем Сеітаблаєв, 2017) захисники Донець-

кого аеропорту у війні Росії проти України, перебуваючи у фізично і психо-

логічно складних умовах у зоні воєнних дій, палко дискутують про значення 

міфу в становленні національної свідомості українців. Один із героїв каже: 

«Національний міф – це те, що довгі роки тримало, не давало здатися…». 

Якщо група зазнала колективної травми, то ефективною формою подо-

лання людиною складної соціальної ситуації є колективні обговорення, під 

час яких травматичний досвід трансформується в нетравматичний наратив, 

прийнятний не лише для самої групи, а й для транслювання в зовнішнє со-

ціальне середовище (Gornostai et al., 2018). Один із таких наративів може ста-

ти груповим міфом і виконувати інтегрувальну щодо групи людей функцію, а 
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більш точно – надихально-інтегрувальну. Обговоривши ситуацію і дійшовши 

групової згоди про причини, наслідки, перебіг подій, що призвели до колек-

тивної травми, група продукує історію своєї групи, яка зберігає гідність гру-

пи і звільняє її від статусу жертви. Поступово такий нетравматичний для 

групи наратив після його неодноразового переповідання з додаванням дета-

лей та уточнень, проєктування на цю історію великої кількості колективних 

емоцій стає міфом. 

Якщо травма для групи була дуже болісною, однак не стала предметом 

обговорення, усвідомлення, психологічного опрацювання, то члени цієї гру-

пи відчувають суперечливі, важко артикульовані, складні емоції (відразу, со-

ром, провину), стають психологічно закритими, не допускають у свій внут-

рішній світ «чужих». Група створює міфологію, що заміщує небажану (не-

прийнятну, небезпечну, ворожу) дійсність, актуалізує потужні групові захис-

ні механізми, що переводять проблемну інформацію в групове несвідоме.  

Хоч і в першому, і в другому випадку (коли травматичні події стали 

предметом обговорення в групі і коли цього не було й група мовчала) вини-

кає міф, однак його смисли і функції різні. Якщо в першому випадку міф ві-

дображає основну реалістичну канву подій, цінності групи, її уявлення про 

добро і зло, про героїв і негідників, про гідність і ницість, транслюється в  

розповіді і таким чином у подальшому зберігає віру у відродження власної 

групи, то він виконує надихальну функцію. Така розповідь у деталях, у дріб-

ницях, зрозуміло, хибує на неточності щодо перебігу подій, у ній є фантасти-

чні перебільшення щодо певних фізичних, територіальних, матеріальних ви-

мірів ситуації, тому вона стає міфом. Але такий міф містить настанови на бе-

зумовне долання важких, складних, несправедливих для групи обставин її 

існування. Можна сказати, міф є посланням предків нащадкам бути стійкими, 

хоробрими і сміливо долати складні обставини життя. 

У другому випадку міф спотворює перебіг подій, його причини і нас-

лідки. Якщо не було колективного обговорення, члени групи ті чи інші події 

інтерпретують по-різному, окремі несуттєві події можуть ставати провідни-

ми. Замовчування травматичних подій, оберігання таємниці, недоговорене і 

непроаналізоване, несформованість єдиної думки членів групи щодо того, що 

сталося, ведуть до різних версій подій, безкінечного пошуку винних серед 

своїх або чужих. Агресія, яку відчувають члени групи через неправду, не-

справедливість, щодо власної групи, перероджується в агресію щодо інгруп. 

Щоб раціоналізувати агресію, на виручку приходить міф.  

Яка різниця між цими двома типами міфів? Розгляньмо як приклад міф 

про триста спартанців (як чинник духовного зростання і демократизації сус-

пільства в Греції) і політичний міф про «Молоду гвардію» (як засіб мілітари-

зації дітей і молоді в ОРДЛО). 

Хоча греків у бою під Фермопілами було насправді не 300, а персів – не 

2 мільйони і ця битва в воєнному плані була як тактичною, так і стратегічною 

поразкою, але в масовій свідомості вона стала перемогою захисників своєї 

вітчизни над завойовниками. Гіперболізація чисельності ворога і воєнна по-

разка не перекрили інші смисли цього міфу: зрадники були названі зрадни-
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ками, а герої – героями; греки проєктували на жменьку спартанців свою віру 

в можливу перемогу. Адже було показано, що невелика кількість людей ціл-

ком у змозі затримати ворога і не боятися його; можна сказати, що тут відбу-

лася спонтанна ідентифікація всіх жителів Греції з хоробрими спартанцями.  

На відміну від міфу про триста спартанців, у ситуації з «Молодою гвар-

дією» усе навпаки. Справжні історичні події відображено в міфі неправиль-

но, хибно. У романі О. Фадєєва (1951), на якому й базується міф, герої нерід-

ко названі зрадниками, а зрадники  – героями; мотивація дій молодих під-

пільників штучно ідеологізована (начебто керувала підпіллям комуністична 

партія, а не самі молоді люди); назву групи молодих антифашистів теж вига-

дав Фадєєв. Найголовніше – цей міф завжди використовували в історії СРСР, 

як і тепер в ОРДЛО, задля штучного «прив’язування» ситуації боротьби з 

фашизмом під час Другої світової війни до зовсім інших політичних ситуацій 

(«холодної війни» між СРСР і країнами Заходу, між сучасною Росією і знову 

ж таки ж країнами Заходу). Дітям політичні міфодизайнери інтроєктують  

настанову: «Ти насамперед захисник вітчизни, маєш бути достойним пам’яті 

героїв Молодої гвардії, тому повинен вивчати військову справу». Справжні 

історичні події, які свідчать про підпільну діяльність юних патріотів у Крас-

нодоні, не відображені в підручниках радянського штибу з історії, а міф Фа-

дєєва використовується маніпулятивно як ідеологічний конструкт виховання 

дітей і молоді. Але цей міф доволі щиро сприймається і дорослим поколінням 

– можна сказати, що міф «розквітає» в певних соціальних групах у Росії. Чо-

му? Тому що він слугує засобом пояснення тієї соціальної ситуації, яка      

зазвичай складається в тоталітарних, недемократичних і корумпованих дер-

жавах. Невдоволення соціальною ситуацією в суспільстві і владою знаходить 

пояснення в тому, що хтось заважає країні жити щасливо і спокійно, зазіхає 

на мир і добробут громадян. Так, «бандерівці» тепер погрожують «русским 

людям», як колись фашисти – радянським, тому треба використати історію 

про Молоду гвардію, щоб пояснити формування мілітаризованої свідомості 

населення окупованих Росією територій України, війну Росії проти України, 

а водночас і відволікти увагу населення від соціальних негараздів. Агресія 

населення, заблокована неможливістю її вираження за допомогою протестів 

у поліцейській державі, переспрямовується на представників аутгруп, на не-

місцевих, на інші країни. Картина світу мешканців Росії, псевдодержав 

«ЛНР» і «ДНР» знаходить своє логічне завершення в її міфологічній інтер-

претації, завчасно підготовленій політичними міфодизайнерами. 

Настановчо-ціннісний потенціал історій із життя певної групи людей, 

які свідчать про них як про людей гідних, патріотичних і самовідданих, є під-

ґрунтям формування їхньої групової (громадянської, національної) ідентич-

ності. Науковці, історики мають якомога точніше та об’єктивніше описати 

історичні події. Якщо є декілька версій подій, то треба презентувати суспіль-

ній свідомості всі із них і логічно довести їхнє право на існування. Художни-

ки, письменники, режисери, музиканти, базуючись на правдивій історії, за 

допомогою образних засобів можуть створити художню версію подій, під-

кресливши їхню ціннісну складову. Конкретні образи з історії групи стануть 
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її символами. Незважаючи на те, що окремі деталі історії можуть набирати 

символічного значення та міфологізуватися, однак її основні смисли відпові-

датимуть спрямованості групи, її ціннісним орієнтирам. Так, трагічний бій 

юних захисників молодої Української держави під Крутами, який відбувся 

1918 року, став символом духу українців, їхньої віри у власну незалежність, а 

також складовою їхньої історичної пам’яті. Оскільки героїчний учинок      

київських студентів був спрямований проти більшовизму, то його замовчу-

вання протягом багатьох десятків років офіційною радянською історіогра-

фією неминуче призвело до того, що така значуща для більшості українців 

подія міфологізувалася. Значення цієї історії не заховалось за офіційним па-

фосом, а її тривале перебування у сфері колективного несвідомого стало під-

ґрунтям колективних переживань українців і в подальшому – творчого опра-

цювання цієї історичної травми. Колективна творчість перетворила події того 

бою на легенди і міфи, однак значення цих подій залишалося завжди однако-

вим: молоді люди вступили в нерівний бій з ворогами, щоб захистити свою 

країну, вони загинули, але затримали наступ більшовиків і таким чином дали 

українській державності шанс на збереження. Трагічність ситуації бою, геро-

їзм його учасників, колективні почуття болю від незворотних втрат найкра-

щих представників нації стали чинниками того, що ця подія не загубилася в 

колективній пам’яті українців, а, навпаки, набула глибоко символічного зна-

чення. Бій під Крутами аналогічний битві під Фермопілами, події якої за дві з 

половиною тисячі років встигли стати міфом про триста спартанців. Оборону 

Донецького аеропорту кіборгами у 2015 році українці почали називати «Ук-

раїнськими Фермопілами».  

Консолідувального і позитивного соціально перетворювального потен-

ціалу можуть бути сповнені групові історії українських військових, які стали 

учасниками російсько-української війни. Групова міфологія воєнного періо-

ду життя країни про неймовірно щасливий збіг обставин, дивовижні історії 

про витримку і витривалість, силу духу захисників вітчизни в майбутньому 

стануть героїчним епосом нащадків сучасних українців. 
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4. ФАСИЛІТАЦІЙНІ РЕСУРСИ ГРУПИ В ПІКЛУВАННІ  
ПРО МЕНТАЛЬНЕ ЗДОРОВ’Я (В. І. Вус) 

4.1. Ставлення особистості до свого ментального здоров’я:  

контекст групової взаємодії 

Проблема ментального здоров’я за своєю об’єктивною природою є 

міждисциплінарною проблемою, тому потребує комплексного дослідження. 

На сьогодні поняття «ментальне здоров’я» в науковій літературі най-

частіше визначають як адекватну самооцінку; зростання і самоактуалізацію 

особистості; наявність мети в житті; задоволеність роботою, життям загалом; 

соціальне самопочуття; особистісну автономію; реалістичне сприйняття дов-

кілля та вміння взаємодіяти з оточенням; внутрішньоособистісну рівновагу і 

функціональну адаптацію (Пинчук, 2010; Hinshaw, 2007). 

 Ментальне здоров’я особистості є невід’ємною складовою за-

гального здоров’я людини. Але попри всю уявну простоту поняттю «здоров’я» 

не так просто дати вичерпне визначення, тому що в ньому відображаються ас-

пекти біологічного, соціального, психічного й духовного буття людини.  

 Традиційно проблема загального і ментального здоров’я людини 

була об’єктом суто медичних досліджень. Медицина, вивчаючи аномальну 

особистість, більшою мірою посилається на «негативне» визначення понять 

«здоров’я», «психічне здоров’я», розглядає їх з позицій різних порушень, 

аномалій особистості (тобто «нездоров’я») і трактує як відсутність будь-яких 

виражених патологічних симптомів: якщо симптомів немає – людина здоро-

ва. Антропогенетика і медична генетика найбільшу увагу приділяють ви-

вченню генотипової зумовленості ментальних порушень, типу їхньої спадко-

вості і поширеності в популяції. 

Наразі відомо майже 300 визначень поняття «здоров’я». Найбільш по-

ширеним є визначення здоров’я, запропоноване Всесвітньою організацією 

охорони здоров’я (ВООЗ): «Здоров’я – це стан повного фізичного, душевного 

та соціального благополуччя, а не тільки відсутність хвороби чи фізичних 

вад». Що ж до поняття «ментальне здоров’я», то, за визначенням ВООЗ (цей 

термін уведено нею 1979 року), для нього характерні відсутність ментальних 

розладів, стан рівноваги між людиною і навколишнім світом та суспільством, 

певний резерв сил людини, завдяки якому вона може долати раптові стреси і 

складні життєві обставини (World Health…, 2018a; 2018b). 

Незважаючи на популярність наведених визначень, які дають уявлення 

про складові теоретичної структури ментального здоров’я особистості, нині є 

велика кількість інших, більш імпліцитних, визначень понять «здоров’я», 

«ментальне здоров’я», спрямованих на кількісну і якісну характеристику йо-

го компонентів, оцінку здоров’я, що відображає здатність особистості до ви-

конання певних функцій. Сучасні підходи до понять «здоров’я», «ментальне 

здоров’я» характеризуються відмовою від традиційних, суто «соматичних» 

трактувань і розглядають ці поняття з філософських, соціальних, економіч-

них, психологічних, педагогічних, валеологічних, естетичних позицій тощо. 
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Останнім часом сучасна наука розглядає ментальні розлади як результат не-

сприятливих взаємовідносин у системі «людина – середовище», тому що в 

умовах впливу на людину стресових чинників соціального та екологічного 

характеру розлади здоров’я людини набувають непсихотичного характеру.  

У сучасній психіатрії набуло поширення визначення поняття «ментальне 

здоров’я» як стану психіки індивіда, який характеризуються цілісністю й узгод-

женістю всіх психічних функцій організму, що забезпечують почуття 

суб’єктивної психічної комфортності, здатність до цілеспрямованої осмисленої 

діяльності та оптимального виконання соціальних функцій, адекватних загаль-

нолюдським цінностям та етнокультурним особливостям тієї групи, до якої 

належить індивід. Автори зазначають, що оцінка індивідуального ментального 

здоров’я неодмінно повинна враховувати індивідуальність кожної людини, її 

самоідентичність, тому ментальне здоров’я – це більше ніж просто відсутність у 

людини ознак ментального дефекту (Дмитриева, & Положий, 2009). 

Отже, здоров’я – це не відсутність недуг, а фізична, психологічна і со-

ціальна гармонія людини, доброзичливі стосунки з іншими людьми, з приро-

дою і самим собою. Стосунки в малій групі, до якої зараховує себе людина, 

соціально-психологічний клімат групи суттєво впливають на психологічне 

благополуччя людини, аж до виникнення психічних розладів (Сельвини Па-

лаццоли, Босколо, Чеккин, & Прата, 2010). У закритих групах, відрізаних від 

комунікації з представниками інших груп, імовірність усіляких невротичних і 

психічних порушень у членів групи різко зростає. Це пояснюється тим, що 

соціальний простір взаємодії групи обмежується лише власним гомогенним 

простором; у групі порушуються усілякі припустимі межі емоційної близь-

кості, а особистісні межі всередині групи практично зруйновані; поведінка 

членів жорстко (фізично і психологічно) регламентується; у групі постійно 

функціонують чутки й пересуди; міфологічне мислення в групі панує над ра-

ціональними способами осмислення дійсності (Чорна, 2019). 

Усі визначення ментального здоров’я базуються на багаторівневості та 

інтегративності цього поняття (фізична, психічна, особистісна і надособистісна 

(духовна) складові); його соціальній сутності – розумінні здоров’я людини як 

передумови для повноцінного життя людини та її активної участі в соціальному 

житті. Поняття «здоров’я» пов’язується із соціально-психологічною адаптацією 

людини до навколишнього світу, якістю її життя і потенціалом, який дає со-

ціальному індивіду змогу максимальною мірою реалізовувати свою генетичну 

програму в умовах соціокультурного буття особистості.  

Тому, оцінюючи ментальне здоров’я, більшість учених зазначають два 

основних критерії: соціальний (як міра працездатності, соціальної активності, 

діяльного ставлення людини до світу) та особистісний (як стратегія життя 

людини і ступінь її самовладання та регулювання нею обставин свого життя). 

До соціального критерію варто включити і груповий, бо групові і міжгрупові 

відносини суттєво впливають на психічне здоров’я людини.    

Поняття «ментальне здоров’я» в науковій літературі найчастіше ото-

тожнюють з поняттями «якість життя», «щастя», «суб’єктивне благополуч-
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чя». Визначаючи психічне благополуччя, здебільшого використовують по-

няття «якість життя» (Podsakoff et al, 2003; Reinecke et al., 2014). 

Отже, до соціально-психологічних чинників психічного благополуччя 

людини належать: міра інтеграції індивіда до соціальної групи; особливості 

сприйняття та осмислення особистістю соціальних проблем; рівень емоцій-

ного і ціннісного розвитку соціального індивіда; рівень психофізичного на-

вантаження на індивіда, яке він відчуває внаслідок впливу соціальної ситуа-

ції; рівень психологічного виснаження особистості; рівень матеріального   

добробуту особистості; умови і можливості для особистості здійснювати ді-

яльність із самоосвіти та професійної самореалізації. Ці чинники зумовлю-

ють формування складного ланцюжка взаємозумовлених антагоністичних 

зв’язків у системі «людина – соціальне середовище», а саме: особистість → 

ментальні порушення → ставлення соціального оточення → складні життєві 

ситуації. Саме тому в сучасній науковій літературі поняття ментального здо-

ров’я визначають на підставі таких показників, як самоставлення особистос-

ті, її ставлення до інших (у тому числі і як до представників певних груп – 

соціальних великих і малих реальних), ступінь задоволення життєвих потреб 

та долання складних соціальних ситуацій. 

 

4.2. Здорові стосунки в групі vs складні соціальні ситуації 

Складність соціальних викликів, з якими стикається сучасне українське 

суспільство, призводить до загострення потреби в проведенні комплексних 

досліджень та розробленні програми заходів, спрямованих на підвищення 

якості ментального здоров’я особистості. 

Зміна звичних соціальних умов проживання людини (міграція, пересе-

лення під тиском життєвих обставин, переїзд зі знайомого місця на інше, що 

призводить до зміни укладу життя; швидка зміна її соціально-економічного 

статусу, зниження добробуту внаслідок економічних реформ тощо), а в ре-

зультаті – також зміна її звичних життєвих конструкцій (усталених соціаль-

них атитюдів, ритуалів, схем соціальної поведінки, а тим більше тих, які роз-

раховані на державну підтримку і спираються на зовнішній локус контролю 

людини) спричинює нечіткість життєвих планів, непередбачуваність їхніх 

наслідків для особистості. Такі складні соціальні ситуації становлять значний 

виклик для психічного здоров’я як окремої особистості, так і окремих соці-

альних груп суспільства. Проблемна соціальна ситуація ускладнюється акту-

алізацією родинних труднощів, зумовлює зміни в сімейній самоідентифікації, 

спричиняє погіршення самопочуття (як фізичного, так і психічного), викли-

кає розбіжності ціннісних орієнтацій особистості, сім’ї та соціуму. 

Простежується розвиток взаємодії в соціальній системі за принципом 

циркулярної каузальності: більшість соціальних викликів негативно вплива-

ють на психічне здоров’я як окремих особистостей, так і на суспільство зага-

лом; водночас недоліки в системі охорони психічного здоров’я призводять до 

зростання соціальних проблем, зниження функціональних спроможностей 

(як соціальних груп, так і окремих людей).  
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Поширеність розладів ментального здоров’я в умовах соціальних    

трансформацій визначається передусім соціально-економічними і демогра-

фічними чинниками, такими як: 

• бідність,  

• соціально-економічний статус,  

• стать і вік,  

• серйозні потрясіння, пов’язані з конфліктами і нещастями,  

• фактори довкілля, екологічні проблеми, 

• наявність серйозних фізичних захворювань,  

• складна ситуація в родині.  

Ці чинники зумовлюють виникнення мінливих і невизначених, склад-

них соціальних ситуацій на рівні окремої особистості. 

Бідність. Бідність зазвичай пов’язана з низкою інших соціальних проб-

лем: безробіттям, низьким освітнім рівнем, бездомністю. Дані транснаціо-

нальних обстежень у Бразилії, Чилі, Індії і Зімбабве свідчать про те, що мен-

тальні розлади трапляються вдвічі частіше серед бідних, ніж серед багатих 

(World Health…, 2018a). Аналогічні дані отримано і в результаті недавніх  

досліджень, проведених у Північній і Латинській Америці, а також у Європі 

(World Health …, 2018b).  

Соціально-економічний статус. Бідність та асоційовані з нею фактори, 

такі як відсутність страховки, низький освітній рівень, безробіття, а також 

расові, етнічні і мовні особливості, характерні для соціального статусу со-

ціальних груп, які представляють меншини в суспільстві, постають як нездо-

ланні бар’єри в отриманні особою медичної і психологічної допомоги в разі 

розладів її ментального здоров’я. Крім того, бідні люди найчастіше скар-

жаться на свій ментальний стан, коли звертаються з приводу лікування влас-

не фізичних недуг. 

Стать. Загалом, поширеність ментальних і поведінкових порушень, як 

нам видається, однакова як для чоловіків, так і для жінок. Однак тривожні і де-

пресивні розлади набагато більше поширені серед жінок, а порушення,  викли-

кані зловживанням психоактивними речовинами, та антисоціальні розлади осо-

бистісного плану – серед чоловіків. Цікаво відзначити, що розбіжності за озна-

кою статі за показниками депресії пов’язані значною мірою з віком: виражені 

розбіжності найчастіше бувають у дорослому віці, вони практично не спостері-

гаються в дитинстві і майже не виявляються в літньому віці. 

Причиною більшого поширення депресивних і тривожних розладів се-

ред жінок є низка їхніх біологічних особливостей, які зумовлюють різкі зміни 

настрою тощо. Водночас традиційні соціально-психологічні ролі жінки в сус-

пільстві (відповідальної за збереження родинного вогнища, турботливої пік-

лувальниці) піддають жінку більшому стресу і містять менше соціальних ре-

сурсів зміни обставин їхнього життя на краще. 

Іншою причиною пов’язаних зі статтю розбіжностей у вияві психічних 

розладів є значна поширеність у суспільстві статевого і побутового насильст-

ва, якому піддаються жінки. Побутове насильство реєструється у всіх регіо-
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нах світу, і жінки страждають від нього найбільше, ніж від інших соціальних 

чинників.  

Супутня щодо психічних розладів захворюваність також більше поши-

рена серед жінок, ніж серед чоловіків. Найчастіше вона набуває форми одно-

часного прояву депресивних, тривожних і соматичних розладів здоров’я. На-

явні в джерелах дані свідчать про те, що серед жінок реєструється значно  

більше число фізичних і психологічних симптомів, ніж серед чоловіків 

(World Health …, 2018a; 2018b).  

На жінок також припадає більша частина турботи про психічно хворих 

членів родини, ніж на чоловіків,  

Вік. Вік є важливою детермінантою ментальних розладів. Їхня пошире-

ність зростає з віком. Домінує серед них депресія.  

Конфліктні і стихійні лиха. Конфлікти, зокрема війни і цивільні колізії, 

а також стихійні лиха стають долею величезної кількості людей і призводять 

до виникнення психічних розладів. У глобальному, світовому масштабі    

близько 50 мільйонів осіб є біженцями чи особами, що втратили постійне  

місце проживання. Крім цього, мільйони потерпають від природних катаст-

роф, зокрема землетрусів, повеней, тайфунів, ураганів та інших велико-

масштабних стихійних лих. Такі події значною мірою відбиваються на стані 

ментального здоров’я людей. Найбільш поширеним діагнозом є посттравма-

тичні стресові розлади (PTSD), що часто трапляються поряд з депресивними і 

тривожними розладами. 

Фізичні хвороби. Наявність серйозних фізичних недуг позначається на 

психічному стані окремих осіб і цілих великих соціальних груп, а також ма-

лих, реальних.  

Родина і події в житті людини. Психічні розлади сягають своїм корін-

ням у соціальне середовище людини. Травми, отримані попередніми поко-

ліннями родини, передаються в генераційний і трансгенераційний спосіб 

(Шутценбергер, 2005). Історія родини – це також і історія її психічного здо-

ров’я (Busen et al., 2008; Chan, 2009; Cornelis et al., 2013).  

Кожна людина переживає у своєму житті ряд якихось подій, як мало-

помітних, так і значних. Ці події можуть бути як бажаними (наприклад, 

кар’єрне зростання), так і небажаними (наприклад, важка втрата чи невдача в 

бізнесі). Спостереження показують, що початку психічного розладу в житті 

людини передує багато подій. У свідомості людини вони є просто «нагро-

мадженням» фактів. Хоча небажані події домінують у житті людини перед 

початком депресивних розладів, але набагато більш висока частотність усіх, 

як бажаних, так і небажаних, подій передує початку всіх інших психічних 

розладів. Отже, дослідження показують, що всі значні події в житті людини 

виконують функцію стресорів і, швидко змінюючи один одного, приводять її 

до стану психічних розладів. Вплив значущих для людини подій не обмежу-

ється ментальними розладами – він також може асоціюватися з багатьма фі-

зичними недугами, наприклад з інфарктом міокарда. 

Значення наукових досліджень, присвячених подіям життя як чинників 

психічних розладів, в основному полягає у виявленні тих осіб, які піддаються 
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більш високому ризику їх впливу на ментальне здоров’я, з урахуванням низки 

життєвих подій, що швидко плинуть одна за одною (наприклад, втрата роботи, 

потім – втрата чоловіка чи дружини, а ще далі – зміна місця проживання).  

Соціальні й емоційні фактори сімейного оточення або найближчого 

соціального середовища також відіграють значну роль у виникненні менталь-

них розладів. Більшість дослідників спираються на концепцію «виражених 

емоцій» (критичні коментарі, ворожість, надмірна емоційна співучасть і спів-

чуття) представників найближчого соціального оточення або членів малої 

групи стосовно того, хто опинився в складних соціальних ситуаціях 

(Fradelos, 2019; Jorm, 2012; Spector, 2006; Whitley et al., 2013; Yeung et al., 

2018; Yudina et al., 2019).  

Легко пояснити роль критики і ворожості у виникненні психічних роз-

ладів, але яким чином негативно на психічне благополуччя можуть вплинути 

емоційні реакції підтримки найближчого соціального оточення – пояснити 

непросто. Важко визначити межу між бездушністю і тактовною стриманістю 

членів «рідної» малої групи у висловленні співчуття людині – тим більше, що 

члени родини та друзі якраз і повинні щиро висловлювати емоції.   

Мала група, яку людина вважає своєю, з якою вона себе ідентифікує і до 

якої виявляє емоційну прихильність, є тим безпосереднім соціальним полем 

взаємодії та підтримки, що захищає людину від зовнішніх соціальних нега-

раздів. Біженці, переселенці, комбатанти, жертви насилля, стихійних лих, уси-

новлювачі, представники етнічних меншин, які зазнали переслідувань, збира-

ються в групи, щоб впоратися з наслідками складних соціальних ситуацій. 

Сім’я, дружнє коло спілкування є тими первинними малими групами, які за ви-

значенням є психологічним прихистком від зовнішніх негараздів соціального 

середовища. Мала група протистоїть складним соціальним ситуаціям. Самотні 

люди більшою мірою схильні до ментального нездоров’я, ніж ті, що відчувають 

зв’язок зі своєю малою групою або є її активними членами. Проте не всі, хто 

перебуває в групі, перебувають у стані психічного благополуччя. 

4.3. Ментальне здоров’я особистості і стосунки в групі 

Попередньо ми з’ясували, що сам факт належності людини до малої 

контактної групи є чинником її психічного благополуччя. Якими б не були 

стосунки в групі, групою легше долати складні соціальні ситуації, ніж нао-

динці. Відчуваючи зовнішню загрозу, члени групи згуртовуються і забувають 

про внутрішні конфлікти, образи. Водночас специфіка стосунків у малій гру-

пі є також фактором ментального здоров’я особистості. Якщо особа почува-

ється неблагополучно в групі, то варто розглянути структуру стосунків у 

групі, мікроклімат, її цінності та норми. Стосунки можна нормалізувати або 

ж, в екстремальних ситуаціях, людині потрібно змінити групу своєї належ-

ності. Особи, які демонструють адиктивну поведінку, зазвичай є членами ма-

лих груп, у яких панують співзалежні, нездорові стосунки (Ніконова, 2012). 

У терапевтичних групах для осіб з порушеннями психічного благополуччя, у 

групах психологічної взаємодопомоги, на кшталт анонімних алкоголіків, їхні 
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учасники намагаються засвоїти нові для них моделі гармонійної взаємодії, 

моделі здорових стосунків та адекватної поведінки. 

Результати емпіричного дослідження (Vus, & Omelchenko, 2019) дають 

підстави виокремити основні соціальні способи збереження сучасною молод-

дю свого ментального благополуччя в складних соціальних ситуаціях. Дос-

лідження проводилося на вибірці з 1562 студентів (віком від 18 до 22 років) із 

семи університетів України (Запорізький національний університет, Львівсь-

кий медичний університет імені Данила Галицького, Національний універси-

тет біоресурсів і природокористування України, НТУУ «Київський політех-

нічний інститут імені Ігоря Сікорського», Вінницький національний техніч-

ний університет, Одеський національний економічний університет, Націо-

нальний університет «Львівська Політехніка»).  

Дослідження базувалося на таких засадах: (а) молоде покоління країни 

було обрано для вивчення з метою більш ефективного прогнозування май-

бутніх тенденцій розвитку як громадянського суспільства, так і психічного 

здоров’я населення країни; (б) Україну було обрано для дослідження як базо-

ву країну перехідного періоду, оскільки українське суспільство на цей час 

стикається із серйозними соціальними проблемами розвитку громадянського 

суспільства (соціально-економічна криза, соціальні перетворення, соціальні 

наслідки воєнного конфлікту, збільшення міграційної активності тощо). Су-

часні умови дають змогу максимально ефективно досліджувати специфіку 

трансформації ставлення молоді до догляду за власним психічним здоров’ям 

і до характеру здійснення соціальної активності.  

Під час дослідження було застосовано авторські методики вивчення 

ставлення особистості до піклування про власне психічне здоров’я і до ха-

рактеру здійснення нею соціальної активності (Vus, & Omelchenko, 2019). 

Фіксувалися, зокрема, такі показники життєдіяльності молодої людини: 

(a) демографічні, соціальні, професійно-трудові характеристики; 

(б) рефлексія соціальних умов власного життя; (в) культура піклування про 

психічне здоров’я, яка охоплювала низку підпоказників: «Культура міжосо-

бової комунікації»; «Культура фізичної активності»; «Культура харчування»; 

«Культура власних тілесних відчуттів»; «Культура соціальної репрезентації»; 

«Культура фізичної та психічної релаксації»; «Культура самосприйняття»; 

«Культура міжособових зв’язків». 

За результатами математико-статистичної обробки отриманих даних 

(факторного аналізу) виокремлено три основні форми збереження студентсь-

кою молоддю свого ментального благополуччя в складних соціальних ситуа-

ціях. Відповідно до презентації у факторах показників ці форми умовно було 

позначено як: 1) «механічну, глобально-віртуальну вітальність»; 

2) «функціональний статус міської молоді»; 3) «емоційну підтримку, мораль-

ні та духовні цінності». По суті, це способи організації людиною власного 

життя, зокрема й піклування про власне ментальне благополуччя/здоров’я і 

фізичне здоров’я: 

1. Молода людина вибудовує своє життя без особливих життєвих 

цілей. Вона демонструє соціальну належність не до малої групи (сім’ї, роди-
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ни), яка презентує її найближче соціальне середовище, а здебільшого до ве-

ликих соціальних (умовних, глобальних) груп. Респонденти цієї групи де-

монструють високий рівень психофізіологічного напруження від виконання 

щоденних обов’язків, що є ознакою психофізіологічного виснаження. Це мо-

же бути пов’язано з необхідністю постійного вияву активності для досягнен-

ня добробуту, особистої та професійної самоактуалізації і навіть задоволення 

фізіологічних потреб. Така необхідність сприймається молодими людьми 

радше як рутинна потреба відновити сили або стимулювати нервову систему, 

що збільшити власну працездатність.  

Молодь виявляє амбівалентне ставлення до виконання соціальної ролі 

«друга». Якщо молода людина усвідомлює важливість задоволення потреби в 

спілкуванні з друзями, то це мотивує її до підтримки, отримання схвалення та 

обміну власними враженнями в дружньому колі найближчого соціального 

середовища. Якщо ж людина не розуміє важливості дружньої підтримки і не 

виявляє активності в налагодженні дружніх зв’язків, то виникає незрозуміла 

для неї самої незадоволеність якістю виконання соціальної ролі «друга». Це 

викликає почуття провини і самотності, що так само може бути причиною 

розвитку в молодої людини депресивних станів. 

Фізична активність змагального характеру на кшталт гри в баскетбол, 

волейбол тощо дає велике задоволення молодим людям, що свідчить про те, 

що групова фізична активність є ресурсним заняттям для них. Вона допома-

гає молодим людям відновити власний психоемоційний стан. Фізична актив-

ність такого характеру має негативну кореляцію з віком, а отже, виділені 

особливості є специфічними для вибірки молодих людей і їх не можна      

екстраполювати на іншу вікову групу.  

Для сучасної української молоді глобальні проблеми людства набува-

ють усе більшого значення. Для цієї групи респондентів показник рефлексії 

соціальних проблем на рівні глобального світу є досить високим, що можна 

інтерпретувати як творення молодою людиною нової глобальної віртуальної 

реальності, у якій проблеми людства ототожнюються з труднощами її со-

ціальної групи. Водночас респонденти не набагато більше рефлексують влас-

ні соціальні проблеми, тобто проблеми того регіону, де вони безпосередньо 

мешкають, що можна трактувати як прояв захисних механізмів заміщення, 

заперечення, інтелектуалізації та компенсації як особистісні реакції на небез-

печні соціальні конфлікти в країні. Цей спосіб організації молодою людиною 

свого життя, спосіб піклування про власне ментальне благополуччя/здоров’я, 

по суті, є способом адаптації молодої людини до соціальних ситуацій, які  

постійно змінюються. Саме тому цей спосіб ми умовно означили як «меха-

нічна, глобально-віртуальна вітальність» молодих людей. 

2. Життя молодої людини насамперед спрямоване на набуття ново-

го соціального статусу, бо вона змінює свою соціальну належність, здійснює 

перехід з однієї соціальної групи в іншу – від сільського мешканця до місько-

го. Цей перехід реалізується через демонстративно-ретельне виконання но-

вих соціальних ролей і функцій; декларування вищості, престижності ціннос-

тей нової соціальної групи, до якої на цей час належить молода людина, по-
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рівняно зі старою, членом якої вона колись була. Особливістю цієї групи рес-

пондентів є: високий рівень задоволеності власними функціональними здіб-

ностями, тобто виконавськими якостями, і водночас низький рівень задово-

леності наявними матеріальними ресурсами, станом саморозвитку і самови-

ховання; відносно високий рівень рефлексії регіональних проблем, що можна 

трактувати як умову задовільного функціонального стану міської молоді че-

рез її залученість та залученість її найближчого соціального середовища (ма-

лої групи) до соціальної діяльності. 

Життя молодої людини, по суті, є функціональним виконанням нових 

соціальних ролей, що є спробою набути нову ідентичність, але це так і не від-

будеться, бо знецінюється попереднє Я-соціальне. Молода людина неначе 

приховує своє соціальне походження, соромиться його. Без усвідомлення та 

інтеграції в єдине ціле всіх Я особистості, які презентують її минуле, тепе-

рішнє і майбутнє, неможливе узгоджене, цілісне, гармонійне ставлення до 

свого життя і до власного Я. Внутрішні особистісні суперечності Я, які ві-

дображатимуть нестійкість соціально-психологічного статусу молодої люди-

ни, можуть стати чинником її ментального неблагополуччя. Таку організацію 

власного життя і ставлення до власного ментального здоров’я демонструють 

«новоспечені» мешканці великих міст, які ще нещодавно були сільськими 

дівчатами і хлопцями. Також таку форму організації власного життя, піклу-

вання про власне ментальне благополуччя/здоров’я обирають і місь-

кі/урбанізовані молоді мешканці в тому випадку, коли складні соціальні си-

туації ставлять перед ними серйозні виклики, загрожують їхньому соціаль-

ному благополуччю. Саме за допомогою декларування «вищості» свого місь-

кого/урбанізованого статусу вони намагаються отримати певні ресурси і про-

демонструвати власну перевагу. Цей спосіб організації життя і піклування 

про власне здоров’я ми означили як набуття та/або демонстрація молодою 

людиною «функціонального статусу міського/урбанізованого мешканця».  

Факторами, які негативно впливають на рівень психічного здоров’я цих 

респондентів, на думку самих респондентів, є низький рівень якості їхнього 

харчування. Респонденти відчувають небезпеку для власного здоров’я, але в 

них низька мотивація дотримуватися збалансованої дієти і формувати куль-

туру споживання напоїв, а не зосереджувати увагу на гарній їжі. 

Низький рівень задоволеності самоосвітою є фактором стресу, що свід-

чить про брак матеріальних і фізичних ресурсів для вирішення актуальної 

проблеми самоосвіти. 

3. Пошук молодою людиною емоційної підтримки у своєму най-

ближчому соціальному середовищі, у реальній малій групі, в орієнтації на 

моральні та духовні цінності малої групи. Молодій людині притаманна сві-

дома організація свого життя, публічна демонстрація зв’язку зі своєю малою 

групою, по суті – з малою Батьківщиною. Якщо в житті такої людини трап-

ляться життєві негаразди, великі значущі життєві події, то вона знайде безу-

мовну підтримку у своїй малій групі. Цей спосіб організації життя та піклу-

вання про власне здоров’я базується на емоційній підтримці членів групи, 

моральних і духовних цінностях.  
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До складу цієї групи показників життєдіяльності молодих людей вхо-

дять, зокрема, високий рівень задоволеності соціальною активністю і серед-

ній рівень фізичної активності. Молоді люди здатні продуктивно взаємодіяти 

з іншими та надавати їм допомогу і, відповідно, очікують на допомогу інших 

у розв’язанні соціально-психологічних проблем. Поєднання цих показників у 

факторі свідчить про те, що дисонансу між власною соціальною діяльністю і 

сформованими моральними та духовними цінностями у молодих людей не-

має, а значна емоційна підтримка з боку соціального середовища референтної 

групи сприяє задоволенню власного емоційно-ціннісного та морально-

духовного розвитку саме в соціально-економічних умовах того регіону, де 

вони мешкають.  

На основі результатів дослідження визначено способи зменшення 

впливу соціальних фрустраторів і водночас чинники поліпшення ментально-

го здоров’я особистості в групі, встановлення соціальної стабільності групо-

вої і міжособової взаємодії, а саме: 

1) психоедукація молодих людей щодо важливості соціального сере-

довища, яке їх оточує, у збереженні ментального здоров’я; підви-

щення обізнаності суспільства в цій сфері соціального життя, за-

безпечення інформаційної та матеріальної підтримки розвитку такої 

обізнаності за допомогою створення інформаційних платформ, со-

ціальної реклами, облаштування доступних для молодих людей зон 

безпосереднього спілкування і творчості, фізичного виховання; 

2) модерація з боку соціальних служб соціальних процесів становлен-

ня нових форм волонтерства, спрямованих на забезпечення потреб 

молодих людей у живому міжособовому спілкуванні та самороз-

витку, зокрема професійному, у фізичному розвитку чи підтримці 

фізичного здоров’я (особливо в міському середовищі);  

3) сприяння з боку держави та суспільних інституцій розбудові грома-

дянської активності молоді, її залученню до волонтерських органі-

зацій, що надають допомогу благодійним центрам психологічної 

служби, налагодженню їхньої взаємодії з міжнародними волон-

терськими організаціями з метою впровадження ефективних форм 

роботи цих установ. 

Створення сприятливих для молодих людей соціальних і матеріальних  

умов безпосереднього спілкування і реалізації їхньої соціальної активності 

задля задоволення актуальних потреб саморозвитку та розв’язання соціаль-

них проблем (екологічних, побутових, безпекових тощо) за місцем їхнього 

проживання приведе до зростання ймовірності створення молодими людьми 

нових для них малих груп, а не лише тих, які становлять родинне коло їхньо-

го спілкування або представляють освітнє середовище. Наприклад, спортивні 

команди, екологічні групи, ініціативні групи зі створення органів самоуправ-

ління багатоквартирними будинками, групи, які розвивають здібності і та-

ланти, тощо можуть на етапі їх створення пережити бурхливі етапи станов-

лення, однак за умови успішної підтримки з боку держави такі групи самоор-
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ганізації розширять мережу малих груп у суспільстві і створять соціальні 

умови для збереження ментального здоров’я людини.  

Такий підхід допоможе сучасній особистості віднайти значущий зв’язок 

із самим громадянським суспільством, у якому вона функціонує. «Зони розвит-

ку спілкування та взаємодії» мають стати територією формування безпечного, 

близького для людини соціального середовища в умовах адаптації молодої лю-

дини до проживання в соціальних умовах, які швидко змінюються, які часом 

бувають новими і психологічно складними для молодої людини.  

4.4. Піклування людини про своє ментальне здоров’я:  

груповий та індивідуальний контексти 

Є різні аспекти, рівні, контексти тощо взаємодії людини в соціальному 

просторі. Розгляньмо практичні аспекти піклування людини про своє мен-

тальне здоров’я з урахуванням групового та індивідуального контекстів вза-

ємодії. Груповий контекст взаємодії відображає узгоджену, спільну взаємо-

дію членів групи як єдиного цілого, а індивідуальний – міжособову як умов-

но окремих членів соціуму.  

Базуючись на наших авторських дослідженнях і дослідженнях Фундації 

психічного здоров’я Великої Британії (https://www.mentalhealth.org.uk), ми 

розробили рекомендації щодо піклування людини про власне психічне здо-

ров’я. Цей процес може відбуватися загалом на рівні малої групи і на рівні 

окремої людини, яка в будь-який момент свого життя є носієм групової та 

соціальної ідентичності, відчуває свою належність до певної групи. З огляду 

на результати наших досліджень, присвячених визначенню чинників збере-

ження ментального здоров’я, будемо розглядати психогігієну взаємодії як її 

психологічну культуру, яка охоплює певні усталені форми організації, тра-

диції, компетентності взаємодії в групі і поза нею, між групами і на міжосо-

бовому рівні. 

 

Групова культура взаємодії і збереження ментального здоров’я   

1. Групова фасилітація формування компетентностей членів групи щодо  

тайм-менеджменту власної активності. 

Структуризація і систематизація повсякденної активності членів групи 

нададуть усім відчуття ритму, упорядкованості, стабільності та контрольова-

ності життєвих подій. Це, відповідно, сприятиме появі відчуття психологіч-

ної безпеки і захищеності членів групи.  

На психофізіологічному рівні організації діяльності людини  

тайм-менеджмент означає, що головний мозок не витрачає енергію на одно-

часне посилання безлічі неузгоджених між собою іррадіальних сигналів у 

різні ділянки організму, а формується чітка система радіальних сигналів, 

спрямованих у відповідні ділянки. Звісно, це справлятиме позитивний вплив 

не лише на фізичне, а й на психічне здоров’я членів групи. Отже, лідеру гру-

пи варто зорганізувати групу на тайм-менеджмент. 

Форми організації взаємодії в групі: чіткий і сталий розпорядок дня, за-

провадження графіка роботи / спільної взаємодії членів групи тощо. 
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2. Формування групової культури проведення спільного часу, запро-

вадження групових ритуалів/традицій. 

Запровадження та виконання певних групових традицій привнесе таку 

необхідну іноді «новизну» в будні членів групи. Виконання спільних актив-

ностей дасть членам групи відчуття психологічної «єдності», «спільності». 

Це той «психологічний театр», який стане відпочинком від буденності. У до-

ланні життєвих стресів насамперед допомагає мала група.  

Форми організації взаємодії в групі: спільні родинні/групові пробіжки, 

спільна гімнастика, фізичні активності, сімейні/корпоративні обіди, святку-

вання визначних подій в історії групи тощо 

3. Штучне «запровадження» позитивної динаміки групових взає-

мин/інтеракцій, «перезапуск» стосунків у малій групі. 

На тлі соціальної рутини та одноманітності, на тлі негативних змін у 

соціально-економічній ситуації нерідко виникають суперечки між членами 

групи. Ці соціально-психологічні умови становлять виклики для здорових 

стосунків і життєдіяльності групи. 

Перебування в одноманітному «соціальному просторі» за умови суттє-

во обмежених зовнішніх соціальних контактів несе ризики погіршення між-

особових/подружніх/групових стосунків, психічного благополуччя кожного з 

подружжя/родини/групи, а саме: 

− на рівні сенсорики: коли розплющуєш очі, то знову бачиш його/її, 

заплющуєш очі – й однаково чуєш його/її,  

− на рівні повсякденної поведінки: коли звички і буденна поведінка 

партнера(-ші) сприймаються вже не через «рожеві окуляри» перших вражень 

і задоволень від спілкування, а, навпаки, – через «збільшувальне скло» побу-

тової рутини, нудьги і втоми,  

− на рівні вирішення життєвих завдань групи/родини: коли немож-

лива «втеча» від родинних/групових проблем, 

− на рівні соціальних презентацій: коли немає «публіки», перед 

якою розгортається «спектакль» подружніх/родинних/групових стосунків; 

коли немає «соціального дзеркала» взаємодії, того, хто міг би незаангажо-

вано сказати правду. 

Форми організації взаємодії в групі: членам групи потрібно обгово-

рити одноманітність життя групи, ризики виникнення складнощів взаємо-

дії, створювати умови/ситуації, щоб члени групи/родини побачили одне 

одного під зовсім іншим кутом «соціального дзеркала», а не лише зворот-

ний зв’язок від членів «рідної» групи, відкрили нові якості і функціональні 

можливості одне одного.  

4. Розбудова спільного корпоративного інформаційного поля малої групи. 

Сучасний медіапростір заповнений потоком різнопланової і суперечли-

вої інформації. Це призводить до збільшення кількості неадекватних, нело-

гічних дій та вчинків серед членів групи. Різноплановість та амбівалентність 

«медіатлумачень» ситуації не дають змоги консолідувати групу, розробити 

загальну стратегію розвитку й дотримуватись її. Взаємодія, метафорично 

означена як «лебідь-рак-щука», не сприяє зростанню соціального/групового 
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добробуту. Лише узгодження групових дискурсів взаємодії, індивідуальних 

планів розв’язання групових проблем із загальною метою діяльності групи, 

критичне мислення та перевірка надійності джерел інформації сприятимуть 

психологічному благополуччю членів групи.   

Форми організації взаємодії в групі: члени групи мають селективно 

сприймати, «фільтрувати» інформацію, обмежити перегляд новин, що викли-

кають відчуття тривоги серед членів групи. «Розвантажити» і «переключити» 

психіку членів групи на приємні, зрозумілі, розвивальні заняття, створювати 

можливості для приділення часу улюбленим справам; частіше робити те, що 

добре вдається членам групи. 

 

Культура міжособової взаємодії і збереження ментального здоров’я 

1. Культура репрезентації власних почуттів.  

Основний меседж тут звучить так: «Не соромтеся висловлювати власні 

почуття».  

Кожна людина має власні почуття, життєві цілі, пріоритети, свої погля-

ди на життєві ситуації1. Важливо їх висловлювати, ділитися з тими, хто вас 

оточує (у «живій» комунікації або «віртуально»). Невисловлені почуття,   

думки, емоції спричиняють появу деструктивних змін у свідомості. В історії 

відомі випадки, коли людина, опинившись в умовах безлюдного острова,  

позбавлена можливості спілкування, втрачала здоровий глузд, переживала 

психічні розлади. Саме правильно організований процес висловлення своїх 

почуттів може допомогти Вам зберегти своє душевне здоров’я та впоратися з 

душевним станом, коли Ви відчуваєте занепокоєння. 

Важливо зрозуміти, що висловлювання своїх почуттів під час спілку-

вання з іншими – це не ознака слабості особистості. Це можливість, нагода 

взяти на себе відповідальність за своє власне самопочуття і зробити все мож-

ливе, щоб бути здоровим. 

Висловити свої почуття, описати свій душевний стан словами під час 

спілкування – ефективний спосіб упоратися з проблемою, яку Ви наразі про-

живаєте. Розуміння і відчуття того, що Вас слухають, може допомогти Вам 

почуватися менш самотніми і заручитися підтримкою інших. І це працює у 

двох напрямках: від Вас і до Вас. Якщо Ви буде висловлювати свої почуття, 

цінності, переживання, власну думку/погляд, то це може спонукати й інших 

робити те ж саме. Час, присвячений спілкуванню і взаємодії у своїй малій 

групі, допомагає зберігати ментальне здоров’я. Потрібно зробити сім’ю, 

дружню компанію, близьке коло спілкування безпечним осередком вислов-

лювань, а не соціальним резервуаром накопичення негативних емоцій.  

Не завжди легко знайти відповідні слова, щоб описати те, що наповнює 

Вас. Якщо Ви не можете знайти влучні слова, використовуйте інші форми 

передавання інформації (малюнки, листи, публікації). Вам не потрібно сидіти 

обличчям до обличчя поруч зі своїми близькими і вести довгу розмову про 

 
1 Оскільки йдеться про індивідуальний рівень взаємодії, то вважаємо за доречне подати рекомендації у 

формі прямого, безпосереднього звернення до читача, неначе він перебуває на консультації у психолога.    
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Ваше самопочуття. Багато людей почуваються комфортніше, коли ці розмови 

розвиваються природним шляхом – можливо, коли Ви щось робите разом; 

коли Ви пишете про це. Пишіть листи одне одному (у сім’ї, шкільному класі, 

спортивній команді), коли важко висловлювати свої почуття.   

Навіть якщо спочатку Ви почуваєтеся ніяково, не зупиняйтесь, пробуй-

те говорити/писати. Зробіть висловлювання своїх почуттів чимось звичним у 

Вашому житті. 

2. Культура фізичної активності.  

Основний меседж звучить так: «Будьте активними». 

Культура фізичної активності не просто означає, що потрібно займа-

тися спортом або ходити в спортзал. Прогулянки парком, садівництво або 

домашні справи також є виявами фізичної активності. Загалом поняття 

«фізична активність» охоплює ходіння пішки, пробіжки, біг, виконання 

домашніх/побутових видів діяльності, гімнастичні вправи, зарядку, роз-

тяжки, заняття йогою, змагальну активність, гру (неструктуровану актив-

ність), фітнес, спорт. Експерти вважають, що фізичні вправи позитивно 

впливають на фізіологію (хімічні процеси) у нашому мозку, завдяки чому 

Ви будете почуватися добре. Водночас регулярні фізичні вправи мають і 

психологічний ефект: можуть підвищити Вашу самооцінку і допомогти 

Вам сконцентруватися, поліпшити самопочуття. Украй важливо знати, що 

ефективність фізичних вправ пов’язана з емоційним задоволенням від них. 

Тому постарайтеся зробити фізичні вправи приємними для себе, а не 

сприймати їх як обтяження або навантаження.  

3. Культура харчування.  

Основний меседж: «Харчуйтеся збалансовано». Однозначно, є зв’язок 

між тим, що ми їмо, і тим, як ми почуваємося ментально».  

Як і інші органи в нашому тілі, наш мозок фізіологічно потребує по-

живних речовин і мінералів, щоб залишатися здоровим та добре функціону-

вати. Збалансована дієта корисна як для фізичного, так і для психічного здо-

ров’я. Експерти рекомендують поряд із повноцінним харчування вживати 

багато води протягом дня; обмежувати вживання напоїв з високим вмістом 

кофеїну, цукрів, алкоголю. 

4. Культура вживання напоїв.  

Основний меседж: «Є більш здорові способи впоратися зі складними 

душевними станами/почуттями, ніж алкоголь». 

Поширена думка, що вживання алкоголю поліпшує настрій. Деякі лю-

ди вживають алкогольні напої, щоб боротися зі страхом чи самотністю. Але 

треба пам’ятати, що такий ефект від дії алкоголю є лише тимчасовим. Коли 

вплив алкоголю слабне і щезає, Ви почнете відчувати себе гірше, через те що 

виникатимуть симптоми постдії алкоголю, які впливатимуть на фізіологічні 

процеси у Вашому мозку та в усьому організмі загалом. Слід розуміти, що 

вживання алкоголю – це невдалий і неефективний спосіб управління важ-

кими почуттями. Крім шкоди, яку алкоголь може заподіяти Вашому організ-

му, Вам буде потрібно щораз більше і більше алкоголю, щоб відчувати той 

же короткочасний ефект покращення настрою.  
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Багато людей, щоб змінити свій душевний стан, також курять або вжи-

вають наркотики чи інші речовини, Але, знову ж таки, тут ефекти коротко-

часні. Так само, як і алкоголь, чим більше вживаєш, тим сильніше прагнеш. 

Нікотин і наркотики не вирішують проблем – вони створюють їх.  

5. Культура переживання соціальних емоцій і фізичних почуттів.  

Основний меседж: «Будьте в «дотику», будьте в контакті».  

Міцні родинні зв’язки і друзі, які підтримують Вас, можуть допомогти 

Вам впоратися зі складними обставинами життя, складними соціальними си-

туаціями. Друзі й родина можуть надати Вам відчуття «залученості», відчут-

тя того, що і Ви потрібні їм, і вони піклуються про вас. Оточення, родина, 

друзі можуть бути для Вас «соціальним дзеркалом», можуть надати вам 

«зворотний зв’язок» думок, що «рояться» у Вашій голові. «Рідна» мала група 

може допомогти бути активними, вирішити практичні питання. 

Водночас треба пам’ятати, що найкраща форма спілкування – це    

комплекс почуттів, поєднання сенсорного, емоційного та когнітивного кон-

такту. Людині потрібно не тільки бачити підтримку, не тільки її усвідомлю-

вати, але й тактильно відчувати «руку/плече» близьких людей. Коли Ваш мо-

зок і психіка дістають підтвердження з різних джерел (зорового, слухового, 

тактильного аналізаторів), це сприяє формуванню у Вас відчуття безпеки. 

Саме тому в спілкуванні надзвичайно важливими є і фізичні відчуття (різно-

манітні форми фізичного контакту, обійми, рукостискання). Отже, найкраще 

для спілкування – це ситуація перебування поряд з людиною. Але це не   

завжди можливо. Можна організувати комунікацію через телефон, письмову 

форму, онлайн-спілкування. Тримайте лінії зв’язку відкритими. Це справляє 

позитивний вплив на розвиток Вас як соціальної особистості! 

Надзвичайно корисно для Вашого психічного здоров’я перебувати саме 

в таких стосунках, які дають Вам змогу почуватися коханими/цінними, при-

носять Вам задоволення і приємність. 

6. Культура звернень по допомогу.  

Основний меседж: «Якщо у Вас стається «перевантаження» і Ви відчу-

ваєте, що не можете впоратися самостійно, – зверніться по допомогу». 

Ніхто з нас не є надлюдиною, ніхто з нас не є самодостатнім у соціаль-

ному житті. Навіть на рівні фізіології кожен з нас являє собою не поодиноке 

єство, а комплекс, систему узгодженої роботи різних органів, окремих клі-

тин. Загальновідомо, що людина є соціальною за своєю природою. Ще 

Арістотель (1966) зазначав, що людина, не включена в суспільство, є або бо-

гом, або твариною.  

За весь період своєї історії людство розробило принципи і механізми со-

ціальної комунікації, узгодило норми та правила цієї соціальної взаємодії, об-

лаштувало різноманітні соціальні інституції, що регулюють та оптимізують со-

ціальні контакти. Створення різноманітних соціальних інституцій покликане 

покращити якість життя людей. Оскільки всі ми часом стомлюємося, переван-

тажуємося, переймаємося своїм самопочуттям, станом своїх справ, наша родина 

чи друзі, державні органи, громадські організації, соціальні служби, сервіси, 

установи, об’єднання, фахівці-психологи можуть запропонувати практичну до-
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помогу чи слушну пораду. Медична установа може надати Вам допомогу, якщо 

у Вас з’явилися проблеми щодо здоров’я. Понад третину звернень до лікарів 

загальної практики стосується проблем переживання страхів, побоювань, три-

вожності, поганих передчуттів щодо фізичного чи емоційного благополуччя 

(тобто психічного здоров’я). Ваш лікар може запропонувати Вам способи, які 

можуть допомогти. Тож Вам треба подумати про те, як отримати кваліфіковану 

і фахову допомогу, якщо хворобливі відчуття: 

− заважають Вам вести звичний спосіб життя; 

− справляють негативний вплив на людей, з якими Ви живете чи пра-

цюєте; 

− впливають на Ваш настрій протягом кількох тижнів. 

Наприклад, Ви можете щонайменше: 

− приєднатися до групи підтримки (люди з розладами харчової пове-

дінки, анонімні алкоголіки, особи з ПТСР), яка може допомогти 

Вам змінити своє життя; 

− знайти консультанта, який допоможе Вам упоратися зі своїми по-

чуттями або врегулювати певну соціальну колізію; 

− зателефонувати до служби підтримки, на «гарячу лінію»; 

− відвідати консультаційні чи соціальні служби. 
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5. РЕСУРСИ МАЛОЇ ГРУПИ В ПРОТИДІЇ ЯВИЩАМ МОБІНГУ І БУЛІНГУ 

5.1. Аутгрупові та інгрупові феномени як підґрунтя дискримінаційних 

явищ в учнівській групі (О. Л. Коробанова, Л. Г. Чорна) 

Ще один тип складних ситуацій, який ми розглянемо, пов’язаний з 

процесами, що спостерігаються в шкільних малих групах. Серед учнівських 

груп нерідко виникають ситуації змагання, конкуренції та навіть ворожості, 

що може викликати появу феноменів внутрішньогрупового фаворитизму і 

міжгрупової дискримінації, які, відповідно, породжують негативні соціально-

психологічні явища, зокрема булінг і груповий мобінг. Міжособові конфлік-

ти між учнями, спричинені деякими особливостями їхньої поведінки, особ-

ливо в підлітковому віці, наприклад статусом «білої ворони», нонконформіз-

мом тощо, можуть бути відправними пунктами конфліктів на рівні групи: 

− між окремим її учасником і рештою членів групи;  

− між окремими мікрогрупами;  

− між представниками різних груп;  

− між представником однієї групи й іншою групою, 

− між малими групами, у цьому випадку – між шкільними класами.  

Однак потрібно розрізняти конфлікти як відстоювання власного стату-

су, окремої думки, права на інакшість і власне булінг (і близький до нього 

мобінг). Булінг є систематичним насильством однієї особи або групи осіб над 

іншою, а конфлікт – це найчастіше непорозуміння, зазвичай ситуативне. Бу-

лінг базується на нерівноправних (фізичних, соціальних, психологічних) сто-

сунках, а конфлікт – це взаємодія осіб або груп, яка виникає в процесі реалі-

зації їхніх суперечливих поглядів або інтересів, але за умови початкової рів-

ноправності суб’єктів взаємодії. Якщо булінг має на меті приниження, зав-

дання нанесення моральної або фізичної шкоди людині, то конфлікт – це бо-

ротьба суб’єктів взаємодії за встановлення певного погляду щодо певного 

питання. Конфлікт можна розглядати як один з етапів переживання людиною 

складних ситуацій їхніми учасниками (іншими є стрес, фрустрація і криза 

(Василюк, 1984)). А ситуації булінгу більшою мірою пов’язані в груповій 

взаємодії з етапами фрустрації і кризи, унаслідок чого мала група втратила 

власні здорові норми взаємодії і перейшла до нездорових. Дискримінуючи 

членів певних мікрогруп або представників інших груп, мала група підсвідо-

мо, у деструктивний спосіб вирішує завдання власного фаворитизму у взає-

модії, досягнення престижу в соціумі, підняття групової самооцінки. 

Отже, конфлікт і булінг – це різні поняття. Однак деякі види конфліктів 

дуже схожі на булінг, хоча за соціально-психологічною природою можуть 

довго залишатися суто конфліктною взаємодією. Це соціально-статусні кон-

флікти. У шкільному класі як малій групі на певних етапах її функціонування 

відбувається виборювання членами групи власного, звісно високого, соціаль-

но-психологічного статусу. Якщо таке вибудовування владно-підвладних ві-

дносин у групі базується на систематичному цькуванні та приниженні інших, 

то цей вид конфлікту переростає в булінг (або мобінг). Розгляньмо більш де-
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тально процес переходу соціально-статусних конфліктів у такі деструктивні 

форми взаємодії. 

Логіка розвитку малої групи охоплює певні стадії – від моменту виник-

нення – через «шторм», стадію нормування і стадію працездатності – до її 

розпаду (Tuckman, 1965). На стадії «шторму» між членами групи зростає 

конкуренція, можуть виникати конфлікти щодо того, хто і за що відповідає, 

хто «головний», до чиєї думки мають прислуховуватися інші. Також конф-

лікти можуть провокувати нонконформісти в пошуку надмірної уваги з боку 

однокласників. Напруження, що виникає внаслідок групової динаміки в   

шкільних класах, особливо в підлітковому віці, може знаходити вияв у нега-

тивному явищі насміхання, кепкування з товаришів або систематичного 

цькування. Тобто учасники соціально-статусних конфліктів у шкільному кла-

сі, вдаючись до ганебних способів досягнення власного статусу і за мовчаз-

ного схвалення інших членів учнівської групи, можуть непомітно від 

розв’язання вікових проблем свого особистісного розвитку, від природних 

процесів рольової ідентифікації в малій групі перейти межі взаємодії, при-

пустимі в соціальному середовищі.  

Варто зауважити, що ставлення до таких проявів взаємодії серед дітей і 

молодих людей як до хвороби розвитку жодною мірою не виправдовує бу-

лінг, оскільки, на відміну від суперечок, сварок і конфліктів, він має ознаки 

порушення прав людини та виходить за межі правового поля тощо. Булінг 

заважає адаптації учнів до шкільного життя, перешкоджає їхньому гармоній-

ному особистісному розвитку й негативно відбивається на їхній успішності. 

Тому питання про запобігання і протидію булінгу є дуже актуальним.  

Зазначимо, що проблема шкільного булінгу, незважаючи на тривалу іс-

торію цього явища, посіла своє місце в психолого-педагогічних дослідженнях 

відносно недавно. Значний внесок у дослідження булінгу зробив Д. Олвеус 

(Olweus, 1991), який присвятив дослідженню цієї проблеми понад 30 років. 

Окрім скандинавських країн, дослідження проводяться у Великій Британії, 

США. На пострадянському просторі таких досліджень небагато, незважаючи 

на їхню беззаперечну актуальність.  

Розрізняють булінг – як негативний вплив, систематичне цькування,  

часто з бійками, які здійснює одна людини (або група) щодо іншої, і мобінг – 

як явище психологічного терору, психологічного знущання над одним із чле-

нів групи з боку інших її учасників або з боку членів однієї групи над іншою 

(Karpenko, 2018). Булінг і мобінг сигналізують про нездорові, проблемні сто-

сунки в колективі. Якщо в мобінгу визначальною характеристикою є пове-

дінка людей, як у юрбі, щодо іншої людини, коли моральні правила поведін-

ки нехтуються (усі нападають на одного), то в булінгу головною характерис-

тикою є агресивна, часто з бійками, поведінка однієї людини (або групи лю-

дей) щодо іншої. Отже, мобінг і булінг – це різновиди психологічного пре-

сингу, а булінг, крім того, може супроводжуватися ще й фізичним насильст-

вом. Засобами булінгу (мобінгу) є обурливі вислови, коментарі, висміювання, 

поширення пліток, шепотіння за спиною жертви, бойкот, відторгнення, ізо-

ляція, відмова від спілкування із жертвою, від дружніх стосунків, перебуван-
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ня в одному соціальному просторі (сидіти за партою) з певною особою, глу-

зування, причіпки, давання прізвиськ, дражнилки, безкінечні зауваження, не-

об’єктивні оцінки, висміювання, приниження, особливо в присутності інших 

людей, погрози фізичною розправою, залякування, шантаж, погрози пожалі-

тися дорослим, припинити товаришувати, вимагання, доноси, доноси-

тельство, ябедництво, наклеп на жертву. Такі явища можуть тривати досить 

довго, визначальною ж характеристикою тут є систематичність здійснення 

пресингу. У таких ситуаціях жертва часом не має ресурсів, щоб захищатися 

від цькування, тому що в групі, особливо в новоствореній або ж конфліктній, 

спрацьовує феномен «свідка, який не втручається».  

Отже, за психологічною сутністю булінг є навмисною, систематично 

повторюваною агресивною поведінкою однієї людини (групи людей) щодо 

іншої, яка ґрунтується на нерівності соціальної влади або фізичної сили. Мо-

бінг же ґрунтується на умовно рівній взаємодії в групі людей (принаймні 

спочатку), але члени групи, психологічно принижуючи іншого, намагаються 

порушити цю рівність, тому поводяться зверхньо. Хоча булінг містить у собі 

елементи мобінгу, але їхні чинники мають як спільну, так і відмінну психо-

логічну природу.  

Як було зазначено вище, булінг не є видом конфліктної взаємодії, хоча 

він і може маскуватися під звичайні дитячо-підліткові конфліктні «розбірки». 

Булінгу притаманна низка психологічних характеристик: 

− надзвичайна сила емоцій, які виявляють учасники ситуацій на-

сильства, 

− жорстокі та агресивні дії булерів щодо жертви, які погано контро-

люються, почасти погано усвідомлюються; такі дії можна ідентифі-

кувати як прояви всепоглинаючої ненависті,   

− явне задоволення, яке агресори, активні і пасивні учасники ситуацій 

булінгу відчувають, спостерігаючи насильство,  

− безумовна, мовчазна або немовчазна, підтримка булерів, ініціаторів 

насилля, агресорів з боку інших членів групи; таким чином відбува-

ється своєрідна фасилітація негативних ефектів групової взаємодії 

(в даному випадку – насильства), зняття особистісних обмежень на 

вияв табуйованих, соціально і морально не схвалюваних дій, 

− бажання учасників ситуації насильства зафіксувати її, що часто й  

відбувається у вигляді фільмування на відеокамеру сцен насильства; 

така фіксація свідчить про значущість ситуації для її учасників і по-

дальшу можливість залякування жертви за допомогою поширення 

сцен її приниження в публічному просторі. 

Такі характеристики свідчать про те, що булінг є яскравим прикладом 

прояву негативних і витіснених у підсвідомість емоцій людини. Булінг у колі 

малої групи, коли її члени мовчки або ж і вголос підтримують насильство, а тим 

більше, коли вся група знущається над кимось, свідчить про типовість таких 

емоційних і поведінкових проявів для її членів. До того моменту, як булінг став 

звичайним для малої групи способом справляння з негативними емоціями, та-
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кий спосіб був колись шокуючим і неприйнятним. Несподіване для інших чле-

нів групи виміщення невідреагованої агресії одним членом групи на комусь ін-

шому в колі групи є тим моментом, коли відбувається перша спроба порушення 

групових норм (психологічних меж) і припустимих форм взаємодії. Надалі, за-

лежно від форм реагування більшості членів групи, булерство може спонтанно 

захопити більшість або всіх інших її членів за умови, що вони теж часто мають 

приховувати образи, відчувають несправедливість і злість. Запускаються со-

ціально-психологічні механізми деіндивідуалізації.  

Якщо у людини немає можливості в безпечний для себе спосіб, на-

самперед у найближчому соціальному середовищі, проговорити свої супе-

речливі почуття, усвідомити причини негативних емоцій, отримати розу-

міння та підтримку в складних соціальних ситуаціях, це призводить до 

психологічного проєктування і перенесення негативних емоцій на інших 

людей. Механізми психологічного захисту призводять до   викривленого, 

хибного, неправильного відображення реальності, але саме вони допома-

гають зберегти людині хоча б деяку психічну рівновагу і певним чином 

пояснити самій собі несправедливість світу.  

Механізми психологічного захисту діють не лише на рівні окремої особи, 

а й на рівні малої групи загалом (Горностай, 2019). Якщо група  систематично 

отримує негативний зворотний зв’язок від референтних для неї осіб (або рефе-

рентних груп) про свій соціально-психологічний статус серед інших груп, якщо 

група як єдине ціле зазнала колективної травми, то, звісно, емоційне тло взає-

модії відзначатиметься роздратуванням, гнівом, невдоволенням, розчаруван-

ням, пригніченим настроєм. Якщо група відчуває нерівність серед інших груп, 

несправедливість та упереджене ставлення до себе як до групи, то вона починає 

захищатися. Групові захисні механізми можуть призводити до неконструктив-

них групових стратегій взаємодії, серед яких і булінг. 

Учнівські групи є тими малими групами, які за своїм віковим складом, 

чи то дитячий, чи то підлітковий або юнацький вік, постійно перебувають у 

процесі групової динаміки. Учнівська група – це не група зрілих науковців 

або досвідчених співробітників, які протягом тривалого часу пропрацювали 

разом (хоч і це не вберігає від булінгу). Особистість учня перебуває в процесі 

формування, і це також впливає на групові форми взаємодії учнів у соціумі. 

Тобто учнівські групи можуть бути достатньо згуртованими, але не досить 

стійкими в дотриманні декларованих групових норм і моральних цінностей 

взаємодії, що й стає соціально-психологічним підґрунтям булінгу. 

Шкільні класи як групи змагаються між собою за лідерство у великому 

шкільному колективі, а всередині таких груп учні теж конкурують між собою 

за навчальні рейтинги, групові статуси, повагу однокласників, учителів, бать-

ківської спільноти. Самооцінка і самоповага учнів ще не зовсім сформовані, 

тому учнівським групам важче переживати складні для них ситуації: публіч-

ного приниження, несправедливого оцінювання, суб’єктивного ставлення з 

боку дорослих – учителів, батьків, спортивних тренерів, керівників гуртків.  

Якщо в суспільстві поширені негативні соціальні явища (корупція, не-

рівність різних груп у доступі до соціальних благ), то починають функціону-
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вати соціальні, групові стереотипи, які або виправдовують принижене стано-

вище одних груп, зокрема й своєї (сім’ї, родини, представників різних регіо-

нів країни, сільської чи міської місцевості), або ж звинувачують інші со-

ціальні і малі групи у власних негараздах. Діти, підлітки, молодь у формах 

своєї взаємодії на рівні учнівських груп відтворюють поширені в суспільстві 

моделі інтерпретації соціальної дійсності, зокрема й ті, що відбивають групо-

ві упередження. Не маючи достатнього соціального досвіду, учні некритично 

переймають від референтних осіб або груп неконструктивні способи 

розв’язання складних соціальних ситуацій. Так, поштовхом до булінгу серед 

учнів може стати модель поведінки дорослого (вчителя, керівника гуртка, 

батьків інших учнів або ж навіть власних батьків), референтного для дітей, 

щодо жертви. Дорослий своїм зневажливим ставленням до молодшої за нього 

людини (учитель, який називає непосидючого учня «воно», або батько, який 

принижує дитину: «яка ж ти твердолоба») може спричинити подальше поши-

рення зневажливого ставлення до майбутньої жертви булінгу. Крім того,  

спостерігаючи стосунки в родині, коли її члени систематично принижують 

когось із членів сім’ї, або ж стосунки між сусідами, коли з року в рік біль-

шість зневажливо ставиться до певного мешканця, діти роблять висновок про 

припустимість таких моделей поведінки. Публічні приниження з боку інших 

можуть стати тригером до цькування, бути сприйнятими учнями як дозвіл на 

принизливі дії щодо когось із однолітків. 

Отже, є певні соціально-психологічні сценарії виникнення булінгу. Якщо 

учнівська група протягом тривалого часу отримує несправедливі звинувачення 

від учителів, почувається несправедливо ображеною, а жалітися нема нікому, 

бо батьки не розуміють їх і вважають шкільні негаразди учнів не вартими уваги, 

то група в певний момент, не маючи безпечних соціальних клапанів «скидання» 

негативних емоцій, може виявити власну агресію («зірватися») на тому, хто є в 

її уявленні «слабким» і не дасть відсічі, або ж на «улюбленцеві вчителів», на 

тому, хто добре навчається. Іншим сценарієм вияву булінгу в шкільному сере-

довищі є своєрідний неартикульований дозвіл від референтних для учнів дорос-

лих на агресивні форми взаємодії. Зовнішній локус контролю, характерний для 

населення країн пострадянського простору (Головаха, 2016; Жовтянська, 2008), 

зазвичай на побутовому рівні виливається в наративи дорослих про суцільну 

несправедливість світу (як виправдання власних низьких життєвих досягнень), 

пошук винних та невизнання самих себе винними в життєвих негараздах. Такі 

раціоналізації дорослих можуть некритично сприйматися дітьми, а потім стати 

за нагоди психологічним підґрунтям для щирого дитячого «встановлення спра-

ведливості на землі» і неусвідомлюваної помсти за всі батьківські страждання. 

Є зв’язок між булінгом в освітніх закладах і складними соціальними ситуація-

ми. Так, цькування в освітніх закладах посилюється в періоди суспільних і дер-

жавних негараздів, економічних криз і різкого розмежування за матеріальним 

становищем і добробутом.  

Мобінг, хоч часто і є складовою булінгу, відрізняється від нього насампе-

ред егоїстичним, «холодним», більш раціоналізованим з боку членів групи мо-

ральним і психологічним цькуванням жертви групою. Фізичне насильство тут 
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зазвичай не застосовується, а отже, агресія не є провідною емоцією, яка супро-

воджує це явище. Спалахи емоцій виявляються рідше, жертву цькують мето-

дично і послідовно. Якщо в булінгу жертвою найчастіше стають члени групи, 

яким важко захищатися, які часто є низькостатусними або ж які ситуативно по-

трапили «під роздачу», під «гарячу руку» булера, то в мобінгу нерідко цькують 

успішних, які чимось виділяються в групі (здібностями, особливостями пове-

дінки або зовнішності), можливо – високостатусних у мікрогрупі або автори-

тетних у вчителів. У таких випадках психологічним підґрунтям мобінгу є зазд-

рощі, неможливість досягнути аналогічних результатів, які має жертва мобінгу. 

До почуття заздрості приєднується емоційна нечутливість членів групи до 

страждань жертви. Якщо вияви булінгу в малій групі можна віднести до пере-

носу і контрпереносу агресії, то вияви мобінгу – до психологічних механізмів 

досягнення малою групою високої самооцінки та досягнення психологічної рів-

новаги за рахунок приниження «білої ворони». 

Однією з непрямих передумов мобінгу або булінгу може бути також си-

туація, коли в класному колективі немає здорового морального лідерства, ос-

кільки булінг і мобінг відбуваються з мовчазної згоди інших членів колективу, 

які можуть боятися кривдників. Моральна і психологічна прийнятність таких 

аморальних явищ для учнів, звичний характер побудови взаємодії на основі на-

силля, яке вони, можливо, систематично спостерігають у своєму найближчому 

середовищі (сім’ї, загалом у певному соціально-культурному середовищі певної 

місцевості), також є чинником цих негативних явищ. 

Отже, булінг є деструктивним засобом долання травм групою, наслідком 

дії психологічних механізмів: переносу сильних, неусвідомлюваних  почуттів, 

насамперед заблокованої агресії, з персони, яка завдала травму, на жертву, та 

виміщення цих почуттів на жертві. Мобінг є виявом раціоналізації причин вла-

сної неуспішності і знову ж таки перенесення роздратування і досади більшості 

членів групи із самих себе на іншого члена групи. Мобінг може бути одним із 

наслідків порівняння власних досягнень або досягнень власної групи з іншими 

групами (або їхніми окремими представниками) не на власну користь – так би 

мовити, явища «викривленого фаворитизму»: «Ми насправді дуже хороша гру-

па, якби ж не оцей наш розумник, вискочка, ходяче нещастя…». 

У контексті обговорюваного питання зазначимо, що прояви агресив-

ності в молодіжному середовищі щодо однолітків було виявлено завдяки 

класичним експериментам Ф. Зімбардо (Zimbardo, 1971; Haney, Banks, & 

Zimbardo, 1973a;1973b). Значний внесок у вивчення булінгу і мобінгу нале-

жить Д. Олвеусові, який, зокрема, описав «коло переслідувачів», виділивши в 

ньому «характерні ролі» (Olweus, 1991). Зауважимо, що учні дають однокла-

сникам досить часто жартівливі прізвиська, і той, хто вигадав прізвисько, не 

мав на меті образити товариша. Такі прізвиська можуть бути проявом образ-

ної метафоричної рольової структури групи, на кшталт «Джеймс Бонд», 

«Мати Тереза». 

У булінгу центральними є психологічні ролі «агресора» і «жертви». 

Вони перетинаються з ролями «драматичного трикутника» С. Карпмана 

(Karpman, 2012): «жертва», що часто вдається до віктимної поведінки; «пе-
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реслідувач» – персонаж, який здійснює тиск на жертву, змушує її до чогось 

або принижує; «рятівник» – той, хто має змішаний прихований мотив власної 

вигоди у здійсненні рятівної діяльності, але не в досягненні остаточного ре-

зультату в порятунку жертви. Загалом транзактні ігри (Берн, 2014) можна  

віднести до непродуктивних сценаріїв взаємодії.  

Булер, агресор, переслідувач можуть бути маніпулятивними, демонст-

ративними, «слизькими», верткими, винахідливими, вони часто продумують 

маніпуляцію таким чином, щоб «вийти сухими з води», залишитися безкар-

ними. А жертва в такій ситуації публічного приниження виглядає розгубле-

ною, переляканою. Їй важко протистояти тиску соціального оточення. Коли 

особистість лише формується, вона більш залежна від думки інших, як до-

рослих, так і однолітків. Жертва булінгу завжди в чомусь слабкіша, емоцій-

ніша, не така кмітлива, як агресор.  

«Помічники» переслідувачів мають досить низький соціометричний ста-

тус; вони залежні, підпорядковані «переслідувачам», але це не дає їм змоги під-

вищити свій статус. «Захисники» жертв мають високий соціометричний статус і 

досить високий рівень задоволеності спілкуванням, вони співчувають «жерт-

вам» і допомагають їм. У «нейтральних учасників» також досить високий соціо-

метричний статус; вони цілком незалежні, не підпадають під чиїсь впливи, не 

втручаються в конфлікти, вони є «глядачами» («спостерігачами») булінгу (Глаз-

ман, 2009; Бочавер, Хломов, 2013; Гребень, 2017). Може відбуватися 

об’єднання переслідувачів, жертв, сторонніх спостерігачів, захисників у мік-

рогрупи. Оскільки деструктивні стосунки в групі виконують руйнівну функ-

цію, що полягає в порушенні всіх структур групи (системи міжособових вза-

ємин, статусів, зв’язків, норм поведінки, набуття досвіду насилля «переслі-

дувачами», завдання психологічної травми «жертві», виникнення стресу у 

«спостерігачів»), то морально-психологічних втрат в особистісному плані за-

знають усі учасники булінгу: його ініціатори, їхні помічники, ті, хто став його 

мішенню, а також «мовчазні свідки».  

Наші дослідження свідчать, що зазвичай усі члени групи наділені тими 

чи тими ролями, зокрема й члени групи з низьким статусом, проте їм відво-

дять формалізовані, недостатньо індивідуалізовані ролі, а їхні комунікативні 

функції знецінюються. Однокласники бачать здебільшого їхні соціальні і  

функціональні рольові репрезентації та відводять їм відповідні позиції в ко-

лективі. Отже, навчальний колектив вписує в рольову матрицю групи всіх 

членів колективу, але по-різному (Коробанова, 2016). Низькостатусні учні, 

відчуваючи знецінення своїх ролей у групі, можуть несвідомо виявляти агре-

сивність, і тому інші учні починають дистанціюватися від них (Свідоме і не-

свідоме…, 2018), що й може стати пусковим механізмом булінгу проти них.   

Загалом, незважаючи на поширену думку, що передумовою булінгу і 

мобінгу є низький (або негативний) статус «жертви» в колективі, її слабкість 

і нездатність себе захистити, жертвами вияву цих негативних групових фе-

номенів можуть стати й інші категорії учасників взаємодії. Так, мобінг може 

бути спрямований і на лідерів – з метою перебудови статусно-рольової струк-

тури групи та зайняття ролі лідера ініціатором мобінгу. Булінг може стосува-



69 

тися і середньостатусного учня, який випадково опинився в ситуації 

«з’ясування стосунків» між іншими, який публічно суперечив, опонував, по-

доброму жартував з того, хто вважає себе авторитетом у шкільному класі. 

Мобінг спрямовується і на успішних, здібних учнів, його жертвами стають 

учні, на яких інші виміщують своє роздратування та незадоволення, а також 

ті, щодо яких більшість виявляє заздрощі, егоїзм і жорстокість. 

Незважаючи на те, що в переважній більшості випадків булінг і мобінг 

спрямований на однокласників або однолітків, проте він може бути ініційо-

ваний учасниками освітнього процесу і проти вчителя. Якщо вчитель моло-

дий, щойно здобув диплом про освіту, а учні звикли почуватися «кумирами 

сім’ї», «золотою молоддю», то соціально-психологічні статуси жертви і пере-

слідувача тут стають не зовсім типовими. 

Підсумовуючи, можна сказати, що булінг і мобінг є одними із форм ви-

яву аутгрупових і інгрупових процесів: перенесення групою агресії з рефе-

рентних для неї груп або осіб на нереферентних – низькостатусних або тих 

учнів, хто не зможе на цю агресію відповісти, та відреагування цієї агресії 

(тобто в ситуації булінгу жертва є «лялькою для биття»); встановлення гомо-

генної однорідності групи шляхом витіснення з неї «чужих», бо насправді 

той, хто вибивається з цієї однорідності групи («біла ворона»), показує, що 

ця більшість не така вже й здібна і успішна. Отже, булінг цілком доречно ро-

зглядати як ефект відчуття міжгрупової дискримінації групою з боку інших 

груп або референтних осіб, а мобінг – як ефект групового егоїзму, як виправ-

дання того, що члени групи не відчувають гордості за свою групу, – тобто як 

наслідок недостатнього відчуття себе групою-фаворитом у соціумі. 

5.2 Конструктивні стратегії взаємодії в шкільному середовищі (О. Л. Коробанова) 

До особистісних стратегій долання відносять копінг-стратегії (Lazarus, 

1966; Lazarus, & Folkman, 1984). Серед них виокремлюють активні і пасивні; 

превентивні і антиципаторні, конструктивні і деструктивні. Зазвичай до 

конструктивних копінгів відносять узяття особою відповідальності за власну 

поведінку в складній ситуації на себе і, відповідно, визнання провини за не-

гативні наслідки своєї поведінки. Якщо йдеться про малу групу, то в ній по-

силюється деіндивідулізація і зменшується відповідальність членів групи. 

Отже, члени малої групи мають усвідомлювати такі ризики взаємодії в групі 

щодо прийняття безвідповідальних рішень. Групові дискусії щодо цінностей, 

норм, правил, історії групи, її символіки, групових настановлень мають по-

силювати свідомі складові взаємодії та сприяти формуванню стратегії ви-

знання групової відповідальності за результати групової взаємодії в складних 

соціальних ситуаціях.  

Базуючись на розумінні психологічної природи булінгу і мобінгу, пот-

рібно будувати профілактичну роботу щодо запобігання їх виникненню в 

шкільному середовищі саме з позицій узяття учасниками взаємодії відпові-

дальності на себе, відкритої і чесної культури спілкування між учнями, педа-

гогами та батьками. Як учні, так і педагоги та батьки мають усвідомлювати 

причини виникнення цих негативних явищ, рефлексувати власні емоції, час 
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від часу, а особливо під час конфліктних ситуацій, проговорювати відверто 

всі аспекти непорозумінь, напруженості, стресів у процесі взаємодії.  

Якщо група як ціле бере на себе відповідальність, то це сприяє форму-

ванню стратегії планомірного розв’язання завдань, які виникають перед гру-

пою в складних соціальних ситуаціях. Ця стратегія базується на постановці 

групою спільної мети діяльності, особливо щодо розв’язання екстраординар-

них завдань, коли члени групи усвідомлюють, що вони ніколи б не досягли 

такого високого результату самостійно.  

У контексті обговорюваного питання варто зазначити, що згідно із За-

коном України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо протидії булінгу (цькуванню)» (2018) та згідно з роз’ясненнями МОН у 

закладі освіти має бути запроваджено комплексний підхід у сфері запобіган-

ня та протидії проявам булінгу (цькування), який охоплює управлінський і 

просвітницький напрями роботи. Управлінський напрям реалізується керів-

ником закладу освіти і включає як суто технічний моніторинг безпечного се-

редовища в школі, так і розроблення плану превентивних заходів і дій щодо 

запобігання булінгу, які мають бути спрямовані на формування в учасників 

освітнього процесу стійкого переконання щодо неприпустимості булінгу в 

міжособових стосунках та сприяти набуттю учнями досвіду ненасильницької 

поведінки. Керівник також здійснює розгляд та неупереджене з’ясування ви-

падків булінгу в закладі освіти і, в разі підтвердження того, що це був булінг 

(цькування), а не одноразовий конфлікт чи сварка, має повідомити органи 

Національної поліції (ювенальну поліцію) і Службу у справах дітей. Психо-

логічний супровід осіб, які вчинили булінг, стали його свідками або постраж-

дали від булінгу, має здійснювати соціальний педагог у взаємодії із прак-

тичним психологом.  

Однак шкільний психолог унаслідок його підпорядкованості адмініст-

рації школи не може насправді стати тією особою, яка буде як фахівець до-

помагати жертві булінгу долати психологічну травму, а його призвідникам – 

усвідомити свої життєві цінності, норми спілкування та невідреаговані емо-

ції. Отже, більш ефективними були б спеціально навчені мобільні групи «пе-

ремовників» між сторонами конфліктів або учасниками складних ситуацій, 

які виникають унаслідок мобінгу або булінгу (медіатори, психологи, соціаль-

ні працівники, юристи). Така група не є групою належності для учасників    

шкільного булінгу, але вона може проводити соціально-психологічні тренін-

ги в шкільних колективах, запроваджуючи моделі рівноправної, довірливої 

взаємодії в групі. Юридичний статус таких груп має констатувати їхню неза-

лежність від адміністрації закладу освіти, об’єктивність та професійність їх-

ньої роботи. Такий статус може забезпечувати, наприклад, безпосередня під-

порядкованість групи незалежному від системи освіти органові (наприклад, у 

сфері захисту прав людини), а її сертифікація має відбуватися на рівні націо-

нальних професійних спілок юристів, психологів, соціальних працівників, 

учителів, представників громадських організацій. 

Відтак зосередимо увагу на ресурсах учнівської групи під кутом зору 

долання булінгу, мобінгу та групових конфліктів. 
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Загалом, з позицій соціальної психології шкільний клас можна розгля-

дати як малу групу, яка має певні засоби для збалансування групової взаємо-

дії, серед яких встановлення і дотримання прийнятних норм (меж) спілку-

вання. Встановлення правил безпечної взаємодії в учнівській групі, їх спільне 

обговорення та прийняття сприятиме доброзичливій атмосфері спілкування і 

не створюватиме потенційних для виникнення булінгу умов. Такі прості пра-

вила, написані від руки учнями класу й вивішені на загальний огляд, дозво-

лять учням звертатися до класу, апелювати до правил. Наприклад, «Ділитися 

переживаннями з іншими – варто, розуміти емоції – круто, попросити про 

підтримку – легко», «Навішувати ярлики на інших і ображати – це не про 

нас», «Краще розказати про свої емоції в спокійній атмосфері, ніж згаряча 

приймати рішення». Неписані правила взаємодії в групі після таких обгово-

рень проясняються, серед них обираються і легітимізуються ті, які стануть 

спільними для всіх учнів. Часом не зовсім правильні, особливо серед підліт-

ків, групові настановлення про те, що вияв емоцій – це слабкість, а жалість 

принижує, просити про допомогу – недостойно, перешкоджають вияву емпа-

тії та доброзичливості в класі. І такі неписані правила взаємодії в групі теж 

мають бути обговорені.  

Якщо учнівська група дійде висновку, що варто встановити певні про-

цедури підготовки до спільних обговорень конфліктних ситуацій, то це та-

кож сприятиме встановленню комфортної атмосфери в класі і профілактиці 

булінгу. Так, у класі можуть бути паперові картки різного кольору як марке-

ри емоцій і готовності учнів та вчителів до обговорення в колі учнівської 

групи певних проблемних моментів або ж, навпаки, радісних й успішних по-

дій: «радію», «хвилююся», «сумую», «потребую поради», «негайно потребую 

SOS-допомоги» тощо. Звісно, що попередньо клас має ознайомитися з усім 

різноманіттям емоцій людини, їх значенням для людини, а вже потім запро-

ваджувати групові ритуали взаємодії на випадок потреби групового обгово-

рення ситуацій. Так, наприклад, учнівська група може попередньо домовити-

ся про час і регламент обговорень, про те, що учень може за допомогою ви-

вішування картки повідомити про свою потребу в засіданні клубу під назвою 

на кшталт «Емоційні і освічені», «Завжди на зв’язку».  

Коли йдеться про найвищий ступінь складності соціальної ситуації, а 

саме про групову травму (а булінг і є травмою групи), то стратегія осмислен-

ня, проговорення та проживання ситуації травмованості всіма членами групи 

(булерами, агресорами, спостерігачами, друзями агресора, призвідниками, 

жертвами, друзями жертви, рятівниками) є найбільш адаптаційною.  

Буває, що колективна травма витіснена в колективне несвідоме, про неї 

не говорять, тому що колективні емоції і переживання є надзвичайно силь-

ними. Тоді найперше, що мають зробити члени групи, – це прийняти ситуа-

цію, осмислити її причини та наслідки, проговорити власні переживання, 

емоційно пережити ситуацію, поділитися переживаннями з усіма учасниками 

групи, назвати всіх учасників цієї складної ситуації відповідно до тієї ролі, 

яку вони зіграли в ній. Усвідомлення членами групи власних групових ре-

сурсів долання складних соціальних ситуацій, які неможливо було б побачи-
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ти без активного спільного долання стресу і кризи, сприяє формуванню такої 

групової стратегії.  

Варто зазначити, що через складні, потенційно конфліктні ситуації 

проходить практично кожен учень. Але ті з дітей, хто володіє більшою кому-

нікативною компетентністю, проходять їх більш успішно. Водночас треба 

визнати, що численні випадки неприйняття або відторгнення члена колекти-

ву часто проходять непоміченими для вчителів. І оскільки учні приховують, а 

вчителі не помічають такі явища, то останні й не мають змоги здійснювати 

педагогічний вплив на виховання культури спілкування, толерантності і 

прийняття однокласників, формування у них уміння розв’язувати конфлікти. 

Може бути використана технологія «перемовин», навчання спеціальних «пе-

ремовників» вислуховувати, з’ясовувати підстави, позиції учасників у конф-

лікті і допомагати їм знаходити компромісну лінію поведінки, яка буде вра-

ховувати інтереси сторін конфлікту. 

Якщо йдеться не про булінг, а про конфлікт у шкільному класі, то стра-

тегія позитивної переоцінки ситуації може бути застосована в роботі з уч-

нівською групою. Ця стратегія особливо важлива в доланні стресових і кри-

зових ситуацій, адже вона активізує когнітивні складові взаємодії в групі: ро-

зуміння ситуації, логічні аргументації, аналіз фактів та інші інтелектуальні 

дії членів групи. Якщо ж говорити про булінг, а не про конфлікт між учнями, 

то позитивна переоцінка ситуації навряд чи стане хорошим ресурсом для 

групи в доланні цього вкрай негативного явища.  

Превентивні заходи щодо запобігання булінгу і мобінгу мають базува-

тися на упереджувальних діях з боку педагогів, психологів та соціальних 

працівників. Це проведення виховних бесід, постійна увага до того, як учні 

ставляться одне до одного, як вони спілкуються між собою. Зазначимо, що 

дуже важливо надати учням моделі поведінки, що допоможуть їм захистити-

ся від образ і нападів. І тут ми знову повертаємося до стратегії планування. 

Ідеться про встановлення спільних правил взаємодії на випадок складних си-

туацій взаємодії в учнівській групі, вироблення в учнів компетентності щодо 

ідентифікації потенційних ситуацій булінгу, формування психологічної го-

товності лідерів учнівської групи до розв’язання групових конфліктів, до за-

побігання виникненню ситуацій булерства та модерації виваженої поведінки 

однокласників у разі вияву однокласником ознак булера. Завжди актуальним 

залишається розвиток комунікативних навичок в учнів підліткового та юна-

цького віку, оскільки вони ще не озброєні достатніми вміннями в комуніка-

тивній сфері. І в цьому має допомогти психологічна робота з групою: обго-

ворення, дискусії, соціально-психологічні тренінги. 

Булінгові простіше запобігти, ніж залагоджувати складну ситуацію, яка 

вже склалася. Тому роль педагога надзвичайно важлива – він має створити в 

класі такий психологічний клімат, коли учні будуть розуміти, де саме та ме-

жа, що відокремлює конфлікт від булінгу, і не дозволятимуть собі переступа-

ти її. Тобто він має сприяти тому, щоб кожен учень зберігав свої особистісні 

межі і відчував себе в школі у безпеці. Педагогічний вплив потрібно спрямо-

вувати на підвищення комунікативної компетентності школярів, їхньої толе-
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рантності і життєстійкості, на нарощування в них особистісних ресурсів до-

лання складної ситуації. Не менш важливо також проводити психокорекцій-

ну роботу з учнями, які стали жертвами булінгу або мобінгу, ознайомлювати 

їх з ефективними способами реагування в конфліктних ситуаціях. Організа-

ція спільних групових занять або заходів, які б викликали позитивні колек-

тивні почуття, – ще один ресурс групи в запобіганні вияву негативних фено-

менів взаємодії в шкільному класі. 

Отже, підхід до шкільного класу як до малої групи, створення сприят-

ливого психологічного клімату з урахуванням розподілу в класі статусів і ро-

лей дасть педагогам змогу врахувати певні соціально-психологічні механізми 

її функціонування. До чинників, що допомагають запобігти булінгу і мобінгу, 

вчасно спрогнозувати їхні вияви й не допустити подальшого розвитку, відне-

семо здоровий соціально-психологічний клімат у колективі, високий рівень 

комунікативних навичок взаємодії, відчуття належності до групи, групову 

підтримку, взаємоповагу і толерантність у колективі.  

Стратегія соціальної підтримки пов’язана з пошуком особистістю со-

ціальних ресурсів та емоційної підтримки в сім’ї, у шкільному класі, серед 

друзів, значущих інших з метою подолання стресогенної ситуації. Зрозуміло, 

ця стратегія найбільшою мірою розкриває груповий ресурс долання складних 

соціальних ситуацій. Якщо учень у групі не почувається самотнім, має вірних 

друзів і вони утворюють мікрогрупу взаємної прихильності, то в разі спроби 

булінгу він може розраховувати, що на його захист виступить група учнів. 

Підтримка такого роду може припинити булінг уже в самому його зародку. 

Усі учасники освітнього процесу мають знати «абетку» основних пси-

хологічних термінів, пов’язаних з груповою взаємодією, виявом агресії, бу-

лінгу, мобінгу, а також цивілізованих, соціально прийнятних способів вис-

ловлення власних почуттів. Якщо учні гніваються на вчителя, а вчителі на 

учнів, то вони повинні мати можливість проговорити власні почуття в без-

печній для них ситуації та виробити спільну групову стратегію долання кри-

зи у взаємодії. Сім’я як мала група має бути найкращим прихистком для її 

членів, тому насамперед у колі сім’ї дитина має проговорювати проблеми 

свого спілкування: не боятися жалітися батькам (скільки б років не було ди-

тині), розраховувати на співчуття, розуміння та підтримку всіх членів сім’ї 

(батьків, сестер, братів) у складній для неї ситуації. Якщо одна мала група, в 

нашому випадку – учнівська, нападає на людину, то інша мала група – сім’я – 

має її захистити.  

Як уже зазначалося, іншою малою групою, яка має стати соціальним 

середовищем довірливого спілкування та розв’язання проблемного спілку-

вання учнів, може бути спеціально створена група фахівців з долання булінгу 

в школі.  

Отже, мала група є прихистком, безпечним середовищем вияву склад-

них емоційних переживань людини, пошуку справедливості та розуміння 

власних переживань. Мала група, орієнтуючись на індивідуальні стратегії 

більшості членів групи, приймає рішення та виробляє спільні стратегії взає-

модії і долання складних ситуацій. Вияв індивідуальних стратегій у колі гру-
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пи посилюється механізмами групової взаємодії: нормативним і ціннісним 

впливом групи, фасилітацією, солідарністю членів групи тощо. Тому групова 

взаємодія є не просто сумою індивідуальних стратегій, а цілісним феноме-

ном. Загалом, конструктивні стратегії групової взаємодії базуються на усві-

домленні членами малої групи складності соціальної ситуації та узгодженні 

норм, цінностей, правил, ритуалів малої групи зі змістом ситуації. 
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6. ГРУПОВІ СИМВОЛИ ЯК ПСИХОЛОГІЧНІ РЕСУРСИ ДОЛАННЯ        
КРИЗОВИХ СОЦІАЛЬНИХ СИТУАЦІЙ (О. Т. Плетка) 

6.1. Образ малої групи, яка перебуває в кризових умовах 

Криза в перекладі з грецької – різка зміна звичайного стану речей. Від-

повідно, кризова ситуація вимагає від людини різкої зміни уявлень про себе і 

світ внаслідок неможливості й далі функціонувати в соціальному просторі 

звичним для неї способом, так як це було до моменту настання кризи: сприй-

мати довкілля, приймати рішення, взаємодіяти з іншими людьми (Василюк, 

1984; Буковська, 2017). 

Кризові умови є більш широким поняттям, ніж кризова ситуація. Тло со-

ціальної взаємодії малої групи в кризових умовах є небезпечним і нестерпним, 

але вона сама не є безпосередньою мішенню впливу політичної, соціальної або 

екологічної кризи. Група перебуває лише в зоні ризику її існуванню, однак вона 

не може реалізовувати групові потреби звичним способом і в умовно короткі 

терміни, бо все ж таки відчуває негаразди, які несе зовнішня криза. Так, наприк-

лад, група ветеранів АТО та їхніх родин перебуває у кризових умовах, оскільки 

відносний баланс взаємодії у групі може в будь-який момент бути порушеним 

будь-яким членом групи, який перебуває у стані  посттравми. Або група ство-

рена і функціонує у регіоні, де складне кримінальне становище, і від кожного 

члена групи залежить, чи буде група виконувати свій функціонал, чи з огляду 

на зовнішню небезпеку призупинить свою діяльність. Отже, можна сказати, що 

кризові соціальні умови функціонування групи є масштабною соціальною кри-

зовою ситуацією. Кризу переживає не група сама по собі, а спільнота, сус-

пільство, до яких належить конкретна група. 

Кризова соціальна ситуація є складною, важкою, апріорі долання лю-

диною її наслідків є процесом проживання, осмислення та символізації.  

Звернімося до поняття «образ групи». Такий образ є відлунням здат-

ності людини до сприймання, оцінювання й інтерпретації діяльності групи та 

окремих її членів кожним членом групи. Сукупність цих уявлень та інтерпре-

тацій кожного члена групи і є образом групового середовища, в якому вони 

перебувають. Мала група має також і свій зовнішній груповий образ – імідж, 

який набуває неабиякого значення, коли йдеться про суспільно важливу    

діяльність групи, її соціальну спрямованість. Отже, образ групи складається з 

внутрішнього автообразу, створеного учасниками групи, і зовнішнього –  

іміджу, «обличчя» групи.  

Групи, які виконують соціально важливу місію в суспільстві, на-

приклад групи людей з інвалідністю чи групи вимушених переселенців у  

спільноті, часом підпадають під певні стереотипні характеристики, які мо-

жуть збігатися із сутністю реальної групи, а можуть лише приписуватися їй 

суспільною думкою. Це є зовнішній щодо групи рівень функціонування сте-

реотипів. Є також внутрішньогруповий рівень. Тут стереотипи описують ав-

томатизовані, поширені, неусвідомлювані способи взаємодії в групі. Звісно, в 
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групі також є і особисті стереотипи – певні патерни поведінки члена групи, 

який привносить власний досвід у поле взаємодії. 

Власний образ групи, яка долає складні соціальні ситуації, зумовлені 

кризовими умовами її функціонування, має свої особливості. Конкретний об-

раз групи може набувати символічного значення для групи, якщо він презен-

тує сутність групи, її цінності, значущі для групи події, пов’язаний з її істо-

рією – стисло і наочно означує групу. Образ групи її учасники можуть пре-

зентувати у вербальній і, власне, в образно-символічній формі. До вербаль-

них описів групи можна віднести самозвіти членів групи про власні відчуття 

від перебування в групі, задоволеність власних потреб у ній, активність її 

членів та рольові самоідентифікації, групові цінності, стереотипи взаємодії, а 

також словесні назви групових символів. Символи групи також виявляються 

на власне образному рівні функціонування цього групового феномену (у   

вигляді малюнків, колажів учасників групи). Тобто форма презентації симво-

лу може бути вербальна і невербальна. 

Уявлення групи про складну ситуацію також можуть містити символи. 

Ці символи відображають приховані смисли взаємодії учасників групи в 

складних соціальних ситуаціях, можуть свідчити про стереотипи взаємодії.  

Отже, зосередьмо наш дослідницький інтерес на внутрішньому образі 

малої групи, умовно залишивши поза увагою імідж групи, але не відкидаючи 

водночас його вплив на формування внутрішнього образу. Розгляньмо відтак 

автообраз групи крізь призму процесів символізації, а функціонування сте-

реотипів – на внутрішньогруповому рівні. 

Проведене емпіричне дослідження оприявнило низку уявлень членів 

групи, яка перебуває в кризових умовах, про власну групу, про її стереотипи і 

символи. Вибірку склали 132 особи (чоловіків – 57, жінок – 75, середній вік – 

46 років) – 16 малих груп різного спрямування взаємодії: реальні групи, які 

перебували в кризових соціальних умовах (ситуаціях воєнних конфліктів та 

пов’язаних з ними гуманітарними кризами), і новостворені з потерпілих від 

таких криз групи психологічної самодопомоги. До складу таких груп нале-

жали вимушено переселені особи із зони воєнних дій на сході України, роди-

ни демобілізованих військовослужбовців, ветерани АТО/ОСС. Опорними ба-

зами емпіричного дослідження стали: Київське відділення Товариства Чер-

воного Хреста України, ГО «Родини ветеранів АТО».  

Застосовано такі методи дослідження: анкетування, включене спосте-

реження, феноменологічний аналіз, моделювання соціально-психологічних 

процесів у штучно створених умовах групової взаємодії. Запитання анкети 

були відкритого типу, у відповідях на них містилася інформація про ставлен-

ня учасників групи до перебування в ній, про стереотипи і символи взаємодії. 

Перед анкетуванням з респондентами важливо обговорити терміни: «група 

належності», «Ми-група», «контактна група». Під час розроблення змісту 

практичної частини нашого дослідження ми спиралися як на власний досвід 

ведення груп (Плетка, & Чаплинская, 2017), так і на досвід колег-психологів 

(Кокун та ін., 2017). 
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Результати анкетування показали, що перебування в групі для переважної 

більшості респондентів (93 %) є комфортним. Ще 86 % респондентів зазначили, 

що їхні життєві потреби задовольняються повною мірою, вони почуті іншими 

учасниками групи, а їхні думки під час прийняття групових рішень врахову-

ються. Члени групи продемонстрували соціальну активність. Залежно від ситу-

ації та актуальних групових завдань більшість членів групи, а не лише її «зірки» 

виявляють рольову гнучкість, беруть на себе відповідальність та виконують 

роль лідера групи (менеджера, модератора, керівника, натхненника). Члени 

групи поділяють групові цінності підтримки, компетентної взаємодії і друже-

любності, тобто група консолідована на ціннісних засадах взаємодії. 

Серед символів групи представлені насамперед ті, які за допомогою 

образів природних об’єктів позначають згуртованість, силу, стійкість групи, 

її здатність вистояти в складних соціальних ситуаціях, перебороти кризу та 

відновитися, на кшталт того, як це циклічно відбувається в природі. Най-

більш поширеними, «провідними» образами групи, яка перебуває в кризових 

умовах, є образи соняшника, квітки, зірки. Соняшник для українців – символ 

батьківщини, родючості та процвітання. Він також є своєрідним орієнтиром 

на місцевості, бо ця рослина повертає свою «голову» в різні періоди дня від-

повідно до положення сонця, тобто за нею можна визначити де схід, а де за-

хід. Зірка зароджується, горить, сяє, миготить, падає, гасне, потім знову 

з’являється на небі, вибухає, відновлюється. Квітка, як і зірка, має певні пері-

оди свого життя: проростає, квітне, в’яне, а потім знову проростає. Оскільки 

в членів групи запитували про символи власної групи, а не групи, яка пере-

буває в кризових умовах, то можна вважати, що саме в цих символах міс-

титься глибинний духовний ресурс групи, відчуття плинності та відновлення 

життя. Таким чином символи групи в кризових умовах показують універ-

сальну символіку ресурсів безпеки й захисту. 

Груповими символами складних соціальних ситуацій є образи опори, 

допомоги, підтримки та стійкості, які дають змогу віднайти ресурси для їх 

долання: простягнуті долоні, коло друзів, книжка, серце, стіг сіна тощо. Це 

вербальні самозвіти респондентів про функціонування символів. Надалі буде 

представлено власне образний, як виявилося – більш різноманітний, багат-

ший, складніший рівень функціонування символів  

Малій групі, яка перебуває в кризових умовах, притаманні не лише фено-

мени групової взаємодії, які становлять її ресурс долання складних соціальних 

ситуацій (групові лояльність і цінності, лідерські домагання більшості членів 

групи і водночас доброзичливий внутрішньогруповий клімат), а й такі, що галь-

мують цей процес. Ідеться про властиві групі стереотипи і автостереотипи. 

Характерними для групи виявилися такі стереотипні твердження про 

членів групи та їхню активність у групі: «одні працюють, другі – ніби пра-

цюють, не заважають, а треті – користуються ентузіазмом»;«хай усе вирішує 

лідер, без мене впораються»; «хтось (найрозумніший у групі) має витягувати 

групу і мене з кризи»; «якщо активний, то нав’язливий, сміється і заважає»; 

«якщо неговіркий, то байдужий до групи, відсторонюється від неї»; «треба 

приймати думку іншого, не завжди її потрібно обґрунтовувати». Такі стерео-
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типи стосуються відповідальності, яка є особливо важливою в складних соці-

альних ситуаціях. Групова відповідальність у вигляді «групового договору» 

завжди розподілена між окремими членами, а не лягає на когось одного – 

«цапа-відбувайла».  

Наведені особливості малої групи, яка перебуває в кризових умовах, 

формують в її учасників образ ресурсного, підтримувального середовища, 

яке сприяє доланню складної соціальної ситуації. Натомість стереотипи вза-

ємодії, хоч і полегшують комунікацію в групі, особливо в складних соціаль-

них ситуаціях для кожного окремого її учасника, загалом на рівні взяття гру-

пою усвідомленої відповідальності є негативним чинником взаємодії.  

6.2. Методи роботи з груповими символами  

Наведені вище характеристики малої групи, яка перебуває в умовах 

кризової соціальної ситуації, є підґрунтям для виокремлення основних напря-

мів роботи з такими групами: робота з образом групи, робота з її символікою 

і, відповідно, робота із стереотипами групової взаємодії.  

 Наведемо приклади методик, які можна застосовувати в роботі з 

такими групами. Найбільш дієвими, на нашу думку, є арттерапевтичні мето-

ди, які дають змогу у процесі групової творчості визначити для себе соціаль-

ну ситуацію, ступінь її складності та віднайти оптимальне її рішення. Це мо-

же бути «промальовка» групою ситуації, а також страхів, які вона викликає у 

членів групи. У процесі групової взаємодії учасники групи створюють за-

гальний образ групи, що складається із символів, відчуттів, емоцій тощо. Та-

ким чином формується так зване метафоричне поле групи, де реальні факти 

про групу межують з метафоричними уявленнями про неї загалом, а також 

про індивідуальні поля взаємодії в групі її членів. К. Левін (2000) вказував на 

існування групового поля, але це поле багаторівневе і формується за допомо-

гою реалістичних уявлень про групові процеси, які підкріплюються умовни-

ми позначеннями групових процесів у вигляді символів та метафор, а також 

фантазіями. Спираючись на метафоричне поле взаємодії членів групи, може-

мо застосовувати методи казкотерапії. Так, група складає разом казку на тему 

«Шлях героя», потім аналізує цей шлях як результат спонтанної, мало-

усвідомлюваної мисленнєвої активності групи «тут і зараз». Групі потрібно 

визначитись, які ризики і які результати вона може отримати, використовую-

чи ту чи іншу стратегію «шляху».  

Використання методів наративної психології дає змогу «вплітати» складну 

ситуацію в образ групи, її лінію життя, динаміку, та насичувати групові міфи тим 

змістом, який сприяє доланню ситуації та відновленню групи. Доречним у роботі 

з групою є використання драматерапевтичних методів, коли за допомогою ро-

льової взаємодії визначаються оптимальні способи залагодження ситуації.  

Е. Кюблер-Росс (Kübler-Ross, & Kessler, 2005) зазначала, що процес прий-

няття стресової ситуації, яку переживає особа, схожий на процес прийняття смер-

тельної хвороби чи проживання втрати. Дослідниця виокремила п’ять стадій, які 

можуть іти одна за одною, а можуть повторюватися або перемішуватися за умо-

ви ускладнення ситуації чи реагування на неї. Опишімо їх тепер детальніше: 

https://www.google.ps/search?hl=uk&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Elisabeth+K%C3%BCbler-Ross%22
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1. Шок, або завмирання. Коли ситуація не приймається: цього не 

може бути, або складність ситуації знецінюється: що за дурниці, це неправда. 

Іноді людина ніби завмирає і на певний час втрачає здатність логічно мисли-

ти й адекватно діяти. 

2. Гнів. Людина починає розуміти складність ситуації і свої можли-

вості щодо її розв’язання. Вона починає гніватися на обставини, на себе, на 

інших. Це стадія, коли ще немає дій, а є тільки емоційне відреагування.  

3. Торги. Спроба відтермінувати процес прийняття рішення або ак-

тивних дій. На цьому етапі людина починає активно планувати дії, частково 

розуміти перебіг ситуації для себе. 

4. Апатія, або депресія. Ця стадія демонструє втому в боротьбі з не-

минучим. Людина починає розуміти, що вона втрачає внаслідок тих змін, що 

відбуваються, це породжує невпевненість у власному майбутньому. 

5. Прийняття, або зцілення. На цьому етапі людина призвичаїлася до 

змін, розуміє їхню неминучість і може вже діяти на шляху оновлення та зцілення.  

На основі результатів включеного спостереження за роботою групи 

відповідно до етапів проживання стресової ситуації ми виокремили особли-

вості групової взаємодії, а також визначили методи психологічної роботи з 

групами, які перебувають у кризових соціальних ситуаціях (табл. 6.1). 

Таблиця 6.1 

Особливості супроводу групи, яка перебуває в кризовій соціальній       

ситуації, згідно зі стадіями проживання такої ситуації 

№ 

п/п 

Стадії про-

живання 

Особливості групової взаємодії Методи психологічної 

роботи 

1 Шок Прагнення членів групи до самоізоляції 

або, навпаки, немотивована активність. 

Відчуття членами групи сильних емоцій-

них станів, що призводить до напруже-

ності у взаємодії або загалом до немож-

ливості взаємодіяти  

Перша психологічна до-

помога, дебрифінг 

2 Гнів Активна взаємодія у групі,  

поділ на міні-групи, протистояння думок 

та емоцій, конфлікти 

Арттерапевтичні  

і тілесно орієнтовані ме-

тоди роботи з гнівом 

та іншими сильними емо-

ціями. Конфліктологічні 

методики долання проти-

стояння. Медіація  

3 Торги Групові дискусії, пошук стратегічних 

рішень щодо кризової ситуації 

Наративні методики  

і методи когнітивно-

поведінкової терапії 

4 Апатія Багато критики, упереджень у дискусіях, 

використання деструктивних та умовно-

деструктивних стратегій можливого ви-

ходу  

Робота в стилі «коуч»: 

пошук оптимальних стра-

тегій долання ситуації   

5 Прийняття Символізація досвіду, створення метафор 

ситуації і стратегій її долання. Викорис-

тання конструктивних стратегій взаємодії  

Комплексна методика 

«Символізація групового 

досвіду» 
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Розроблена нами авторська методика «Символізація групового досві-

ду» може бути використана як в індивідуальній, так і в груповій роботі  

психолога. Методика базується на арттерапевтичних підходах, зокрема на 

художній творчості, а також на наративних описах складних соціальних 

ситуацій. Ідея методики спирається на уявлення про те, що процес симво-

лізації тих чи інших подій завершує процес їх проживання. Зауважимо, що 

в умовах відчуття групою гострого стану й «актуальності» складної со-

ціальної ситуації важливим завданням є стабілізація стану членів групи, 

зниження напруження у взаємодії та формування готовності групи до по-

долання наслідків кризових умов свого функціонування. Маркер такої го-

товності – образ власної групи в її членів (автообраз). Якщо автообраз вла-

сної групи надихає її на долання наслідків кризової ситуації, то варто для 

успішного завершення процесу подолання негативних наслідків кризової 

соціальної ситуації застосувати власне технологію методики. Не треба за-

бувати і про те, що технологію творення символів недоцільно використо-

вувати в ситуації гострого переживання групою кризової події.  

Матеріали, потрібні для роботи: 4 аркуші паперу А4, які нумеруються 

(3 аркуші для малюнків і 1 аркуш для записів з метою фіксації на ньому вра-

жень, інсайтів, думок, почуттів членів групи), 2 аркуші паперу А1 (ватмани) 

для спільних групових малюнків, кольорові олівці, кулькова ручка.  

Етапи роботи:  

1. Підготовчий, надихаючий. Стабілізація стану членів групи; актуаліза-

ція ситуації, яку буде опрацьовувати група. Формування позитивного 

образу групи, яка зможе подолати складні соціальні ситуації. На цьому 

етапі важливим є питання стабілізації емоційного стану групи та актуа-

лізація тієї ситуації, з якою учасники будуть працювати. Стабілізації 

стану зазвичай досягають за допомогою дихальних вправ або візуаліза-

ції образів природи (ліс, річка, ранок, море тощо). Ця методика пропо-

нує синтез дихальних вправ і візуалізації.  

Інструкція для членів групи: «Сядьте зручніше, заплющіть очі, глибоко 

вдихніть, а потім повільно видихніть. Спостерігайте за процесом власного 

дихання деякий час. Знайдіть той темпоритм, який дає Вам змогу утримувати 

увагу на процесі дихання, коли глибокий вдих супроводжується повільним 

видихом. Поступово переміщуйте увагу і ритм Вашого серця. Відчуйте, як з 

кожним пульсуючим поштовхом кров переміщується у Вашому тілі. Прислу-

хайтесь до ритму серця і ритму дихання. Спробуйте зосередити увагу на 

співвідношенні цих ритмів у Вашому тілі. Поступово уповільнюйте своє ди-

хання і свій ритм життя. Відчуйте спокій і м’якість свого дихання, стабіль-

ність пульсу і свого стану. Коли Ваше дихання і пульс стануть спокійними, 

ритмічними та м’якими, розплющіть, будь ласка, очі». 

Після релаксації і стабілізації внутрішнього стану членів групи психо-

лог спрямовує їх на рефлексію відчуттів: «Відчуйте свій актуальний стан. Що 

змінилося у Ваших відчуттях? Чи є зараз відчуття спокою у Вашому тілі?  

Відповіді на ці запитання запишіть, будь ласка, на окремому аркуші паперу, 

призначеному для записів». 
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2. Основний, технологічний. Створення групових символів складної соці-

альної ситуації: малювання, рефлексія. 

На цьому етапі учасники групи створюють 4 малюнки (3 – індиві-

дуальні, 1 – спільний), пов’язані з пережитою ними складною соціальною си-

туацією, і фіксують свої спостереження за власним станом на аркуші, при-

значеному для записів. Важливо зауважити, що кожен з учасників групи пра-

цює окремо і мовчки, зосереджуючись на процесі малювання.  

Інструкція: «Пригадайте складну соціальну ситуацію, яка відбулася з 

Вами в минулому і з якою Ви впоралися доступними Вам на той час спосо-

бами. Яку Ви застосовували тоді стратегію? Визначте, яким символом Ви 

можете позначити цю ситуацію. Намалюйте цей символ на першому аркуші. 

Коли закінчите малювати, напишіть на аркуші для записів, яка саме ситуація 

Вами обрана і як Ви почуваєтесь, коли її намалювали. Візьміть другий аркуш 

і намалюйте символ виходу з цієї ситуації, способу її успішного долання. На 

аркуші, призначеному для фіксації вражень, опишіть способи (стратегії), 

якими Ви скористалися, щоб подолати складну ситуацію. Яку соціальну, 

групову підтримку або підтримку інших людей Ви мали? На які ресурси, 

групові або власні, Ви спиралися і як зараз почуваєтеся, коли пригадали свій 

досвід долання?». 

Після роботи з малюнками виконується вправа, спрямована на стабілі-

зацію процесу сприймання ситуації учасниками групи. Зазвичай результат 

сприйняття ситуації фіксується у свідомості людини або емоційно, або когні-

тивно. Переміщення малюнків у горизонтальній площині в різних напрямках 

дає змогу активізувати роботу обох півкуль головного мозку людини та зба-

лансувати процес сприйняття нею реальності. 

Інструкція: «Розташуйте свої малюнки перед собою на столі: зліва – 

ситуація (перший малюнок), справа – долання ситуації, вихід з неї (другий 

малюнок). Покладіть долоні на малюнки: ліва рука – на першому малюнку, 

права – на другому. Перемістіть малюнки долонями таким чином, щоб 

другий малюнок опинився зліва, а перший – справа. Перехрещені руки 

зніміть з малюнків і покладіть їх знову на них, але вже відповідно до тепе-

рішнього положення малюнків: ліва долоня – на другому, права – на пер-

шому. Відрефлексуйте, чи змінився фокус Вашої уваги при такому пере-

міщенні малюнків. Поверніть долоні таким чином, щоб повернути малюн-

ки на початкову позицію.  

Візьміть третій аркуш паперу і намалюйте на ньому символ, який би 

був новим, самостійним символом, однак містив елементи попередніх ма-

люнків – символів складної ситуації і її долання, психологічного виходу з неї. 

На аркуші, призначеному для фіксації думок, інсайтів та вражень, напишіть, 

як Ви почуваєтеся, коли створили цей інтегральний символ ситуації. Прого-

воріть у групі власний досвід і намалюйте спільний груповий малюнок сим-

волу актуальної для групи складної соціальної ситуації та можливі шляхи її 

долання». Спільний груповий малюнок виконується на ватмані. 

Якщо члени групи виробили спільне, несуперечливе уявлення про 

складну соціальну ситуацію, мають у групових уявленнях спільний, зрозумі-
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лий усім, часом спрощений до рівня простого конкретного символу груповий 

образ ситуації, то робота групи з долання наслідків кризових умов свого   

функціонування була успішною.   

3. Аналітичний. Актуалізація і творення нового образу групи відповідно 

до результатів попередньої її роботи. Аналіз групою ситуації: «бону-

си», які отримала група в процесі проживання і долання ситуації; втра-

ти, яких вона зазнала; визнання членами групи досвіду долання склад-

них соціальних ситуацій.  

Завдання цього етапу полягає в тому, щоб члени групи усвідомили си-

туацію як ресурсну і таку, що сприяла розвитку тих, хто її пережив. Учасни-

кам групи на аркуші, призначеному для фіксації вражень, інсайтів, потрібно 

записати таку інформацію: 

1) бонуси і надбання, які отримала група в результаті проживання зазна-

ченої ситуації (навички, знання, прожиті почуття); 

2) втрати групи, які супроводжували ситуацію (членів групи, навичок, со-

ціального капіталу групи, її статусу, групових та індивідуальних ресур-

сів, гордості групи, складових її ідентичності тощо). 

Тут варто звернути увагу на стереотипи взаємодії в групі, усвідомлення 

їх членами групи, доцільності або недоцільності використання стереотипів 

взаємодії в тих чи інших ситуаціях.  

Далі учасники групи висловлюють слова вдячності «ситуації» за те, що 

вони зрозуміли, відчули, зробили завдяки проживанню такої ситуації. Тобто 

за що члени групи можуть бути їй вдячними, начебто сама ситуація є дійо-

вою особою (чинником впливу) на обставини їхнього життя. Ці слова запи-

суються на аркуші для фіксації вражень.   

Спільне малювання символу групи на великому аркуші паперу (ватма-

ні) завершує цей етап роботи групи. 

4. Завершальний. Рефлексія і наснаження. Обговорення ключових момен-

тів роботи та складання групою побажань самій собі. 

На цьому етапі важливими є висновки групи про те, що ситуація, яку 

пережили її члени, спричинила позитивні життєві зрушення, що завдяки саме 

цій ситуації відбулися конкретні події: «Ситуація змінила в мені…, змінила в 

групі… навчила мене…. навчила групу… показала мені і всім нам, як гру-

пі…». Рефлексія відбувається в загальному колі, учасники діляться вражен-

нями та відкриттями в процесі роботи. Наприкінці на аркушах вражень учас-

ники пишуть побажання групі як єдиному цілому – не окремо членам групі, а 

всім загалом. Метою цієї дії є наснаження себе груповими ресурсами, під-

твердження власної успішності та формування цілісної картини життя. 

Як показало дослідження, найбільш часто група, яка перебуває в кризо-

вих умовах, використовує такі символи ситуації: дерева (на початку зламані, 

пошкоджені, а наприкінці – квітучі), свічки (на початку плавлені, а наприкін-

ці групової роботи – стрункі, рівні, на підставочці), нитки (спочатку заплута-

ні, а наприкінці – уже в клубку чи у виробі), дороги (пошкоджені, з вибоїна-

ми, заплутані – прямі, відремонтовані), образи війни (вирва від бомби на по-

чатку і кафе «Ветерано» – наприкінці), вогнища (воєнно-польові вогні – свят-
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кові факели), двері (замкнені і з ключами), чарівні істоти (страшний дракон і 

зображення дракона на щиті), блискавки (великі на чорному небі, які ляка-

ють, і весняні веселі грози з блискавками на світлому тлі), дощ (чорна хмара і 

злива – легкий літній дощик).  

Розгляньмо приклад аналізу малюнків за індивідуальними смислами. Він 

проводиться за певною схемою. По-перше, звертаємо увагу на використані в 

роботі кольори і що вони означають для автора малюнка. Надалі питання сто-

суються ситуації і чому саме такий символ використав автор. Наступне питання 

пов’язане з використаними стратегіями долання і чи були вони успішними (тут 

важливе самосприймання автора малюнка, бо апріорі стратегії були успішними 

– людина вижила). Потім з автором малюнка обговорюється життєва перспек-

тива та форми посттравматичного зростання. Якщо аналізується груповий ма-

люнок, то питання ставлять усім учасникам групи.  

Проаналізуємо серію малюнків, які мають певний сюжет. Респондентка 

представила такі малюнки: дощ – парасолька – сонячна погода. Свої символи 

вона пояснила так. Дощ – це ситуація, яка зненацька сталася і потребувала 

хоча б осмислення. Парасолька символізує пошук стратегій, коли зовнішні 

фактори допомогли доланню. Також парасолька постає як символ захище-

ності, набуття життєвого досвіду та впевненості в тому, що будь-яка анало-

гічна ситуація вже не буде розглядатися як складна і кризова. Третій малю-

нок символізує набуту завдяки проживанню складної соціальної ситуації си-

лу, а також результат посттравматичного зростання. Респондентка зауважи-

ла, що вона відчула радість від того, що змогла впоратися із ситуацією. Со-

нячна погода – це як символ того, що набутий досвід може допомогти не 

тільки їй самій, а й людям, яким вона тепер буде слугувати прикладом успіш-

ного долання аналогічної ситуації. 

Спільні групові малюнки також аналізуються за описаною схемою. Але 

є низка особливостей групової рефлексії. Символи групових малюнків мають 

декілька варіантів опису – важливо, щоб група прийняла ці варіанти або ви-

ділила ті, які стосуються загального уявлення про цей символ. Робота в групі 

з власними малюнками, групова робота з індивідуальними і груповими ма-

люнками зосереджується на цінності процесу долання складної соціальної 

ситуації та виробленні конструктивних стратегій відновлення.  
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ПІСЛЯМОВА (Л. Г. Чорна) 

Складні ситуації породжують негативні соціальні явища, зокрема й 

ті, що зумовлені ситуаціями взаємодії в малій групі. Водночас мала со-

ціальна група має потужні ресурси долання наслідків цих явищ: від безпо-

середньо чуттєво-тактильних, як-от щоденні обійми між членами сім’ї, од-

нокласниками або колегами по роботі, до суто абстрактно-символічних, як, 

наприклад, звернення до групових символів – герба, прапора або історії 

групи. Групова підтримка людини, яка переживає кризову ситуацію, від-

чуває напруження в повсякденній соціальній взаємодії, фрустрована       

обставинами свого життя, проживає травму, є швидким і дієвим засобом 

долання. Вчасність і відповідність використання групових ресурсів у таких 

ситуаціях – запорука позитивних соціальних змін: зростання благополуччя 

громадян, зокрема й психологічного, солідарності між соціальними група-

ми, довіри до державних установ, розвитку громадської активності та со-

ціальної відповідальності. Дослідження ролі групових ресурсів у плеканні 

позитивних явищ і становить  перспективи подальших практичних зусиль 

авторського колективу посібника.  
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ГЛОСАРІЙ (О. Л. Коробанова) 

Внутрішньогруповий фаворитизм – тенденція в поведінці інгрупи пев-

ним чином сприяти членам власної групи на противагу підтримці членів іншої 

групи; означає прихильність до своєї групи, а також схильність пояснювати ус-

піхи своєї групи внутрішніми чинниками, а невдачі – зовнішніми. Посилюється 

в складних соціальних ситуаціях. Однією із форм вияву фаворитизму є груповий 

нарцисизм (Фромм, 2011) – самозвеличення групи, її слави і досягнень. Розріз-

няють доброякісний і злоякісний груповий нарцисизм. У разі злоякісного нар-

цисизму група не виходить за межі відчуття нарцисичної гордості за свої мину-

лі досягнення, не спрямована на розвиток і нові досягнення.   

Вплив меншості на більшість (Moscovici, & Zavalloni, 1969) – виникає 

за певних умов групової взаємодії, якими є: 1) згуртованість і послідовність по-

зиції меншості, 2) упевненість меншості в собі і власній думці, 3) наявність 

«відступників» серед більшості. Водночас, якщо у групі панує єдність думки, 

окремі її члени піддають свої сумніви самоцензурі (Майерс, 2002). 

Гордість групи (Salice, & Montes Sãnchez, 2016) – виникає, коли ідея 

належності до певної групи викликає у суб’єкта гордість за дії інших членів 

групи, тобто в нього формується уявлення про себе як про «нас», про «ми». 

За такої умови соціальне Я суб’єкта поширюється на всіх членів групи. У разі 

недостатності відчування групою гордості за себе вона починає виявляти 

груповий егоїзм, цькувати окремих членів групи.  

Групова афіліація – прагнення малої групи належати до іншої, більшої 

групи. Міжгрупові відносини розгортаються по вертикалі, на відміну від від-

носин по горизонталі в рівнопорядкових групах. Відносини між групами не є 

рівноправними – малі групи функціонують за законами великої групи, до 

якої вони афілійовані. Афіліація (Schachter, 1959) – потреба людини у ство-

ренні теплих, довірчих, емоційно значущих взаємин з іншими, прагнення до 

об’єднання, особливо в умовах небезпеки або тривожної невизначеності.  

Групова відкритість – виявляється в прагненні групи отримати ін-

формацію ззовні, унаслідок чого вона піддається різного роду впливам та 

оцінкам з боку інших груп. Є зв’язок між відкритістю групи і добробутом, 

психологічним благополуччям людини в суспільстві: що вищий рівень доб-

робуту, то більш відкритою може бути група, і навпаки – за несприятливих 

умов відкрита група стає закритою. Закритість є значущою з погляду збере-

ження групи як цілого і на якийсь час рятує групу від негативних наслідків 

складних соціальних ситуацій. 

Групова поляризація (Moscovici, & Zavalloni, 1969; Moscovici, & Doise, 

1994) – виникає за умови як інформаційного, так і нормативного впливу чле-

нів групи одне на одного, їхньої упередженості і полягає в підсиленні серед-

ньої тенденції в думках членів групи (тобто групи, які мають протилежні пог-

ляди, цінності, соціально-психологічні характеристики, з часом, стверджую-

чись у власних поглядах, віддаляються одна від одної, збільшують соціальну 

дистанцію між собою, поляризують власні погляди на одну й ту саму со-
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ціальну проблему). У складних соціальних ситуаціях, коли протягом трива-

лого часу соціальні проблеми не розв’язуються, поляризація посилюється.  

Групове мислення (Janis, 1971) – виникає за умови глибокої емоцій-

ної, ціннісної, діяльнісної залученості учасників до групи, коли вони, праг-

нучи до одностайності думки, можуть навіть відступати від реалістичної 

оцінки складної ситуації і проблем, які породжує ця ситуація. Групові рі-

шення, навіть у дуже складних соціальних ситуаціях, приймаються без 

урахування всіх обставин, аргументів «за» і «проти». Це призводить до 

прийняття не зовсім правильних рішень навіть у тих групах, члени яких 

демонструють високий інтелект, обізнаність, здібності. Отже, групове мис-

лення не бачить суперечностей, важливих деталей ситуації, воно неначе 

спрощує, «округлює» її в уявленнях членів групи. Тож не варто забувати 

про значні ризики актуалізації групового мислення в складних соціальних 

ситуаціях, коли потрібно швидко приймати виважені групові рішення, а у 

членів групи виникає спокуса не висувати контраргументи одне одному, 

щоб ще більше не ускладнювати становище. 

Групові ілюзії – неадекватні очікування членів групи щодо можливос-

тей групи; одним із таких сподівань є «група може все, а окрема людина без 

групи – нічого» (Семиліт, 2019). 

Групові психологічні захисти – характеризують групу як цілісність, 

що здатна виробити спільні захисти, які здебільшого за змістом тотожні ін-

дивідуальним (Горностай, 2019), але посилюються механізмами групової вза-

ємодії: фасилітацією, груповим тиском, згуртованістю тощо. Групові психо-

логічні захисти на певних етапах розвитку групи виконують адаптаційну  

функцію, а на певних – призводять до дезадаптації і неконструктивної пове-

дінки. Однією з найбільш деструктивних форм вияву групового захисту є бу-

лінг – перенесення неусвідомлюваної агресії групи на одного з її членів («ца-

па-відбувайла»), представника іншої групи або навіть на всю аутгрупу. 

Групові стереотипи та упередження (Allport, 1954; Tajfel, 2001) є 

узагальненими, поверховими уявленнями і хибними думками членів групи 

про представників інших груп без будь-яких на те підстав. Стереотипи еко-

номлять когнітивний ресурс людей, особливо в складних соціальних ситуаці-

ях, дають змогу швидко орієнтуватися в соціальному середовищі; зменшують 

невизначеність ситуації, підвищують відчуття персонального комфорту і за-

хищеності учасників взаємодії. 

Груповий егоїзм (термін запозичено із соціології) – потенціює спрямо-

ваність активності малої групи проти інтересів, цілей і норм інших окремих 

груп чи всього суспільства, на досягнення цілей цієї групи через протидію 

іншим групам. Також може виявлятися через нехтування інтересами окремої 

людини задля стабільності функціонування групи, її цілісності, дієвості ви-

мог і стандартів групової поведінки, особливо в складних соціальних ситуа-

ціях. Загалом справляє негативний вплив і на групу, і на її окремих членів. 

Однією із форм вияву групового егоїзму є мобінг. 

Груповий міф – один із механізмів підтримки ідентичності групи. Сю-

жет такого міфу може стосуватися історії виникнення групи і її творця, за-



87 

грози цілісності і втрат унаслідок взаємодії групи із соціальним середовищем 

(Горностай, 2007). Штучно створений міф починає активно функціонувати в 

комунікативному просторі групи за умови поширеності в ньому стереотипів, 

упереджень та ілюзій сприйняття дійсності. Груповий міф може відображати 

стратегії долання складних соціальних ситуацій, їх розв’язання або не-

розв’язання (Чорна, 2019). 

Груповий опір – поведінка частини членів групи або всієї групи, яка 

суперечить задекларованим цілям групи; згуртована протидія, часто неарти-

кульована і неусвідомлювана, впливам зовнішнього соціального середовища 

(директивам, розпорядженням тощо). 

Деіндивідуалізація – феномен втрати самосвідомості і здатності оціню-

вати те, що відбувається. Разом люди часом роблять те, чого б ніколи не ро-

били наодинці, втрачаючи здатність критично мислити, нехтуючи моральні 

норми як соціальні «гальма» безвідповідальної поведінки (Festinger, Pepitone, 

& Newcomb, 1952). Актуалізується в групових ситуаціях, що вимагають  

швидкого реагування щодо оцінювання хороших і поганих групових норм, 

унаслідок чого людина стає відкритою впливам некерованого натовпу, по 

суті «зграї», а не малої групи як соціального осередку взаємодії (Festinger, 

Pepitone, & Newcomb, 1952; Майерс, 2002). 

Ефект Даннінга – Крюгера – когнітивне викривлення, яке полягає в 

тому, що відбувається «реплікація дурнів», що обіймають високі посади або 

наділені владою в групі, а людям з низькою кваліфікацією властиво робити 

помилкові висновки, приймати невдалі рішення, і при цьому вони нездатні 

усвідомити свої помилки (Kruger, & Dunning, 1999). Наділені владою, низько-

компетентні особи добирають на посади таких самих, як і вони самі, таким чи-

ном «дурість» поширюється, а в групі панують нездорові стосунки, зумовлені 

несправедливою оцінкою внеску кожного члена групи в її досягнення. Такий со-

ціально-психологічний клімат у групі є умовою виникнення кризи в ній та нега-

тивної групової феноменології: міжгрупової дискримінації, групового егоїзму, 

булінгу, мобінгу.   

Конформізм (Asch, 1952; 1955) – схильність членів групи під впливом 

групового тиску дослуховуватися до думки групи всупереч власним погля-

дам. Нонконформізм – протилежний за змістом феномен, тобто прагнення 

члена групи не піддаватися тискові групи, який може бути зумовлений не-

компетентною або упередженою позицією. У разі ускладнення ситуації кон-

формізм і нонкорформізм посилюються. Так само в умовах посилення тота-

літаризму в соціумі або в окремих групах на кшталт закритих релігійних сект 

конформізм посилюється. 

Міжгрупова дискримінація – фіксує відмінності в оцінюванні своєї і 

чужої групи на користь своєї; виявляється в упередженості щодо оціню-

вання іншої групи, посилює підозріливість і ворожість щодо представників 

аутгрупи, особливо в складних соціальних ситуаціях. Одним із наслідків 

відчуття групою дискримінації з боку іншої групи може бути мобінг – ви-

міщення невідреагованих почуттів на одному із членів групи.  Якщо члени 

групи вважають когось із членів групи непривабливим, то вони такого 
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члена прирівнюють до представника «чужої» групи (аутгрупи). Так вини-

кає ефект «білої ворони». 

Образ групи – сукупність уявлень членів групи про групу, унаслідок 

чого вона набуває особливостей, що вирізняють її з-поміж інших груп (Суш-

ков, 2002; Реан, & Коновалов, 2018). Образ групи у високо- і низькостатус-

них її членів відрізняється через особливості взаємодії в групі (Коробанова, 

2017b). Внутрішній образ групи доповнюється іміджем у соціальному прос-

торі взаємодії: члени групи підтверджують належність до групи через зовні-

шні ознаки на кшталт одягу, гаджетів, дипломів про освіту, мовленнєвих зво-

ротів тощо. Інколи стигматизація представників певних груп розглядається 

як упізнаваність образу за характерними ознаками в масовій свідомості. 

Позитивний зсув ризику – описує зміну поведінки в присутності ін-

ших (Stoner, 1961); його сутність полягає в тому, що групові рішення є більш 

ризикованими, ніж рішення, що приймаються наодинці.  

Референтність – міжособовий і міжгруповий феномен, який полягає у 

впливовості особи або групи для інших. Референтні групи внаслідок іденти-

фікації виступають еталоном, стандартом, джерелом формування соціальних 

норм і ціннісних орієнтацій для інших груп (Granberg, & Sarup, 1992). Між-

групова референтність (Агеев, & Сыродеева, 1987) виявляється в значущос-

ті однієї групи як носія певних цінностей і норм, певної еталонної моделі со-

ціальних настановлень для іншої групи.  

Рольовий баланс або дисбаланс – баланс/дисбаланс позитивних і нега-

тивних рольових ідентифікацій; зважене співвідношення ролей у рольовому 

ансамблі групи (Адизес, 2008; Belbin, 1981; 1993; Чорна, 2014). 

Соціальна фасилітація (Triplett, 1898) – полягає в тому, що ситуація 

змагання між окремими особами або групами позитивно впливає на енер-

гійність дій людей, а робота покращується, коли вона відбувається в при-

сутності інших людей. Однак ця особливість взаємодії в групі стосується 

лише простої або добре знайомої людині діяльності, тому здебільшого 

складні соціальні ситуації блокують цей феномен (Zajonc, 1965; Huguet, 

Galvaing, Monteil, & Dumas, 1999). А проте останнім часом стало звичним 

розглядати фасилітацію в позитивному ключі як підтримку роботи членів 

групи, що допомагає розв’язати проблему. 

Соціальні лінощі (Ringelmann, 1913) – виявляються, коли за умови  

збільшення кількості членів групи знижується їхній особистий внесок у за-

гальногрупову роботу, зменшуються когнітивні зусилля в процесі виконання 

колективних завдань. Феномени «безквиткового проїзду» (Olson, 1965) та 

«бевзя» (Kerr, 1983) можна розглядати як безпосередні вияви феномену со-

ціальних лінощів на рівні групової взаємодії: тих членів, які вирішили за ра-

хунок інших отримати власну вигоду, і тих, хто вирішив, що «безбілетники» 

не повинні їх експлуатувати і мати за бевзів. У складних соціальних ситуаці-

ях цей ефект може або зникнути, якщо групі загрожує фактичне (фізичне, ор-

ганізаційне тощо) знищення, або ж набути ще більш виразного характеру, 

коли члени групи не усвідомлюють ступінь загрози для них соціальних  

складнощів, відчувають роздратування і несвідомо виявляють груповий опір 
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виконанню роботи. Чинниками, що можуть позитивно вплинути на продук-

тивність спільної роботи, є норми і цінності групи (Seashore, 1954). 

Феномен свідка, що не втручається (Darley, & Latane, 1968) – стосу-

ється насамперед масової комунікації, але в разі булінгу в малих групах його 

теж можна віднести до групових явищ. Водночас велика кількість спостері-

гачів надзвичайної ситуації (групова участь) зменшує почуття відповідаль-

ності кожної окремої людини за те, що відбувається (Росс, & Нисбет, 1999). 

Таку поведінку можна трактувати як деіндивідуалізацію.  
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